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LA PRESIDENCIA: H.C JAHN CARLOS ALVERNIA primer 
Vicepresidente del Concejo de la ciudad Honorables Concejales 
y Concejalas de la ciudad doctora MARTHA DE GOMEZ alta 
Consejera política social del municipio de Bucaramanga 
persona que lo acompaña en su equipo de trabajo, doctora 
CLAUDIA AMAYA secretaria de salud y medio ambiente, doctor 
CARLOS igualmente subsecretario de salud y ambiente medios de 
comunicación personas que se encuentran en el recinto, los 
parqueros de la ciudad de Bucaramanga que hoy visitan el 
Concejo de la ciudad para ellos un saludo caluroso afectivo 
de parte de la mesa directiva, concejo visible, policía 
nacional, señora secretaria vamos hacer el primer llamado a 
lista y la delimitación del quórum.  

LA SECRETARIA: así será señora presidenta, primer llamado a 
lista Honorables Concejales. 

LA SECRETARIA: señora presidenta me permito infórmale han 
contestado a lista diez (10) H.C con el doctor URIEL ORTIZ 
RUIZ hay quórum decisorio. 

LA PRESIDENCIA: habiendo quórum decisorio señora secretaria 
continuamos con el orden del día. 

LA SECRETARIA: así será señora presidenta me permito dar 
lectura al orden del día. 

 

 

ORDEN DE DÍA 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

II 

CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA 
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III 

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 

IV 

 

DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE LA 
PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 

V 

CITACION DR. CLEMENTE LEON  OLAYA SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA  MUNICIPAL, DRA.CLAUDIA MECERCEDES AMAYA 

AYALA SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE MUNICIPAL, DRA. CLAUDIA 
JANETH FERNADEZ BARRERA SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPAL, 
DR. ARIEL GERARDO GARCIA GOMEZ DIRECTOR GENERAL DEL INDERBU, 
DR. HENRY ARMANDO  CARRIZALEZ CESPEDEZ DR.KADIR CRISANTO 

PILONIETA CRISANTO PILONIETA DIAZ DIRECTOR GENERAL DEL IMCT, 
DIRECTOR DE LA DEFENSORIA DEL ESPACIO PUBLICO GERENTE DEL 
ACUEDUCTO METROPOLITANO DE BUCARAMANGA DR.LUDWING STUNKEL 
GARCIA DR.LUDWING ARLEY ANAYA MENDEZ DIRECTOR GENERAL DE LA 

CDMB 

INVITADOS 

COMANDANTE DE LA POLICIA METROPOLITANA DE BUCARAMANGA 

PRIMERA DAMA DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 

BRIGADIER GENERAL SAUL TORRES MOJICA 

DRA.MARTHA EUGENIA JIMENEZ DE GOMEZ ALTA CONSEJERA PARA EL 
DESARROLLO SOCIAL 

DRA.GLENYS PEDRAZA SANTAMARIA 

DR.RAUL EDUARDO CARDOZO NAVAS 

DRA. CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON 

GERENTE DE EMPAS 

DIRECTORA DEL AREA METROPOLITANA DE BUCARAMANGA 
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ORDEN DE DÍA 

TEMA 

MANTENIMIENTO Y CONSERVACION DE LOS PARQUES Y ZONAS  VERDES 
EN EL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 

RESPUESTA A PROPOSICION Nº 37 

VI 

LECTURA DE COMUNICACIONES 

VII 

PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Bucaramanga,  VIERNES  (19) de ABRIL de 2013 Hora: 08:30 A.M. 

La  Presidenta,    SANDRA LUCIA PACHON MONCADA 

El Primer Vicepresidente,  JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL  

El Segundo Vicepresidente,  DIEGO FRAN ARIZA PEREZ  

La Secretaria General,   NUBIA SUAREZ RANGEL 

 

LA SECRETARIA: segundo aprobación del orden del día. 

LA PRESIDENCIA: pongo en consideración el orden del día, lo 
aprueban los H.C 

LA PRESIDENCIA: ha sido aprobado el orden del día señora 
presidenta. 

LA PRESIDENCIA: continuamos con el orden del día. 

LA SECRETARIA: así será continuamos con el orden del día, 
tercer punto del orden del día, himno de la ciudad de 
Bucaramanga los invito a todos a colocarse de pie para 
entonar el himno de Bucaramanga. 

(Reproducción del himno de la ciudad de Bucaramanga) 

LA SECRETARIA: continuamos con el orden día señora 
presidenta, cuarto punto del orden del día designación de la 
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comisión para la revisión de la acta de la presente sesión 
plenaria  

LA PRESIDENCIA: se designa para la revisión de la presente 
sesión plenaria al H.C CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ, continuamos 
señora secretaria. 

LA SECRETARIA: así será señora presidenta, continuamos con el 
quinto punto del orden del día citación al doctor CLEMENTE 
LEON OLAYA SECRETARIO DE INFRA ESTRUCTURA MUNICIPAL, no se 
encuentra en el momento señora presidenta, Dra. MERCEDES 
AMAYA AYALA SECRETARIA DE SALUD Y MEDIO AMBIENTE, se 
encuentra en el recinto, Dra. CLAUDIA JANNETH FERNANDEZ 
BARRERA SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPAL, se encuentra el 
subsecretario, Dr. ARIEL FERNANDO GARCIA GOMEZ se encuentra 
en el recinto, DIRECTOR GENERAL DEL INDERBU, Dr. HENRY 
CAÑIZARES CESPEDES se encuentra el director encargado JOHN 
EDINSON DUARTE VEGA, Dr. KADIR CRISANTO PILONIETA SANTO 
PILONIETA DIAZ DIRECTOR DEFERNSOR DEL ESPACIO PUBLICO, se 
encuentra en el recinto Dr. LUDWIN STUNKEL GARCIA GERENTE DEL 
ACUEDUCTO METROPOLITANO DE BUCARAMANGA NO SE ENCUENTRA EN EL 
MOMENTO, DR. LUDWIN ARMANDO MENDEZ DIRECTOR GENERAL DE LA 
CDMB no se encuentra en el momento, se encuentra un delegado, 
el DR. OSCAR DURAN, invitados BRIGADIER GENERAL SAUL TORRES 
MOJICA COMANDANTE DE LA POLICIA METROPOLITANA DE BUCARAMANGA, 
DRA. MARTHA EUGENIA GOMEZ ALTA CONSEJERA PARA EL DESARROLLO 
SOCIAL SE ENCUENTRA EN EL RECINTO, DRA. GELNYS PEDRAZA SANTA 
MARIA PRIMERA DAMA DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA NO SE 
ENCUENTRA EN EL RECINTO DR. RAUL CARDOZO NAVAS GERENTE DE 
EMPAS ENVIO UN REPRESENTANTE EL INGENIERGO HUGO MORENO GOMEZ, 
DRA CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON DIRECTORA DEL AREA 
METROPOLITANA SE ENCUENTRA EN EL RECINTO, señora presidenta 
el tema respuesta a la proposición numero 37 mantenimiento y 
conservación de los parques y zonas verdes en el municipio de 
Bucaramanga. 

LA PRESIDENCIA: señora secretaria considerando la importancia 
que la secretaria de infra estructura este presente teniendo 
en cuenta que juega un papel fundamental en estos temas vamos 
hacer un receso de diez (10) minutos para que usted haga la 
llamada pertinente para el DR. CLEMENTE LEON esté presente en 
el recinto. 

LA SECRETARIA: así será señora presidenta. 



 
 
 
 
 

 
 
 

ACTA 042 FOLIO 6 
 

 

 

LA PRESIDENCIA: señora secretaria continuamos con el debate 
por favor verificar el quórum.  

LA SECRETARIA: así será señor presidente, verificación de 
quórum H.C. 

LA SECRETARIA: señor presidente me permito informarle han 
contestado a lista quince (15) H.C hay quórum decisorio. 

LA PRESIDENCIA: secretaria habiendo quórum decisorio por 
favor continuemos con el orden del día. 

LA SECRETARIA: así es señor presidente me permito continuar 
con el orden del día. 

LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el H.C HENRY GAMBOA para un 
moción de procedimiento. 

INTERVENSION DEL H.C HENRY GAMBOA MEZA: 

Mire presidente es que como vocero de la bancada liberal 
quiero presentar una protesta contra la mesa directiva del 
concejo de Bucaramanga y contra su señor periodista que no se 
cual es el objeto del contrato aquí en esta corporación, 
porque en reiteradas circunstancias de los debates cundo el 
partido liberal interviene no le da la participación a través 
de los medios que el utiliza, y recibo los correos de él a 
las cuatro (4) de la mañana todos los días, nos impacta con 
los correos hemos visto que las últimas intervenciones donde 
el partido liberal ha participado no vemos ningún correo, 
entonces en primera instancia voy a que se investigue el 
contrato y cuál es el objeto del contrato del DR. ABREO a 
efectos de que porque a unos si y a otros no, pasa lo del tema 
que se hizo aquí ayer sobre discapacidad un tema muy importante no 
esta no nos llego el correo, no salió a los medios que está 
pasando?. Segundo tema: yo también fui a Bogotá señor presidente y 
pregúntele al vicepresidente yo también fui a Bogotá a tratar el 
tema del problemática con la concesión zona metropolitana de 
Bucaramanga sobre los tramos cuatro, cinco y seis que no se han 
construido y cinco, seis y siete. También estuve con él procurado 
buscando un mecanismo preventivo sobre este tema lo manifestó para 
otros concejales pero para Henry Gamboa en representación del 
partido liberal tampoco lo hizo, entonces yo necesito que se tomen 
correctivos en el tema y voy a proceder que se investigue el 
objeto de este contrato por qué no se está cumpliendo a claridad 
cuáles son las metas cual es el objetivo cuales son las 
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responsabilidades u obligaciones que tienen sobre este contrato 
porque no merecemos ese tratamiento como bancada siendo unas de 
las bancadas mayoritarias aquí en el consejo, aquí están los 
desprendibles que yo viaje a Bogotá nos reunimos allá están los 
registros en la procuraduría todo eso está para poder comprobar, y 
porque comprobar porque esa actitud con la bancada del partido 
liberal, y muy amable señor presidente.  

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted concejal por su intervención 
por su puesto todas las inquietudes de los honorables 
concejales son muy importantes para la mesa directiva y tiene 
la palabra el H.C Edgar Suarez para una moción 

INTERVESION DEL H.C EDGAR SUAREZ GUTIERREZ: 
Presidente yo si estoy avergonzado con todo el mundo, le pido 
a todo mundo disculpas por la intervención del partido 
liberal ahora mismo este es un punto de proposiciones y 
varios es un punto que no debe ser tocado en un momento como 
hoy no se cual es el afán mediático pero si hay persona que 
no allá sido para nada bien tratada en el tema que toco el 
concejal he sido yo como concejal, entonces es lamentable que 
en una proposición como la de hoy, en una decisión como la de 
hoy se hagan intervenciones tan desacertadas, yo si le 
reitero a la bancada del partido liberal piensen muy bien hoy 
día estamos acá frente a un debate de control político de la 
bancada del cambio radical y es lo mismo que si yo dijera que 
entonces están torpedeando la situación de control político 
que estamos haciendo la bancada con una intervención que no 
tiene pero para nada el caso y en donde una de la bancada 
como yo Edgar Suarez he sido de los masa atropellados desde 
acá en el consejo de Bucaramanga entonces no seguir en afán 
mediático ese afán de protagonismo acá para el consejo no era 
importante el consejo visible hoy día sale alguien primero de 
consejo visible de mi se burlaron cuando salía de primero 
consejo visible y no me daban la palabra y era una burla para 
todos los concejales hoy día el que sale de primer lo 
celebran lo suben lo bajan lo trepan, entonces yo no sé que 
hace ese afán mediático, entonces primero coloquémonos en el 
sitio del orden del día y respetemos la acción del consejo 
presidente 

LA PRESIDENCIA: Si señor así se va hacer y vamos a continuar 
con este importante debate que a citado la bancada de cambio 
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radical un debate muy oportuno muy pertinente y muy Serio 
para la ciudad 
 

INTERVESION DE LA H.C SANDRA LUCIA PACHON MONCADA: 
 
Señor presidente un saludo a usted a la mesa directiva al 
doctor diego Fran Ariza segundo vicepresidente, antes de 
saludar a todas las personas que se encuentran quisiera que 
señor presidente usted me leyera el cuestionario que emitió 
la bancada del partido cambio radical para iniciar esta 
proposición 

LA SECRETARIA: Me permito dar lectura a la proposición que 
motivo esta citación esta proposición fue presentada el 
veinte de marzo del 2013 por la bancada del partido cambio 
radical por los H.C SANDRA LUCIA PACHON MONCADA, WILSOPN 
RAMIREZ GONZALEZ Y EDGAR SUAREZ GUTIERREZ que  dice así: la 
bancada del partido cambio radical solicita a la presidenta 
de la mesa directiva de honorable consejo municipal citar a 
los siguientes secretarios de despacho: Doctor clemente león 
Olaya secretario de infraestructura, Doctora Claudia Amaya 
secretaria de salud y ambiente, Doctora Claudia Fernández 
secretaria de educación, Doctor Ariel García director del 
INDERBU, doctor Henry Carrizales director del instituto 
municipal de cultura y turismo, doctor KADIR CRISANTO 
PILONIETA santo pilonieta director defensoría del espacio 
público, doctora consuelo Ordoñez de rincón directora del 
área metropolitana del área de Bucaramanga, doctor LUDWIN 
Amaya director de la CMD, Doctor LUDWIN García gerente 
general del acueducto metropolitano de Bucaramanga, Doctora 
Marta Eugenia Jiménez de Gómez Alta consejera para el 
desarrollo social e invitar a la primera dama del municipio 
Doctora GLENYS Pedraza Comandante de policía metropolitana de 
Bucaramanga, Doctor Raúl Eduardo Cardozo navas gerente de 
Empas, para que expongan y den respuesta a la siguiente 
proposición realizada por la recuperación, mantenimiento y 
conservación de los parques y zonas verdes en el municipio de 
Bucaramanga  

1. El convenio interadministrativo suscrito entre la alcaldía 
municipal de Bucaramanga y el área metropolitana de 
Bucaramanga durante la audiencia 2012 contemplaba la 
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vinculación de parqueros en los parques considerados 
emblemáticos de la ciudad, cuantos parqueros y supervisores 
fueron vinculados al programa, cuales parques contaron con la 
presencia, que elementos logísticos se utilizaron para 
desarrollar su labor como parqueros  

2. En el presupuestos de rentas y gastos vigencia 2011 se 
contemplo el rubro infraestructura física ambiental por un 
valor de mil millones de pesos para construcción de parques 
en el año 2013 por el mismo rubro se contempla una partida de 
mil quinientos millones de pesos con estos rubros que parques 
se van a construir este rubro contempla el parque lineal 
fontana real ya se socializaron con las comunidades 
beneficiarias los proyectos proyectados  

3. Qué tipo de gestión y o proyección se ha adelantado por 
parte de la administración municipal para los proyectos 
canalización y recuperación de la quebrada la iglesia y 
parque ecológico de nominado el quebrada el loro  

4. Con relación al plan padrino de parques que viene 
adelantando la secretaria de infraestructura en coordinación 
con la gestora social alta consejera de desarrollo social y 
otras dependencias se han venido realizando gestiones propias 
y ante empresas privadas para llevar a cabo labores de 
recuperación, mantenimiento y conservación en veintidós 
parques y identificados, que acciones a adelantado la 
administración municipal atreves de la red protectora de 
parques según acuerdo numero 025 de agosto 18 del 2010, que 
acciones a adelantado las seis instituciones u empresas 
privadas que apadrinaron los parques, cual es la figura 
administrativa que adoptaron, cual ha sido la estrategia 
metodología utilizada para asegura su sostenimiento, cuantas 
personas han sido vinculadas a la recuperación de parques y 
zonas verdes por infracción del comparendo ambiental  

5. El plan de desarrollo municipal Bucaramanga capital 
sostenible 2012-2015 establece el programa de espacio público 
de todas y todos para todas y todos como meta de producto 
contempla logra incrementar 7.5 metros cuadrados por 
habitante de espacio público en el cuatrienio a la fecha 
respecto a meta propuesta que se ha logrado incrementar  
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6. El municipio cuenta con la fecha con base de datos de 
predios que pueden ser utilizados para desarrollar procesos 
de compensación ambiental  

7. existe por parte del instituto municipal de cultura y 
turismo base de datos histórico que recopile el patrimonio 
cultural e histórico monumento y obras ubicado en los parque 
y zonas verdes en la ciudad a fin de genera valor agregado y 
resaltar la labor desarrolladla por los artistas  

8. existe censo por los vendedores informales presentes en 
los parque de la ciudad estrategias intervención para 
controlar la presencia de lo mismos y la atención prestada a 
la ciudadanía, el acuerdo 025 de agosto 18 del 2010 señala en 
su artículo 3ro reglamentar lo relacionado con vendedores 
ocasionales  

9. El actual plan de desarrollo municipal contempla en su 
programa ciudad verde de América latina su programa espacios 
públicos sostenibles como meta de producto implementar dos 
estrategias asociadas a la silvicultura urbana como el diseño 
y delimitación de tres senderos ecológicos, como se ha venido 
desarrollando dichas estrategias y valor presupuestal 
contemplado para desarrollar dicha labores  

10. que estrategias lúdicas agendas artísticas y cultural 
semanal y logística se han emprendido con relación a la 
recuperación y mantenimiento y conservación de los parques en 
la ciudad y como ha sido la articulación institucional  

11. Existe un inventario detallado y actualizado de los 
parques regionales, metropolitano, zonales, locales y de 
bolsillo de tal forma que sean incorporados al pot relacione 
los mismos y cuáles de ellos están siendo intervenidos 
exclusivamente por parte de la administración municipal y 
cuales se encuentra bajo la figura jurídica y como dato 
incluyendo quiénes son sus comodatarios  

12. Teniendo en cuenta la ley 115 1994 artículo la secretaria 
de educación a generado alguna estrategia que permita la 
vinculación o la participación de los personeros y comunidad 
educativa en los procesos de recuperación y conservación de 
los parques colindantes con instituciones educativas, si 
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existe explique las misma y las instituciones educativas que 
son ejemplo de dicha labor en Bucaramanga  

13. En el acuerdo 03 de 7 de diciembre del 2012 en el cual se 
fija el presupuesto general de rentas y gastos del municipio 
de Bucaramanga para la vigencia fiscal del 1 de enero al 31 
de diciembre 2013 se definieron rubros presupuestables de 
gran importancia para ser ejecutados por la secretaria 
infraestructura sobre dicha temática existe un cronograma de 
trabajo barrios identificados tiempo personal a vincular que 
involucre ala 17 comunas para lleva a cabo las labores de 
mantenimiento conservación y recuperación parques y zonas 
teniendo en cuenta que en el presupuestos que fue aprobado 
mediante recursos propios para tal fin equivale a dos mil 
millones de pesos (2.000.000.000), a la fecha a cuanto metros 
cuadrados de área verde se le ha realizado mantenimiento para 
la conservación de parques considerando la meta prevista en 
el plan de desarrollo 2012-2015 que es de  un millón 
cuatrocientos diez y ocho mil metros cuadrados (1.418.000) 
metros cuadrados, bajo que estrategia se ha socializado el 
desarrollo de los trabajos a implementar o implementados. 

14. la secretaria de interior contempla el suministro de 
guadañadoras y otros implementos para los barrios en el marco 
el proyecto de zonas verdes tolerantes relacionar los barrios 
el kit completo a que elementos corresponden, de donde 
provienen y a cuanto asciende los recursos cual va hacer el 
procedimiento administrativo para llevar a cabo tal fin, 
considerando que 80 personas se han inscrito para recibir 
información y capacitaciones en jardinería con el Sena, cual 
ha sido el procedimiento para su selección anexar relación 
del personal inscrito, perfiles y los barrios  a los cuales 
pertenece. 

15. que de resultados de impacto social, cultural y económico 
evidencio el informe 2012 con relación a los parques y zonas 
verdes de la ciudad según lo establece el acuerdo municipal 
el acuerdo 057 del 13 de diciembre de 2010 articulo decimo 
segundo. 

LA SECRETARIA: señor presidente me permito informarle ha sido 
leída la proposición que motivo esta citación. 
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LA PRESIDENCIA: gracias secretaria, continua en el orden de 
intervención la bancada de cambio radical. 
 

INTERVENSION DE LA H.C SANDRA LUCIA PACHON MONCADA: 

Gracias señor presidente quiero de manera especial, como lo 
había dicho anteriormente a la mesa directiva, a los 
invitados y citados. Señor presidente la bancada del partido 
Cambio Radical precisamente en el día de hoy cursa esa 
proposición para hacer un debate importante algunos 
reconocimientos algunos igualmente aportes que irán hacer mis 
compañeros como bancada también los H.C un tema bastante 
importante y necesario para la ciudad hoy nos oxigena 
precisamente este gran tema porque implica el mejoramiento de 
la calidad de vida quiero partir diciendo que Bucaramanga 
capital del departamento de Santander cuenta con una 
población de 525.119 habitantes importante señalar que el 
98.71% que corresponden a 518.370 habitantes habitan en la 
zona urbana y 6.749 en la zona rural por ventaja de 1.29% 
esto implica que ese gran conglomerado de población presente 
en nuestra urbe pues necesita una buena disponibilidad de 
espacio público y esto es de estar marcado a la calidad de 
vida, eso cuando se habla de un bienestar social y colectivo 
pues tenemos que entrar a mirar la estructura ecológica 
principal de nuestra ciudad que nos garantiza esa calidad de 
vida el tema verde y que prácticamente desde los diferentes 
barrios de la ciudad y los diferentes sectores aledaños a 
nuestras viviendas pues aparecen los parques las zonas verdes 
como los escenarios más propicio para detenernos a pensar 
como lo muestra la imagen de este parque mirador las hormigas 
ubicado en la puesta del sol y que real mente genera unos 
impactos importantes cuando el municipio, cuando la 
ciudadanía, cuando la empresa privada cuando las entidades 
públicas se esmeran para lograr que la ciudad realce el 
calificativo de la ciudad de los parques de la ciudad más 
limpia de Colombia, de la ciudad más bonita por eso quiero 
inicialmente partir de la parte normativa que la constitución 
política nacional nos da prácticamente facultades a los 
concejos del país para que se hagan reglamentaciones 
necesarias y urgentes sobre la protección y defensa en cuanto 
a la conservación del patrimonio ecológico y cultural el 
articulo 313 así lo señala pero también vemos como la ley 115 
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del 94 en su artículo 14 establece que todos los 
establecimientos educativos oficiales y privados que 
desarrollen la educación formal es de obligatorio 
cumplimiento la enseñanza de medio ambiente de la protección 
de la recursos naturales de la ecología como también lo 
establece el artículo 67 de la constitución política 
nacional, de igual manera el decreto nacional 1594 del 2008 
que este documento prácticamente es decreto establece toda la 
reglamentación frente al manejo del espacio público en los 
planes del ordenamiento territorial específicamente los 
artículos 18, 19 y 25 donde se establece como debe ser el 
mantenimiento la recuperación y el aprovechamiento del 
espacio Público y en el caso particular de los parques y las 
zonas verdes señala que esas deben ser bien utilizadas de una 
manera razonables y que las inversiones o explotaciones que 
se hagan a los mismos se deben revertir para garantizar la 
sostenibilidad de los mismos por otra parte la ley 388 del 97 
que sabemos que fija los lineamientos para los planes de 
ordenamiento territorial ahí también tenemos que señalar que 
son normas de mayor sinergia el tema que tiene que ver con la 
protección del medio ambiente los recursos naturales pero 
también los temas referentes a la amenaza y prevención de los 
riesgos de la ciudad por otra parte existe en el municipio de 
Bucaramanga el manual de diseño y construcción frente a lo 
que tiene que ver con espacio público y ahí señala aportes 
importantes en cuanto las dotaciones, en cuanto a la 
remodelación y mejoramiento de esos espacios en la ciudad y 
por eso tenemos que decir que aquí que el sistema general de 
espacio público urbanístico es uno de los elementos 
estructuran tés de allí está el tema de los parques y las 
zonas verdes pertenece al espacio público de la ciudad el 
manual de policía y convivencia de cultura ciudadana de 
Bucaramanga no puede quedarse atrás cuando señala unos puntos 
importantes frente a que se deben generar unos, prácticamente 
unas capacitaciones necesarias para fortalecer el tema del 
sentido de pertenencia hacia la protección y defensa de 
nuestro patrimonio natural, el decreto 078 del año 2008 que 
recopila varios acuerdos municipales y que tiene que ver con 
el actual plan de ordenamiento territorial aquí este 
documento es tan importante y mas que está en proceso de 
construcción y ajustes ya para el plan de ordenamiento 
territorial para los próximos 14 años es necesario que se 
tenga en cuenta que hay unos acuerdos municipales que fueron 
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sancionados por el señor alcalde y muy debatidos en el 
concejo de la ciudad como lo es el acuerdo 047 del año 2009 
que tiene que ver con todo el plan maestro para el manejo de  
las zonas verdes el incremento de las mismas en la ciudad de 
Bucaramanga el acuerdo 025 del año 2010 que hace referencia a 
la red creación de la red protectora de parques de la ciudad 
de Bucaramanga y el acuerdo 057 del 2010 que tiene que ver 
con todo lo relacionado a los lineamientos necesarios para 
crear una política pública en el tema de los parques y zonas 
verdes de la ciudad de Bucaramanga por eso la bancada del 
partido cambio radical viendo la necesidad de poder 
fortalecer un ejercicio muy interesante que ha venido 
fomentando ese reconocimiento de Bucaramanga como la ciudad 
de los parques y en el marco de este trabajo que viene 
realizando la administración en FINDETER con el apoyo de 
estos organismos pues no se puede quedar atrás en los temas 
de sostenibilidad y competitividad y más cuando el tema de 
los parques y las zonas verdes juegan un papel fundamental 
para ese gran reconocimiento y por eso tan cerca FINDETER   Y 
EL VIS apoyando la administración municipal para lograr que 
recobremos el calificativo de la ciudad de los parques 
importante que esos lineamientos que están establecidos en el 
acuerdo municipal 057 la bancada del partido cambio radical 
hoy radico el proyecto de acuerdo que tiene que ver con la 
política pública donde institucionaliza la política pública 
de parques y zonas verdes en la ciudad de Bucaramanga 
teniendo en cuenta los anteriores acuerdos, teniendo en 
cuenta las observaciones que se hacen en el transcurrir de 
los días en los diferentes sectores de la ciudad que 
importante mencionar que cuando se habla de parques y zonas 
verdes tenemos que pensar que son sitios de articulación y 
encuentro que están incorporados en el sistemas de espacio 
público y que son tan necesarios para los procesos de 
recreación y contemplación, de admiración y de esa recreación 
atractiva y pasiva que necesitamos los bumangueses para 
lograr una mejor calidad de vida por eso cuando hablamos de 
que en el municipio existe la red protectora de parques hay 
que hacer una mención especial y poder también en el día de 
hoy conocer cuál es el trabajo que viene desarrollando la red 
protectora de parques del municipio de Bucaramanga la cual 
está integrada por diferentes instituciones y de esta manera 
conocer los avances que se han venido generando los 
cronogramas y de esta manera la ciudadanía pueda reconocer 
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que hay en el frente del tema de parques y zonas verdes una 
red y esa red viene actuando y es lo que hoy queremos de 
manera directa nos cuenten las entidades que hacen parte de 
esta gran red cual es su función, cual es la competencia, 
cuales son las tareas que se han propuesto en el año anterior 
y en este año enmarcadas en el plan de desarrollo municipal e 
igualmente en los acuerdos municipales mencionados 
anteriormente. Hay que reconocer el acuerdo 006 del 21 de 
marzo del 2012 mediante el cual el concejo de Bucaramanga de 
una manera juiciosa y responsable pues obviamente asume 
también el tema de la plusvalía y por eso allí establece en 
numeral 3 en la ejecución de proyectos y obras de recreación 
de parques y zonas verdes y expansión y reparación de los 
centros y equipamientos que conforman la red de espacio 
público urbano entonces aquí es importante mencionarlo porque 
en el plan de ordenamiento territorial que viene próximamente 
a estudio en el concejo de la ciudad pues uno de los ingresos 
más importantes para poder a fortalecer el tema de la malla 
ambiental urbana tiene que ver con la plusvalía de igual 
manera unos decretos importantes que han surgido como el 0181 
del 7 de septiembre de 2012, donde prohíbe el consumo de y 
comercialización de bebidas alcohólicas y embriagantes y 
estupefacientes, sustancias psicotrópicas o toxicas en 
espacios públicos del municipio de Bucaramanga y vemos 
también como la policía nacional y la secretaria del interior 
vienen haciendo unos ejercicios y quiero que los comenten 
como han sido los procesos a nivel de los parques de la 
ciudad con aquellos jóvenes que tienen prohibido digamos en 
determinados horarios estar en estos sectores y sobre todo 
consumir este tipo de bebidas la ley 1551 de 2012 la más 
reciente donde se habla de la modernización de la 
organización y del funcionamiento de los municipios fíjese 
que los artículos 3 señala funciones de los municipios 
numeral 10 señala velar por el adecuado manejo de los 
recursos naturales y del ambiente de conformidad con la 
constitución y la ley y ahí es donde también tiene que ver el 
tema de los parques y de las zonas verdes por eso yo quiero 
después de esta parte normativa que el plan de ordenamiento 
territorial actual nos señala y la secretaria de 
infraestructura en los informes que presenta que en 
Bucaramanga existen 220 parques, algunos de ellos son zonas 
verdes pero los clasifica también el plan de ordenamiento 
territorial de acuerdo a su funcionalidad cobertura 
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accesibilidad de acuerdo a los equipamientos que existan en 
el mismo y por eso hablamos de parques regionales parques 
metropolitanos, parques zonales, parques locales y parques de 
bolsillo, cuando hablamos de los parques regionales pues se 
hace referencia aquellos parques que tienen que ver con la 
zona rural que tienen prácticamente una mínima intervención 
del hombre pero que representan un soporte importante en 
oxigeno en mejoramiento digamos en las condiciones de calidad 
de vida de los habitantes como de allí y como de la parte 
urbana entre ellos puedo mencionar los parques regionales que 
establece el plan de ordenamiento el de los cerros orientales 
y el parque ecológico del amblase del acueducto 
metropolitano, parques metropolitanos su nombre lo dice 
metropolitanos, área metropolitana de Bucaramanga como 
podemos manifestar que tienen prácticamente una extensión 
entre 20 a 250 hectáreas y entre esos parques metropolitanos 
tenemos que señalar que muchos de ellos conocidos para 
nosotros como el parque la flora, que el parque quebrada de 
la iglesia que va hacer una realidad en Bucaramanga y que va 
permitir que muchos ciudadanos que hoy no tienen la 
posibilidad de estar con su bicicleta mejorar su estado 
físico y mental pues vayan a tener la posibilidad de poder 
tener un pulmón mas en nuestra ciudad de conocer de mirar la 
parte pedagógica y cultural y eso es un tema que quisiéramos 
que comentaran la secretaria de infraestructura de cómo lo 
están programando y revisando para poder llevar a cabo esto 
que en semanas pasadas el ministro de hacienda y crédito 
público ubicaba la importancia de ese gran parque con un gran 
presupuesto y donde la administración municipal y el área 
metropolitana de Bucaramanga hacen un gran esfuerzo para 
lograr tener ese gran sueño del parque lineal parque de la 
quebrada de la iglesia igualmente tenemos que mencionar el 
parque quebrada el macho entre los sectores del diamante 
sectores tan prácticamente necesitados de esos pulmones y 
donde han señalado de diferentes oficios la necesidad que vea 
con unos ojos inteligentes que estos son los pulmones de la 
ciudad tanto de ese sector de la comuna 10 quebrada el macho 
como también en los sectores de la comuna numero 6 Gómez niño 
san miguel y balconcitos y ciudadela real de minas en donde 
encontramos ese gran parque que ojala sea un sueño a futuro 
que es el parque quebrada del loro donde realmente se tejen 
toda esa panorámica de flora de fauna de la reseñas cultural 
histórica de este gran pulmón por otra parte tenemos que 
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señalar que existen otros parques importantes que son los 
zonales, los zonales están entre el 1.25 a 20 hectáreas y ahí 
es importante señalar que muchos de ellos como el parque de 
los niños es un parque zonal como el parque de deportes 
extremos como el parque de las cigarras el parque Guillermo 
sorzano o san pio son parques zonales donde confluyen un gran 
número de personas y realmente vemos que le han dado una 
connotación importante yo quiero que hoy la Dra. MARTHA nos 
cuente como ha sido todo el trabajo que vienen realizando en 
todo el parque San Pio los gimnasios que se han ido instalado 
allí como la gente ha sido receptiva frente a todo este 
trabajo que viene realizando la administración municipal, 
quienes vienen participando, cuáles han sido las inversiones 
frente a esos parques de la ciudad porque la gente siente que 
estos sectores de la comuna numero 2 y de la comuna numero 13 
pues hay gran aceptación de la administración municipal pero 
también otros sectores de la ciudad como la comuna 1, como la 
comuna 2,  la comuna 3, pues también requiere el apoyo de la 
administración para poder tener esos bonitos parques y que 
sean pues la cara bonita de Bucaramanga sabemos que existen 
unos parques emblemáticos que la administración municipal 
entro a trabajar con gran esfuerzo queremos que nos cuente 
también la bancada de cambio radical cuantos son estos 
parques emblemáticos cuales son las instituciones que 
apadrinaron los mismos el año pasado con una proposición que 
presentaba la bancada señalaban que el parque Antonia santos 
con la empresa EMPAS S.A e igualmente CDMB con el parque 
bolívar e igualmente el parque san pio con el acueducto 
metropolitano de Bucaramanga pero tengo entendido que también 
hay otras entidades que se han ido direccionando algunos 
oficios con el propósito de que el municipio les dé la 
oportunidad de apadrinar esos parques entonces yo le quiero 
preguntar a la oficina jurídica del municipio como han sido 
el proceso o cual es la figura jurídica que hoy el municipio 
tiene  para ese tipo de apadrinamiento y cuáles son los 
compromisos o los acuerdos a voluntades de los cuales han 
llegado con el propósito de lograr de fortalecer de estas 
empresas privadas de estas entidades públicas y de la mano 
con la administración municipal es importante señalar 
secretaria de educación como ha sido el trabajo de ustedes 
con los colegios que colindan alrededor de los parques 
sabemos que existen un comité que se llama el CIDEA que se 
viene desarrollando en la ciudad, como ha sido el lineamiento 
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o los parámetros para que muchos de estos colegios que 
colindan con estos parques sus estudiantes entren a 
participar en la conciencia ciudadana en unos trabajos que se 
pueden desarrollar allí y que los personares en ese tema del 
nuevo ciudadano como los involucramos en un tema tan 
importante como lo es devolverle el calificativo a la ciudad 
de los parques tenemos los parques de escala local y entre 
estos pues están en una extensión de 2.000 metros cuadrados 
hasta 1.5 hectáreas e igualmente son los que vemos 
prácticamente en los diferentes barrios como el parque 
centenario, san francisco, los leones, el bolívar, los 
comuneros y muchos más que frecuentamos cuando transitamos 
nuestras vías de la ciudad tenemos los parques de bolsillo 
cuales son estos parques los que vemos colindantes con obras 
viales o aquellos que obedecen a proyectos urbanísticos 
entonces quedan unas pequeñas reseñas de cómo de áreas verdes 
a ello se le llama parque de bolsillo y pues todos tienen una 
gran connotación especial fíjense que hablando de esta escala 
de parques regionales metropolitanos, zonales, locales y de 
bolsillo nos queda una gran inquietud y es que Bucaramanga si 
es líder a nivel nacional en los temas de parques y zonas 
verdes donde es importante también señalar cuál ha sido el 
trabajo la planeación, el cronograma para lograr llegar a los 
sectores de la ciudad donde hoy la gente reclama que las 
zonas verdes aparte de los parques  sean vistas de otra 
manera, porque es que las zonas verdes cuando no hay un 
trabajo de manera conjunta con las juntas de acción de 
comunal y sus ediles o los líderes del sector pues 
simplemente se están convirtiendo en los sitios de 
drogadicción en los botaderos de escombros de basuras en los 
sitios donde hay inseguridad porque atracan y lo más rápido 
que encuentran es meterse a un sitio como estos porque pues 
como aquí nadie los encuentra entonces aquí la secretaria del 
interior ha liderado o viene liderando un programa de 
tolerancia en movimiento me gustaría que nos contaran en qué 
consiste, cuantas juntas de acción comunal se van a 
beneficiar, cuales son las herramientas que les van a 
entregar porque esto implica todo un proceso de trabajo 
operativo de capacitación no todos saben manejar una 
guadañadora y si no se toman las medidas pertinentes 
preventivas pues de pronto se genera unos problemas que van a 
terminar afectado también a las juntas de acción de comunal 
porque si ejemplo pasa un vehículo y se parte un vidrio quien 
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paga los costos de esto o si no hay una persona que no sabe 
manejar muy bien la guadaña y le cae de pronto una piedrita 
en el ojo a alguien pues todo esto hay que prevenirlo y hay 
que mirar lo que si viene cierto la alcaldía genera temas 
importantes como estos hay que capacitar y prevenir para 
luego no lamentar esto con los temas que tienen que ver con 
las zonas verdes el año pasado DRA CONSUELO se hablaba de 
unos convenios de literal administrativos donde surgen un 
gran programa que es el plan padrino y hoy yo veo muchos 
parqueros en la ciudad eso implica empleo y eso es benéfico 
para la ciudad de Bucaramanga eso implica que muchas familias 
están solucionando sus problemas al interior porque alguien 
lleva el pan para su casa y son muchos de los parqueros que 
existen en la ciudad cuántos de ellos les toca al sol la 
lluvia hoy uniformados, cual es la dotación que ellos están 
recibiendo, cuánto gana cada uno de ellos, cuales son los 
supervisores, cuantas cuadrillas tenemos en Bucaramanga para 
hacer la labor de mantenimiento de nuestros parques y zonas 
verdes la gente hoy le llama la atención, el ojo de los 
parques de la ciudad y se preguntan por qué y cuántos son las 
personas que están allí y cuál ha sido su proceso de 
capacitación y formación para entrar a trabajar en los 
parques donde sabemos que hay unas problemáticas, donde hay 
unas variables que se protegen y que eso es lo que llama la 
atención de mirar de cómo se viene trabajando de las 
diferentes dependencias para controlar, problemas de 
habitantes de calle, problemas que tienen que ver con 
vendedores ocasionales donde hay un acuerdo municipal que 
establece reglamentar los vendedores ocasionales en los 
parques de la ciudad donde está el instituto municipal de 
cultura y que censo tenemos frente a los momento u obras que 
aparecen en los parques de la ciudad existe un inventario veo 
que hay un libro que saco la administración municipal sobre 
los parques de Bucaramanga que bueno conocer cuántos libros 
de estos se pudieron publicar qué bueno que a los H.C les 
pudiera llegar un tomo de estos libros para que también 
tengamos la posibilidad de poderle comunicarle a la 
ciudadanía los trabajos que se vienen desarrollando y un 
conocimiento sobre nuestros parques de la ciudad quiero 
manifestarles que la bancada del partido cambio radical hoy 
lo que pretende es demostrar cómo se está trabajando que nos 
cuenten al concejo de la ciudad y a la ciudadanía en general 
como se está trabajando en los espacios de recuperación, 
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mantenimiento y aprovechamiento de los parques y zonas verdes 
de la ciudad desde cada una de las dependencias cuales son 
estos beneficios ambientales sociales, culturales que genera 
el impacto porque si viene cierto los medios de comunicación 
vemos que permanentemente sacan información de los trabajos 
que vienen desarrollando pero qué bueno que sea el concejo de 
la ciudad el que conozca de manera directa lo que cada una de 
las dependencias se está haciendo como resaltamos esa labor 
que aportes hacen los concejales para seguir fortaleciendo un 
ejercicio como estos y que realmente logremos un trabajo 
importante sostenible y de gran impacto para la ciudad plan 
padrino, red protectora de parques de la ciudad campañas de 
educación ambiental y de cultura ciudadana te veo bien te veo 
mal o sea como colocamos todo este engranaje de actividades 
de programas de proyectos donde logremos realmente encasillar 
unos procesos sostenibles y muy pensados y muy 
inteligentemente para que Bucaramanga siga trabajando en 
estos procesos yo finalizo aquí diciéndoles que siempre la 
bancada del partido cambio radical y en nombre propio hemos 
venido mirando en las diferentes reuniones que se hacen por 
parte de la administración municipal que se siga trabajando 
en este tema que hoy lo dijimos y lo recuerdo tanto el día 
que nos invitaron al hotel Chicamocha donde llego el 
VIFINDETER para presentar el tema de las ciudades sostenibles 
y competitivas y recuerdo tanto que en mi intervención que 
hice le decía al presidente de FINDETER que el tema de los 
parques en Bucaramanga y zonas verdes eran importantes y 
deberían estar incorporadas en las agendas que eran tan 
necesarias para lograr devolver el calificativo a Bucaramanga 
de la ciudad de los parques pero a su vez posteriormente al 
doctor  RENE GARZON le dije en la comuna número 7 en este 
concejo comunal que se hizo con el señor alcalde y le decía 
la importancia que tenía el trabajo en las zonas verdes 
porque muchas de las quejas de las comunidades y de los 
oficios que llegan a las entidades y lo tengo que decir 
porque trabaje 16 años en la corporación meseta de 
Bucaramanga la cantidad de oficios que se allegan por podas 
macaneos mantenimientos de las zonas verdes y donde 
prácticamente no habían cuadrillas no habían personal que le 
respondiera y todo se le delegaba a la autoridad ambiental en 
ese momento pero que en ese tiempo sabemos que eso es 
competencia del municipio y por eso el municipio es el que 
debe trabajar arduamente en el proceso de recuperación, 
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mantenimiento y aprovechamiento de esos espacios públicos de 
Bucaramanga hoy creo que el DR RENE GARZON tomo atenta nota y 
junto con la policía reunieron y por eso es que yo creo que 
están tocando este gran programa  de zonas verdes tolerantes 
que me parece importante yo les quiero dejar aquí porque es 
importante que ustedes nos cuenten a todos nosotros al 
concejo de la ciudad como han venido avanzando como han 
trabajado que le podemos decir a la ciudadanía en general ya 
tocando todo el tema de una forma global y de esta manera 
encausar manera para seguir en esta ciudad bonita ciudad 
limpia y competitiva y de parques y zonas verdes le doy la 
palabra posteriormente al señor presidente para que mi 
compañero de bancada el H.C EDGAR SUAREZ pueda intervenir 
muchas gracias a todos  

LA PRESIDENCIA: se le recuerda a todos los asistentes a esta 
plenaria que está prohibido aplaudir en esta corporación por 
reglamento interno. Gracias a usted H.C SANDRA LUCIA PACHON 
MONCADA. 

 

 

INTERVENSION DEL H.C EDGAR SUERAZ GUTIERREZ: 

Gracias presidente un saludo a la mesa directiva, invitados y 
citados. Presidente nosotros como bancada dentro del 
cronograma que tenemos y la oportunidad que tenemos de hacer 
control político nos pareció interesante traer a la plenaria 
del concejo el tema de parques de zonas verdes y las 
justificaciones ya las dio SANDRA LUCIA PACHON MONCADA son 
muchas primero ella como bióloga y como persona que trabajo 
en una institución por muchos años que maneja el medio 
ambiente como conocedora del tema pues nos ilustro de forma 
general el tema de las zonas verdes pero mire que en el 
periodo pasado cuando la bancada de cambio radical estaba acá 
en el concejo presentamos dos proyectos de acuerdo que hoy en 
día son acuerdos municipales la bancada va hacer un esfuerzo 
muy grande yo les aviso acá a los secretarios de despacho 
estamos organizando el tema de unificar una sola política 
pública en acuerdo municipal la cual esta me acaba de contar 
acá la doctora SANDRA LUCIA PACHON MONCADA precisamente la 
estamos firmando donde estamos nosotros tratando de definir 
una sola institucionalizando una política pública, estamos 
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tomando todos los acuerdos, todas las normas que hoy en día 
están vigentes en nuestro municipio y están vigentes en el 
marco jurídico tanto nacional como internacional. Mire es 
importante secretarios de despacho que tengan en cuenta esto, 
lo digo de igual manera para la doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE 
RINCON del área metropolitana, para el EMPAS, la CDMB y el 
doctor LUDWIN STUNKEL del acueducto no se parece que ya se 
voló y es importante que ustedes entiendan que el marco 
normativo es grande, mire yo tengo acá todos los marcos 
normativos municipales acuerdos no mas, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 
8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, acuerdos municipales, 14 acuerdos 
municipales que tienen que ver con las zonas verdes, 14 
acuerdos municipales que tienen que ver con el tema de 
parques, 14 acuerdos municipales que tiene que ver con la 
preocupación que ha tenido el concejo durante todos los años 
por el tema de las zonas verdes mire este tema de las zonas 
verdes que para la gente de hoy en día es indiferente aun y a 
uno le causa preocupación, la forma en la cual los seres 
humanos actúan de forma indiscriminada de muchas veces de 
forma indolente frente al tema de las zonas verdes, yo tuve 
la oportunidad de estar en Europa con el doctor CLEMENTE LEON 
también ya como que se voló, doctor CLEMENTE LEON, llego, 
doctor MAURICIO MEJIA ABELLO que casi nunca viene por acá y 
con el alcalde de la ciudad en Europa, estuvimos en una 
ciudad que es muy importante que se llama grenoube, a uno le 
causa admiración esos países desarrollados, están años luz a 
nosotros y pues que comparación es importante frente a 
ciudades como estas, halla nosotros veíamos con el doctor 
CLEMENTE LEON y con el doctor MAURICIO MEJIA ABELLO, como del 
suelo quitaban todo lo gris que era el concreto y todo lo 
negro que era el asfalto y en maquinas moledoras, molían todo 
lo gris y todo lo negro para volverlo arena o triturado o 
elemento de relleno para luego ser mezclado y todo los gris y 
todo lo negro el afán es volverlo verde, como los techos de 
la ciudad promueven lo de los techos verdes el tema de 
jardines en la sotea de los edificios y como ciudades como 
estas las han vuelto, las han pasado de concreto, el asfalto 
y la tierra al azul del agua y a l verde de las zonas verdes, 
nada sintético, todo  totalmente verde en Bucaramanga uno ve 
que con el paso del tiempo estamos es al revés mire con la 
bancada de cambio radical en el mes de diciembre fue 
enfática, acá en Bucaramanga está pasando totalmente al revés 
yo invito a planeación, nunca viene, a la curaduría, a las 
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autoridades ambientales para que estén pendientes, mire 
nosotros hicimos unas denuncias muy fuertes, vea zonas verdes 
de Bucaramanga que pensamos siempre que eran zonas verdes se 
están convirtiendo en edificaciones de 30, 25, 15 pisos de 
solamente de darle la vuelta a Bucaramanga acá estamos 
actuando al revés de las grandes ciudades del mundo acá lo 
poquito verde que tenemos la poquita tierra que tenemos 
porque en muchos lados ni si quiera tenemos verdes si no sola 
la tierra de un momento a otro cuñas, terminales de lotes que 
pensamos siempre que eran zonas verdes, parques, que pensamos 
que eran zonas verdes hoy está convirtiéndose en estructuras 
grandes de cemento aquí el doctor KADIR CRISANTO PILONIETA 
PILONIETA estuvo en su momento donde hicimos la denuncia el 
plan y en URBE donde ya alrededor de 40 lotes doctor KADIR 
CRISANTO PILONIETA PILONIETA si la mente no me falla que eran 
zonas verdes y que eran espacios que no teníamos nosotros el 
inventario catastral que es un tema lamentable para la ciudad 
que Bucaramanga tenga un rezago tan grande en el tema del 
catastro que ahorita que precisamente pidamos nosotros 
espacios, cuñas, bordes, espacios que quedan de sesión y 
pasen de un momento a otro a ser moles de cemento, entonces 
una de las preocupaciones es que nosotros no estamos 
avanzando al ritmo del mundo Bucaramanga esta hacia atrás del 
mundo, mire los países están afanados por el metro cuadrado 
por persona entonces eso es fácil, cogen el número de 
personas, cogen las áreas verdes del municipio y con eso 
sabemos cuántos metro cuadrados de zonas verdes tenemos 
nosotros para disfrutar, nosotros acá en Bucaramanga estamos 
ya creando como le escuche a alguien una pequeña Manhattan, 
donde todos los predios están convirtiendo en edificios de 5, 
15, 10, 20 y 30 pisos y estamos convirtiendo nuestra 
sociedad, en una sociedad sin zonas verdes esa es la 
preocupación precisamente de la bancada y del partido y 
prueba de ello ha sido la presentación en el periodo pasado 
por parte del H.C WILSON RAMIREZ GONZALES y por parte mía, de 
dos proyectos de acuerdo uno, el cual estableció el plan 
maestro de recuperación y manejo de zonas verdes el cual no 
lo ayudo a palanquear el doctor JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
en su momento y es un acuerdo que invita, invita a todos los 
actores que hoy están acá en la mesa a que primero que se 
cumpla que es el acuerdo 047 del 2009 es  un acuerdo que es 
letra muerta, es un acuerdo que es un canto a la bandera es 
una acuerdo que hoy en día nadie lo tiene en cuenta como todo 
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este paquete de acuerdos en su mayoría todo este paquete de 
acuerdos que hay acá como se los conté 11 acuerdos si no 
estoy mal casi todos en su mayoría son un canto a la bandera 
hoy en día no son directrices para ustedes no son 
orientaciones para ustedes y simplemente han pasado a ser 
esfuerzos del Concejo para cobrar sesiones a uno le da pena 
acá cuando un Acuerdo Municipal viene uno acá cuando es 
iniciativa de los H.C votamos cobramos la sesión y pasa a ser 
letra muerta  para los secretarios de despacho y para la 
administración Municipal  este acuerdo municipal que es del 
2009 habla de la arborización, de la recuperación de las 
zonas verdes y la protección de jardines y ante jardines, los 
separadores y la consolidación de los corredores biológicos 
la recuperación de bosques y capa vegetal acá tratamos de 
agrupar todos los diferentes espacios que pueden ser zonas 
verdes y ese plan maestro tiene unos objetivos, unos 
objetivos que son muy claros y es prácticamente, censar, 
caracterizar y hacer la valorización del medio ambiente nos 
habla del patrimonio por eso esta acá el IMC de los vegetales 
como el patrimonio cultural y material, se habla de protocolo 
de recuperación ecológica, se habla de la articulación que 
debe  tener la secretaria de salud, la secretaria de 
infraestructura, la oficina de planeación que no viene, el 
acueducto Metropolitano de Bucaramanga y la CDMB en un plan 
maestro en un plan maestro de recuperación y manejo de las 
zonas verdes y fisiocultura, acá mire es importante, por acá 
estaba la CDMB por todos lados, es importante que nosotros 
estos acuerdos los mejoremos porque acá lo que hay que 
mejorar es la autoridad ambiental que muy seguramente 
estaremos esperando el tema haber si la AMB o la CDMB pero de 
todas maneras el tema de la autoridad ambiental tiene que 
estar pendiente de estos proyectos de acuerdo para que sea la 
autoridad ambiental la que este en cabeza pero acá en este 
acuerdo tiene funciones especificas el Área Metropolitana, en 
un parágrafo quinto dice: en estos días la secretaria de 
salud y medio ambiente, la secretarias de infraestructuras y 
el Área Metropolitana coordinaran miren el día Abril 22 hoy 
es 19 mi doctor WILSON RAMIREZ GONZALES, 19, 20, 21 y 22 en 3 
días esta declarados oficialmente por acuerdo el día verde y 
sus delegaciones son el próximo 22, el 22 de Abril mi doctor 
CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ por ser el día internacional de la 
tierra el 5 de Junio por ser el día internacional de Medio 
Ambiente y el 12 de Octubre por ser el día del Árbol y el 22 
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de Diciembre por ser el día fundación de Bucaramanga todos 
esos días en el acuerdo supuestamente deben ser verdes y 
estas secretarias de salud y medio ambiente, la de 
infraestructura, la de educación y la oficina asesoría de 
planeación y el Área Metropolitana de Bucaramanga estarán 
encargadas de darle difusión y darle manejo y comprometerse 
en estos días con el manejo del tema de estos días que ya 
están establecidos acá como los días verdes de la ciudad, 
entonces se hizo un esfuerzo muy grande para aprobar, se hizo 
un estudio muy grande y cuando eso yo estaba en la minorías 
casi no me aprobaban nada entonces fue casi un año para que 
me aprobaran ese proyecto de acuerdo la bancada de Cambio 
Radical y mire el plan maestro tuvo un sustento jurídico muy 
importante que yo ya más o menos lo dije anteriormente el 
tema, mire hay otro acuerdo por medio del cual se establece 
los implementos para la política pública de parques, parques 
naturales, parques minerales y eco parques acá los H.C WILSON 
RAMIRES GONZALES Y EDGAR SUAREZ GUTIERREZ y la doctora 
CAROLINA que era de la bancada hicimos este acuerdo Municipal 
para que dicha política pública fuera tenida en el plan de 
ordenamiento territorial y las directivas de las diferentes 
autoridades ambientales mire este fue un esfuerzo muy grande 
que hicimos nosotros y los otros H.C que han presentado 
diferentes proyectos de acuerdos, el comité ambiental 
escolar, etc. Etc. Algunos de ellos ya los dijo SANDRA LUCIA 
PACHON MONCADA, entonces es importante que la autoridad 
ambiental este pendiente de esto mire yo quiero acá terminar 
con algo que a mí me parece que como lo hemos dicho uno 
circula por la ciudad todos los días, todos los días en 
nuestro transporte masivo, en nuestros vehículos, vamos todos 
los días por la ciudad y uno simplemente es una persona 
visual yo si quiero decirles a los amigos de la CDMB existe 
un concepto en el mundo  se llama valla viva, mire el 
concepto de la valla viva y lo ve uno en Europa en 
Latinoamérica lo ve uno en Brasil y lo ve uno en Argentina la 
valla viva es que en los Talud halla  un manejo de publicidad 
y allí venden los Talud para la venta de la publicidad, pero 
esos Talud son distribuidos únicos y exclusivamente con 
plantas ornamentales de colores para lograr el logotipo de la 
imagen corporativa de la persona que compra la publicidad 
mire señores de la CDMB es lamentable es vergonzoso ver 
ustedes como por querer imponer la imagen corporativa de la 
CDMB están haciendo lo que están haciendo el Talud de al lado 
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de la García Cadena 4 meses, un día lo endurecen el otro día 
le ponen ladrillos,  hoy lo pintaron de blanco tan solo por 
imponer la imagen corporativa de la autoridad ambiental es 
una vergüenza para la ciudad, una vergüenza que uno vea que 
un talud que debe ser tratado de forma técnica que debe ser 
tocado con la mayor prudencia para la ciudad un talud que se 
ha invertido muchísimo millones para poderlo tener estable 
todos los días lo encierren, lo endurezcan, lo cambien, 
siendo la autoridad ambiental, solamente por cambiar un 
logotipo porque la anterior  directora había hecho también un 
esfuerzo con valla viva con plantas ornamentales mire ustedes 
que son autoridades ambientales no cometan mas esa vergüenza, 
mire haber ustedes como no endurecen ese talud porque lo 
único que les falta a ustedes es que los medios nacionales a 
ustedes como autoridad ambiental saquen ese adefesio de talud 
y ustedes por querer imponer un logotipo nuevo que no es del 
actual director, porque es que la CDMB es con los impuesto 
nuestros con la sobretasa ambiental pero eso del afán tan 
grande de ir a imponer un logotipo lo que esta es cometiendo 
un error al darle un mal manejo a un talud, un talud que le 
ha costado mucha plata a la ciudad a mi si me gustaría que me 
trajeran acá los recursos que han invertido al endurecer un 
talud y lo que están haciendo es un adefesio ambiental la 
misma autoridad ambiental de la ciudad yo quiero terminar ahí 
con esa reflexión para que ojala a partir de unos próximos 
días le digan halla al director que el H.C EDGAR SUAREZ 
GUTIEEREZ dijo eso porque lo que están haciendo es un 
adefesio es una cicatriz, una herida y los que conocen algo 
de medio ambiente de tierra y de zonas verdes lo que hay que 
dejar correr es el agua y el buen tratamiento de la tierra, 
ahí lo que están haciendo ustedes es causarle una herida, 
causarle una cicatriz a una zona verde que duramos muchos 
años y con mucho esfuerzo para recuperar lo que es un talud, 
que es muy sencillo pero por ahí pasa todo el mundo, por ahí 
pasa 40.000, 30.000 vehículos, 4 meses no han sido capaces de 
decidir lo que van hacer, si un día le colocan lata, si otro 
día le colocan ladrillo, si otro día le colocan cemento y hoy 
precisamente hoy lo están pintando de blanco muchas gracias 
presidente. 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted H.C EDGAR SUAREZ GUTIERREZ. 

INTERVENSION DEL H.C WILSON RAMIREZ GONZALES: 
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Gracias señor presidente, con los muy buenos días para mesa 
directiva del Concejo Municipal, invitados y citados. Señor 
presidente y H.C  yo creo esta no ha sido una preocupación no 
solo del Concejo, ni solo de la bancada de Cambio Radical si 
no de toda la ciudad, ese remoquete o no sé cómo se dijera 
que la ciudad de los parques re evaluado porque en el tiempo 
perdimos ese espacio ese lema que tenia la ciudad de 
Bucaramanga pero uno ve que esta administración ha querido 
revivir ese lema de la ciudad y por eso pienso que se está 
haciendo unos grandes esfuerzos en la recuperación de los 
parques de la ciudad de Bucaramanga prueba de ellos es las 
personas que nos visitan hoy, los parqueros, personas 
entregadas totalmente sería importante que les de la 
herramientas necesarias para que puedan hacer que los parques 
se vea bonito, sería muy bueno que la comunidad en cada uno 
de los sectores que ellos están sean sus amigos para que 
cuiden el parque y qué bueno que estos acuerdos que se han 
hecho frente a la implementación de políticas públicas de los 
parques verdaderamente se concreten señor presidente, es que 
estos acuerdos no solo dice que se han el mantenimiento si no 
hay que hacer la siembra de árboles del mantenimiento del 
mismo yo creo que estos compañeros que hoy están en el 
Concejo de la ciudad en muy poco tiempo han tratado de venir 
haciendo este trabajo pero para decir grandes verdades esta 
mañana estábamos con el General nuevo de la policía el 
general SAUL y el Coronel BOYACA y unas de las preocupaciones 
que manifestaban los H.C que estuvimos de las 7 de la mañana 
hoy halla en el comando de la policía era nuestra 
preocupación por los parques de la ciudad de Bucaramanga nada 
sacamos nosotros con que estos amigos vayan lo coloquen 
bonito y por la noche sea utilizados estos parques para otras 
cosas que al final al otro día entregan el parque vuelto 
nada, entonces hay que hacer un trabajo transversal con la 
policía nacional aquí el coronel BOYACA esta y nuestros 
parques de recreación señor presidente se han convertido con 
todo respeto en unos parques de inseguridad para la ciudad de 
Bucaramanga allí llegan las personas en la horas de la noche 
a consumir sustancias que no son las más debidas y en las que 
nosotros tenemos que con la policía nacional tratar de ayudar 
nada sacamos con recuperar el parque y después estas 
personas, estos viciosos llegan a destruirlo y ya no están 
los parqueros entonces el trabajo que se hizo en el día lo 
perdemos en la noche coronel BOYACA y sería bueno que 
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hiciéramos un trabajo importante en que nuestra gente vuelvan 
al parque antes del programa del domingo ir al parque con los 
niños la gente iba coronel a un rato de esparcimiento porque 
era algo bonito hoy la gente de la ciudad de Bucaramanga se 
va es para los centros comerciales y a los moles a darle una 
vuelta, ojo por mas que tengamos el parque bonito la gente 
uno ve, no voy a decir aca algún centro comercial porque no 
necesito hacerle publicidad pero la gente va es a los centros 
comerciales los domingos la gente perdió la ida al parque y 
es importante que nosotros recuperemos esa situación en la 
ciudad de Bucaramanga era el paseo al parque era muy 
divertido y yo creo que muchos de los que están aca lo 
hicieron y es importante que esos padrinos que se les ha 
colocado a los parques de la ciudad de Bucaramanga 
verdaderamente ejerzan esa función de ser padrinos pero yo 
creo que fue únicamente para la foto en vanguardia y para 
salir en los medios de comunicación porque yo he vuelto al 
parque centenario y ahí habían dos padrinos importantes y con 
todo el respeto que me merece podemos ir ahoritica como esta 
y podemos ir al parque Antonia Santos donde mejor dicho eso 
es una vergüenza para la ciudad de Bucaramanga porque halla 
no es el parque, eso no es un parque halla se convirtió como 
en una casa de lelosiones yo no se que, halla se enuentra de 
toda clase de personas vendiendo otras cosas menos la 
utilización que se le debe dar al parque señor presidente, 
pues yo no se que vamos hacer con el parque Antonia Santos 
porque no habrá ninguna plata que alcance para meterle, 
cuando uno ve que halla se comercializa es otra clase de 
cosas mi querido Concejal DIONISIO CARRERO CORREA entonces 
mire que tenemos una problemática en los parques de la ciudad 
y por eso la bancada de cambio radical trajo hoy al Concejo 
de la ciudad hacer el control político frente al mismo ya 
paso 1 año y 3 meses uno ha visto a la gestora social del 
Municipio trabajando en el mismo pero se requiere que no solo 
sea la gestora social si no que sean todas las instituciones 
que les compete al mismo hay parques que también se 
conviertieron en ventas ambulantes doctor KADIR CRISANTO 
PILONIETA PILONIETA creo que se ha hecho una recuperación 
frene a los mismos pero seria bueno que la administración 
este al frente de ellos y yo hoy quiero manifestarle al 
Concejo de la Ciudad que se han venido trabajando en hacer 
algunos parques nuevos en la ciudad porque yo creo que desde 
que hicieron el sol de los estoraques y el parque de las 
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cigarras yo no se si la memoria me falla doctor CLEMENTE LEON 
pero yo no creo que no se ha hecho ningún otro parque nuevo 
en la ciudad de Bucaramanga después de las cigarras y el sol 
de los estoraques y se requiere que a estos parques nosotros 
le pongamos todo el interés porque son los dos parques mas 
nuevos y yo lo invitaría a que fueramos al sol de los 
estoraques requiere que la administración municipal y todos 
con los que tienen que ver con el tema de los parques vuelvan 
al mismo seria bueno saber y se está hablando que se va hacer 
el parque lineal Fontana Real, es bueno que la ciudad lo 
conozca y sepa donde esta ubicado cuantos metros, cuanto es 
el valor en pesos de lo que va a valer esta obra yo no sé si 
el señor secretario de infraestructura cuando tenga el uso de 
la palabra nos cuente si es cierto que se va hacer una obra 
se llama parque lineal fontana real y que nos diga la 
inversión del mismo, ahí hace unos días en el concejo de la 
ciudad condecoramos al señor ministro de hacienda y cuando él 
hacia su intervención el si hablaba de que ya se tiene 
asegurado los recursos para hacer un parque ecológico que se 
llama la quebrada de la iglesia yo creo que sería muy bueno 
ya que están todas las instituciones que tienen que ver con 
eso, el INVISBU, EL AREA METROPOLITANA,INFRAESTRUCTURA, cada 
uno de ellos nos dijeran y nos hablaran de ese proyecto creo 
que voy a estar un poco equivocado en la cifra, veinte y 
siete mil (27.000.000.000) millones de pesos o mas yo no sé 
cuánto podría valer treinta y cinco mil (35.000.000.000) 
millones yo no sé ustedes son los que tienen los datos pero 
sería buenos saber cuándo va a empezar esta obra, cuánto van 
a durar en hacerla  y cuando se lo vamos a entregar al 
municipio no solo de Bucaramanga si no al municipio de girón 
porque creo que por eso es que esta el área metropolitana 
porque no toca solo a un municipio si no que toca a dos (2) 
municipios y seria un pulmón importante para la ciudad 
nosotros hemos venido hablando acá doctor DIONICIO CARRERO 
CORREA de que si tenemos unos buenos parques con una buena 
arbolizacion podríamos volver a recuperar esos pulmones que 
hemos perdido con esas grandes construcciones que se hacen en 
Bucaramanga señor presidente y no por ser reiterativo en el 
tema de la ciudadela de real de minas pero aquí no se han 
venido si no construyendo moles de cuarenta (40) y cincuenta 
(50) pisos acabando con el poco oxigeno que tienen las 
personas que viven en ese sector de la ciudad de Bucaramanga 
y por eso es nuestra preocupación por el aire nuestra 
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preocupación porque en esta ciudad tengamos un aire puro pero 
que con esas construcciones, creo que hicieron un edificio 
que tiene 3 torres de cuarenta y cinco (45) pisos y casi que 
nos acabaron a todos los que vivimos en ese sector de la 
ciudad y por esto este debate de control político aquí en 
concejo de la ciudad entonces seria muy bueno que este parque 
lineal de la quebrada de la iglesia nos toquen ese tema de 
profundidad, de que es, cuanto vale, cuanto es el tiempo de 
realización y mire que hay otro parque doctor CLEMENTE LEON 
del cuale hemos venido tocando ese tema no solo hoy si no 
hace mucho rato, se llama quebrada el loro con la corporación 
de la meseta de Bucaramanga se hicieron algunos estudios se 
hablo que ese pulmon que tenemos no solo fauna si no flora y 
tenemos una cantidad de cosas importantes aquí metidas en la 
ciudad seria muy bueno saber si verdaderamente existe una 
política para rehacer ese parque quebrada el loro un parque 
que mejor dicho casi que botánico dentro de la ciudad de 
Bucaramanga porque tenemos de toda clase de animales de 
plantas y que seria una cuestión de casi turística que 
podríamos montar en la ciudad de Bucaramanga los parques 
lineales de los de fontana real y si hacemos el del loro se 
convierten en sitios turísticos nuestros de que la gente 
venga a visitar estos parques que son importantes y 
promovemos el turismo y gana la ciudad de Bucaramanga y mire 
señor presidente que hemos venido hablando sobre hacer unos 
macro proyectos importantes en la ciudad ya hicimos el de neo 
mundo van hacer el intercambiador de la quebrada seca, el 
intercambiador de la quince (15) el del mesón de los búcaros 
sería bueno saber si en estos sitios se dejaron unas áreas 
verdes acordes a cada uno de los proyectos para que se 
conviertan en unos sitios como dicen no solo de los parques 
si no de las obras también le den un respiro a la ciudad y 
podamos decir que ahí en es esas zonas verdes vamos a tener 
turismo y la gente va venir a mirar las obras que se han 
hecho en Bucaramanga seria bueno que no solo sea cemento 
señor secretaria de infraestructura me gustaría que estuviera 
un poquitico mas atento a mi intervension frente al tema este 
de los parques porque al final usted es el que va jugar un 
papel importante aquí en la plenaria del concejo de 
Bucaramanga frente al mismo y ya que usted esta muy acucioso 
tomando nota frente a estas preguntas que le estamos haciendo 
a este debate de control político seria bueno saber que si 
hoy estamos hablando de 4.5 o 5 puntos metros cuadrados por 
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habitante que estamos hablando de las zonas verdes y todo eso 
y se proyecto eso en el plan de desarrollo municipal 7.5seria 
bueno saber cual es la meta que tenemos real frente al mismo 
y a mi si me preocupa señora presidenta y compañera de la 
bancada del partido es saber que todo esto que nosotros 
queremos hacer con los parques de la ciudad de Bucaramanga 
requieren platica, requieren dinero hay que saber si en cada 
una de las secretarias, instituciones que tienen que ver con 
este tema se tienen garantizados los recursos y que se 
trabaje transversalmente frente al mismo, yo nose si la 
secretaria de salud tenga algunos recursos para esto, 
secretaria de salud y medio ambiente aquí esta el doctor 
subsecretario de salud seria bueno saber cuantos recursos 
tenemos para los parques, seria bueno saber en 
infraestructura, saber si el area metropolitana también tenga 
recursos porque nada sacamos nosotros hoy aca en el concejo 
de la ciudad haciendo un debate de control político para 
mejorar los parques de la ciudad y si tenemos los recursos 
para ponernos a tono eso es supremamente interesante saber de 
los funcionarios hoy en el concejo municipal de Bucaramanga y 
mire que para finalizar señor presidente y dejar que se abra 
el debate frente al tema de los parques y zonas verdes en el 
municipio de Bucaramanga decir que en el plan de desarrollo 
municipal de Bucaramanga ciudad sostenible 2.012 – 2.015 
habla un tema que se llama ciudades verdes y america latina y 
ahí se habla de unos espacios sostenibles y seria bueno saber  
que esto quedo incluido en el plan de desarrollo y fue una de 
las propuestas que hizo la bancada del partido de Cambio 
Radical seria bueno que sobre ese tema quienes tengan que ver 
nos hablaran y nos dijeran sobre ese tema que se ha hecho y 
mire que en estos días estuvo el secretario de planeación y 
muchas de las personas que intervinieron los concejales que 
intervinieron hablaban y preocupados de algunos sectores de 
la ciudad y seria bueno saber que se ha pronosticado, se ha 
planeado, construir 3 senderos ecológicos en la ciudad seria 
bueno saber yo creo que el doctor CLEMENTE LEON nos hablara 
como van ese senderó de los cerros oriéntales  si esta 
planeado hacer, como va el del kilometro 12 en la via 
bosconia y bueno si se me olvida, el de la escarpa oriental 
de la meseta de Bucaramanga entonces mire que hay mucho tema 
para tratar el tema es supremamente amplio hay muchas cosas 
para hacer para recuperar nuestra zonas verdes y nuestros 
parques se requiere de la voluntad de todas las instituciones 
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trabajando mancomunadamente y mire señor presidente que no es 
por venir aquí a echar pintura ni a sobar chaqueta ni nada de 
eso pero si hay que darle un agradecimiento muy especial a la 
primera dama del municipio que ha estado muy preocupada 
frente al tema y creo que ha tocado todas las puertas lo que 
pasa es que la administración no es de aquí solamente de 
Bucaramanga si no que es de todo el país, es muy lenta en la 
cuestión de la ejecución de las cosas hay demaciadas 
tramitologia y eso hace que aveces esos procesos importantes 
que se quieren aveces no lleguen a tiempo y se puedan dar los 
resultados que se quieren como vocero de la bancada del 
partido cambio radical estas son algunas de las cosas 
importantes que se trajeron a este debate, creoque se 
trajeron todas, aquí se han colocado como dicen en el argor 
popular toda la carne en el asador nos queda mas de 2 años y 
medio para que todas estas propuestas verdaderamente las 
hagamos una realidad y la ciudad que recibimos la podamos 
entregar de otra forma en el manejo de los parques y las 
oznas verdes de la ciudad de Bucaramanga, por lo demás muchas 
gracias señor presidente. 

LA PRESIDENCIA: a usted H.C por su importante intervension y 
le agradecemos también a toda su bancada, a la bancada de 
cambio radical que fueron citantes de este importante debate 
para la ciudad de Bucaramanga a continuación tiene la palabra 
las personas citadas en este debate y en su orden la Dra. 
CLAUDIA MERCEDES AMAYA secretaria de salud y ambiente 
municipal. Le rogamos a todos los invitados y citados a este 
debate, secretarios y a todos los directores de institutos 
que por favor por la plemura del tiempo y por la cantidad de 
citados que hay son 8 personas y citados que son 5 seamos muy 
concretos a la hora de responder el cuestionario de este 
debate. 

INTERVENSION DE LA DOCTORA CLAUDIA MERCEDES AMAYA: 

Si muchas gracias a todos los H.C. atendiendo a la solicitud 
de propocision desde la secretaria de salud y medio ambiente 
respondimos del cuestionario la pregunta numero 9, que tiene 
que ver con el actual plan de desarrollo municipal contempla 
en su programa ciudad verde y america latina el sub programa 
de espacios publicos sostenibles como meta de producto e 
implementar dos estrategias asociadas a la sociocultura 
urbana como el diseño y delimitación de 3 senderos ecológicos 
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y la pregunta es como se ha venido desarrollando dichas 
estrategias y el valor presupuestal comtemplado para 
desarrollar dichas labores. Pues efectivamente en el plan de 
desarrollo quedo consignado realizar el diseño y la 
delimitación de los 3 senderos ecológicos, cerros orientales, 
la circunvalar bosconia Kilometro 12 y escarpa occidental de 
la meseta de Bucaramanga para la vigencia 2.013 en el plan 
operativo anual de operaciones se contempla el diseño y la 
delimitación del sendero ecológico en los cerros orientales, 
para esa meta de producto del año 2.013 se dejaron 
presupuestados 30.000.000 millones de pesos el municipio de 
Bucaramanga cuenta con unos predios que son los están siendo 
sujetos de análisis ustedes los encuentran en la respuesta el 
numero de los predios con areas de 2.659 metros cuadrados, 
otra de 10.826 metros cuadrados y una ultima de3.338 metro 
cuadrados para cada uno de esos programas de senderos 
ecológicos se destinaran 30.000.000 millones de pesos para un 
total de 90.000.000 millones en el cuatrenio esperamos 
entonces como lo dejamos planteado en el plan operativo de 
inversiones en este 2.013 poder avanzar en cerros orientales, 
respecto a la meta de producto de implementar dos estrategias 
asociados a silvicultura urbana para el 2.013 quedo 
registrado y planeado la estrategia social a silvicultura 
urbana todo lo que tiene que ver con el componente arborio 
para 30 parques verificar su estado sanitario con el fin de 
generar acciones de recuperación o de renovación por parte de 
la secretaria de infraestructura para esas estrategias se 
dejaron apropiados 30.000.000 millones de pesos asi las cosas 
desde la secretaria de salud únicamente nos limitamos a 
responder esta pregunta que esta directamente en nuestro plan 
de desarrollo quería invitarlos para este domingo 21 de abril 
vamos a tener una actividad de promoción de la actividad 
física en 5 parques de la ciudad y en los 3 corregimientos 
del area rural hay como  lo mencionaba el Concejal WILSON 
RAMIREZ GONZALES estamos generando un espacio para que la 
familia pueda estar en el area rural vamos a tener 
bailoterapia mini tejo, tejo y en los parques, voleibol, 
futbol, actividades artísticas es un esfuerzo muy importante 
del comité de promoción de la actividad física de Bucaramanga 
donde participa la universidad industrial de Santander, 
universidad santo tomas, la UNAB, la UPB, el INDERBU, la 
SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL, la SECRETARIA DE EDUCACION y 
la SECRETARIA DE SALUD por supuesto entonces es una 
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invitación desde la 7:00 A.M hasta las 12:00 actividad física 
dirigida aprovechar estos escenarios que yo creo que vale la 
pena resaltar el interés que el concejo de Bucaramanga pone y 
en bosconia en el colegio oriente Miraflores y en viejagual 
la secretaria de desarrollo social lleva un importante oferta 
para que la población rural también se divierta y pues 
nuestro objetivo principal es la actividad física como una 
estrategia efectiva para reducir las enfermedades 
cardiovasculares muchas gracias. 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted doctora CLAUDIA MERCEDES 
AMAYA la secretaria de salud  y el medio ambiente municipal 
tiene la palabra el doctor CLEMENTE LEON OLAYA para que le de 
respuesta al cuestionario de esta citación del partido cambio 
radical.  

INTERVENSION DE DOCTOR CLEMENTE LEON OLAYA: 

Muy buenos días H.C, muy buenos días a la mesa principal, muy 
buenos días coronel Boyaca, muy buenos días a los demás 
secretarios de despacho asi mismo al doctor LUDWIN STUKELL 
gerente del acueducto, a la Dra. CONSUELO ORDOÑEZ gerente de 
area metropolitana de Bucaramanga igualmente agradezco a la 
bancada de cambio radical por tener presente este 
importansimo debate sobre parques y zonas verdes de la ciudad 
de Bucaramanga. He estructurado la presentación en dos una 
sobre la respuesta a la proposición 037 que es la que 
presento cambio radical y asi mismo otra presentación que 
tiene que ver con el parque lineal de la quebrada de la 
iglesia del cual del ministerio de hacienda se comprometió a 
aportar la suma de 15.000.000.000 millones de pesos voy a 
explicar en que consiste ese proyecto de 9 kilometros que 
empieza en Bucaramanga y termina en giron muy bien.  

Con respecto al mantenimiento y a la primera pregunta sobre 
el convenio interadministrativo suscrito entre la alcaldía de 
Bucaramanga y el area metropolitana de la vigencia anterior 
me permito informar los siguiente efectivamente con el animo 
de cumplir el gran propósito de realizar un mantenimiento 
eficaz a los parques y zonas verdes el señor alcalde tuvo en 
su mente una genial idea anuar esfuerzos entre el area 
metropolitana de Bucaramanga y la secretaria de 
infraestructura para que ello fuera realidad a traves de lo 
que todos conocemos como los parqueros fue asi como se firmo 
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el convenio interadministrativo 135 en agosto del año pasado 
en el cual la secretaria de infraestructura realizo unos 
aportes de 150.000.000 millones, el area metropolitana hizo 
lo mismo y pues tenia como propósito brindar colaboración al 
que lo iba ejecutar en este caso en el convenio se determino 
que fuese al area metropolitana de Bucaramanga para tal 
efecto se se designaron 50 parqueros se trabajaron en 80 
parques con cuadrillas y supervisores que estaban al frente 
del mismo aquí están algunos de los parqueros que han 
realizado esa excelente función en la mayoría de los parques 
de Bucaramanga ya la Dra CONSUELO ORDOÑEZ explicara un poco 
mas a detalle en que consiste el trabajo de ellos pues a 
través del area metropolitana es que se desarrolla la 
ejecución de este hermoso e importante proyecto de la ciudad 
llegamos a varios parques entre esas tenemos lo mas 
importantes, las 3 b, bejanmin herrera, el divino niño, las 
estatuas, las hormigas, las palmas, corona, estoraques, 
cigarras, romero, centenario, Antonia santos, concordia, etc. 
En total llegamos a 80 parques adicionalmente cabe de 
resaltar que la secretaria de infraestructura teníamos otro 
contrato un contrato referente a podas y con ese contrato 
llegamos también a otros parques que no estaban ahí dentro de 
ese convenio con el objetivo de lo que tenia que ver la 
roseria de los prados y podas de los arboles esos no dentro 
del convenio del area metropolitana pues que elementos se 
utilizaron pues elementos básicos como son escobas, 
rastrillo, guadañardora, tigeras, recojedores y uniformes, 
asi miso a parte de este convenio con el area metropolitana 
la secretaria de infraestructura viene trabajando en la 
adecuación de zonas verdes, la adecuación y el mejoramiento 
de juegos infantiles gimnasios al aire libre, producto de 
varios contratos, en lo que tiene uqe ver con parques y zonas 
verdes podemos nosotros de ser concientes de que nosotros 
existen un gran numero de juegos infantiles que estén en 
varios partes de la ciudad y que no habían sido cambiados 
muchos de ellos ocasionando grave peligro a los niños sobre 
todo toboganes, deslizaderos que la laminas ya estaban rotas 
y estaban totalmente deterioradas pues no pusimos a la tarea 
de hacer una modernización de estos parques infantiles y fue 
asi como  hay podemos apreciar en el barrio porvenir en el 
barrio tejar norte, en el gaitan, en el Girardot, en el 
Kenedy, en la seiva, tal cual como les entregue ene l informe 
hemos enido trabajando y para ello hemos invertido una suma 
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que supera a los 700.000.000 millones de pesos adicionalmente 
el cambio de los juegos infantiles también hemos implementado 
una serie de gimnasios al aire libre pero unos gimnacios 
modernos el primero se instalo en la comuna 9 en el famoso 
parque extremo que todavía no hemos podido entregar por 
razones ajenas a la secretaria tenemos un problema de 
seguridad que estamos tratando de resolver junto a la 
secretaria del interior y una ves ese problema de inseguridad 
sea resuelto podemos entregar un parque, que es un parque que 
es muy hermoso de paso le solicito a la   presidenta del 
concejo y a quien preside hoy la mesa directiva el doctor 
JAHN CARLOS ALVERNIA que asi como hoy estuvimos en el 
viaducto la novena y pudimos apreciar de mano las obras que 
se están realizando, yo los invito para que vayamos al parque 
extremo para que vean antes de que se innaguren las obras que 
se realizaron a través de la secretaria de infraestructura 
halla se instalo el primer gimnasio como hoy aparece en el 
parque san pio como ya esta en el parque los leones como ya 
próximamente se instalara en las cigarras y también aparece 
allí, allí se instalo los primero juegos infantiles como hoy 
en dia están en esas direcciones que acabe de mencionar y en 
esos parques con recpecto a la construcción del parque lineal 
fontana que pregunto el H.C antes de que se pare quiero que 
por favor me preste atención en base a esto bueno muchas 
gracias, que el año pasado se adelanto un proceso licitatorio 
que es SLLP013 del 2.012 que el objeto es construcción parque 
fontana real del municipio de Bucaramanga este proyecto ya se 
adjudico tanto la obra como la interventoria y pues tuvimos 
la fortuna de que en el transcurso de esta semana se realizo 
una socialización con la comunidad y se les presento el 
proyecto el proyecto tiene una inversión inicial de 
1.000.000.000 millones de pesos digo inicial porque esos 
1.000.000.000 millones se van a invertir en adecuación en lo 
que tiene que ver con obras de urbanismo obras de jardines, 
obras de amoblamiento urbano como son bancas, canecas, etc. Y 
por otro lado se están en estos momentos terminando uno 
diseños de alumbrado publico que tendrá este hermoso parque 
luego la inversión que se va a realizar final en este parque 
va hacer en este parque va estar cercana a los 2.000.000.000 
millones de pesos, lo importante es que ya arrancamos, ya se 
adjudico inclusive esta en fontana la dirección exacta y le 
voy a pedir el favor a la concejal si la tiene la H.C SANDRA 
LUCIA PACHON MONCADA bueno no ahorita mas adealante le voy a 
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pedir el favor es que no tengo la dirección exacta pero queda 
en fontana lo que pasa es que no tengo la dirección exacta  
H.C ahora mas tarde se la doy bueno, con este parque estamos 
trabajando unos 12.000 metro cuadrados que le regalamos a la 
ciudad este seria el primer parque nuevo de esta 
administración que estamos construyendo los demás fueron 
algunas adecuaciones como lo señalo el parque de las hormigas 
se hicieron unas mejoras, unas adecuaciones sobre todo en la 
parte de alumbrado publico que ya se ve pero parque nuevo, 
nuevo, este va hacer el primer parque que ya se adjudicados y 
que ya vamos a empezar con respecto a la pregunta que si 
existe algún inventario detallado de los parques claro 
teniendo en cuenta de conformidad el decreto 078 de junio por 
el cual se cumplirán los acuerdos 044 y 046 sobre el plan de 
ordenamiento territorial se clasificaron los parques en 
locales, urbanos y metropolitanos eso de acuerdo a su escala 
y a su cobertura están plenamente identificados los 220 
parques dentro de esta clasificación y asi mismo según su 
actividad si es recreación activa, pasiva o si la recreación 
es mixta no voy a leerlo porque tocaria leer los 220 parques 
ahí esta y en el informe que se les entrego también iba pero 
lo importante es que ustedes sepan que la administración 
municipal si tienen exactamente definido tanto el tipo de 
clasificación y cobertura y asi como la actividad que se 
realiza en los mismos. La otra pregunta el acuerdo 035 del 7 
diciembre de 2.012 por el cual se fija presupuesto anual de 
rentas y gastos del municipio de Bucaramanga, bueno existe 
para este año y gracias a que el rubro ustedes lo aumentaron 
el rubro presupuestal cuando se aprobó el presupuesto de este 
año se elevo a 2.000.000.000 millones de pesos con esos 
2.000.000.000 millones de pesos se hizo  en primera instancia 
un convenio el cual ya fue suscrito el cual ya se encuentra 
en ejecución con el area metropolitana el convenio 053 que 
tiene por objeto realizar el mantenimiento de los parques de 
diferentes comunas de Bucaramanga aquí nosotros aportamos 
772.000.000 millones y el area metropolitana esta haciendo un 
gran aporte un aporte que llega casia a los 1.000.000.000 
millones es de 990.000.000 millones para un gran total de 
1.762.000.000 millones de pesos con esto que queremos, con 
esto queremos realizar, seguir con ese mantenimiento y con 
esa recuperación de por lo menos 80 parques para ello el area 
metropolitana ya se que ha vinculado a 105 personas entre 
parqueros supervisores, etc. Y ellos van a tener esa gran 
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tarea de logar que cumpla esa meta que se cumplió en el año 
anterior que es la de 1.418.000 mil metros cuadrados meta que 
cubrimos el año pasado a través del convenio del area 
metropolitana y a través de las acciones que desarrollo la 
secretaria de infraestructura y con este convenio vamos a 
lograr también esta misma meta la meta es 1.500 ahí dice la 
meta del 2.012 era 1.418.000 metro cuadrados que se 
cumplieron se lograron recuperar exactamente 1.508.022 metros 
cuadrados entonces a través de estos programas y de estos 
convenios que son suscritos por el area metropolitana asi 
como también adelanta como lo reconoció el H.C WILSON RAMIREZ 
GONZALES  las labores que actualmente desarrolla el despacho 
de la primera dama con la red protectora de parques, se están 
logrando cumplir las metas propuestas estamos trabajando en 
muchos mas parques es asi como ya vimos, pueden apreciar el 
parque Santander que se están realizando la implementación de 
unos jardines y de unas nuevas especies al parque para 
enbellecerlo lo mismo vamos hacer próximamente con el parque 
san pio que por el trafico que ha tenido, el espacio de la 
zona verde no existe en grandes zonas entonces ya se 
contrataron estos trabajos y próximamente el verde del prado 
volverá a florecer del parque san pio en lo recorrido de este 
año ya hemos realizado 60.213 metros cuadrados de 
recuperación de parques y de zonas verdes principalmente en 
los parques de san francisco, cristo rey, los periodistas, 
romero, centenario, Antonia santos, decirles también que 
estamos trabajando no solamente en lo que tiene que ver con 
lo verde si no también con lo que tiene que ver con la parte 
de iluminación es asi como a través de la tecnología led 
estamos resaltando muchos de los arboles existentes en los 
principales parques por eso por ejemplo si ustedes van hoy en 
dia al parque las palmas pueden apreciar que estamos 
colocando unos reflectores que están iluminando los arboles 
entonces estamos utilizando la tecnología para el 
embellecimiento de las zonas verdes asi mismo se coloco en el 
parque de las cigarras en el parque de las palmas en san pio 
en el mirador de las hormigas en los arrapidos, iluminaciones 
nuevas próximamente el parque Antonia santos licitación que 
ya esta en proceso de adjudicación ya vamos a trabajar en 
este parque que estaba como un poquito abandonado y era 
ocasión de inseguridad igualmente ya están colgados en la web 
lo que tiene que ver con el parque san francisco y el parque 
centenario, parque que vamos a montar la iluminación y vamos 
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adelantar también un hermoso plan para recuperar las zonas 
verdes del parque centenario, para eso hemos recibido unas 
grandes propuestas de varios diseñadores y vamos a invertir 
una suma que supera los 500.000.000 millones de pesos en la 
recuperación de parques y zonas verdes de el parque 
centenario asi mismo estamos adelantando los diseños de lo 
que tiene que ver con el parque de los niños, parque cristo 
rey, y parque los leones el parque los leones las 
adecuaciones que le estamos haciendo actualmente son de dos 
tipos una la que tiene que ver con el tipo del mejoramiento 
de los escenarios que hay están como la ampliación de la 
cancha otra de lo que tiene que ver con la parte de la 
instalación del gimnasio y pero hay vamos hacer una inversión 
grande en lo que tiene que ver con la iluminación vamos como 
a modernizar con tecnología led este parque ahí podemos 
apreciar los efectos de la tecnología led sobre todo en el 
parque de las palmas como cambiamos la iluminación de los 
senderos y como estamos iluminando las especies vegetarianas 
muchas gracias H.C esto con lo que tiene que ver con la 
proposición. Igualmente cabe aclarar que nosotros cuando digo 
nosotros hablo de la secrearia de infraestructura esta 
adelantando todo el trabajo pertinente a las podas no 
solamente de los parques y de las zonas verdes si no de todas 
las especies verdes por eso manejamos dos procesos un proceso 
con lo que tiene que ver con poda de especies y vegetales en 
parque y otra en poda especie y vegetales que están 
impidiendo que las luminarias en las vías que están 
impidiendo que las luminarias en algunos otros sectores se 
puedan verse entonces esto también es importante que los H.C 
sepan que nosotros manejamos un rubro que se trata de podas 
de parques y otro rubro, podas de aquellas especies que 
obstaculizan la iluminación principalmente en las vías a 
continuación voy a presentarles brevemente en que consiste el 
parque lineal de la quebrada de la iglesia que fue motivo, 
uno de los motivos por los cuiales el ministro de haciendo 
estuviese aquí el pasado sábado el proyecto nació mediante un 
convenio el 089 del año 2008 un convenio suscrito entre el 
municipio, area metropolitana de Bucaramanga, CDMB y una 
corporación que se llama espacio publico este convenio ya 
tiene resueltos y esta diseños definitivos esta resolviendo 
problemas de uirbanismo desde un diagnostico del corredor 
hasta los diseños paisajísticos y deatlles arquitectónicos 
que implica esto que tenemos la totalidad de los diseños del 
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parque quebrada de la iglesia luego H.C no estamos 
improvisando ni el señor alcalde esta improvisando ni ustedes 
van a improvisar cuando les digamos a la comunidad que vamos 
a ejecutar uno de los parques lineales urbanos mas modernos y 
que va unir a dos municipios en este caso Bucaramanga y giron 
asi mismo aparte de los diseños de arquitectura y paisajismo 
tenemos totalmente los diseños de ingeniería desde el estudio 
geotécnico que tiene que ver con los suelos hasta los 
detalles eléctricos, memorias, planos etc. Pasando por las 
estructuras, geosanitarios y todas las estructuras que se van 
a tener igualmente tenemos los avaluos de los predios porque 
hay que adquirir unos predios aun no se ha dado ese proceso 
de aquellos predios necesarios para construcción del parque 
pero ya los tenemos identificados asi mismo se realizo un 
trabajo sobre una socialización principalmente a aquellos 
propietarios de los inmuebles ellos ya tiene claramente 
identificado en que consiste el proyecto y a través de la 
secretaria de planeación es la gestora de este trabajo social 
de socialización del proyecto eso con respecto a lo que 
tenemos ahora algunos componentes de características 
generales del parque la quebrada de la iglesia como sabemos 
el proyecto tiene una longitud exacta de 9 Kilometros 33 
metros mas de 9.000 metros y tiene un ancho promedio de 42 
metros en toda su extencion nace exactamente en el parque la 
flora que actualmente es administrado por la CDMB y termina 
en el municipio de giron cerca al intercambiador del palenque 
en el rio de oro ahí en es donde termina a lo largo de estos 
9 Kilometros pues el parque lineal ofrece una gran 
alternativa porque involucra a parte de dos municipios, 
aparte involucra varios estratos sociales, a parte de 
involucrar también a la parte indutriales de la ciudad. 

LA PRESIDENCIA: continue por favor señor secretario de 
infraestructura le damos 3 minutos para que concluya su 
intervension.  

INTERVENSION DEL DOCTOR CLEMENTE LEON OLAYA: 

Gracias señor presidente, para la ejecución del proyecto y 
como la extensión es tan grande 9 kilometros se ha definido 
unos tramos importantes y pues dichos tramos ya están 
totalmente identificados la idea es poder empezar a 
ejecutarlo en cada uno de estos tramos para cuando estemos 
estructurando el proceso licitatorio dependiendo de los 
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recursos finales y los CDPS finales que tengamos para poderlo 
sacar adelante pero con esta imagen sencilla les quiero 
mostrar y dado a la brevedad del tiempo y es que el proyecto 
esta definido en 9 tramos cada tamos tiene un area y cada 
tramo sabemos exactamente en donde empieza, en donde termina 
y cada uno de sus componentes, como les comnetaba el trazado 
esto nos permite dada la topografía que sean varios 
escenarios que no sea un parque monótono, un parque 
totalmente como se dice un plano y porque va a tener una 
ciclo ruta que va hacer totalmente recto no, va tener un gran 
movimiento y esto nos va a permitir que las personas puedan 
efectivamente estar motivados en cada uno de los tramos que 
circulen van a tener muchas barreras naturales, muchas 
fuentes, van a tener muchas figuras de terreno diferente y 
muchos tratamientos a quienes van a beneficiar, van a 
beneficiar a 150.000 personas de las cuales 130.000 personas 
corresponden al municipio de Bucaramanga y 20.000 al 
municipio de giron va a beneficiar también a 33 barrios de 
Bucaramanga a 8 barrios de giron y a 65 establecimientos 
industriacomerciales que se encuentran en la zona estos son 
algunas de las cosas que se van a desarrollar fomentar 
actividades culturales, promociones parque tematica, 
capacitaciones, igualmente el parque muestra una hermosa 
ciclo ruta y la conexión al sistema masivo van a haber unos 
cruces, mas detalles y mas detalles, detalles constructivos 
quise traer algunos detalles de la construcción de tramos 
para que vean la variedad del parque y vea como es su 
recorrido no es un parque monótono si no un parque que va a 
traer totalmente a la población hoy en dia Bucaramanga no 
tiene en donde salir a montar en cicla con la construcción de 
este parque podemos salir a montar en cicla los 9 tramos ocmo 
comentaba anteriormente están en el municipio de Bucaramanga 
y de giron los primero 6 tramos corresponden al municipio de 
Bucaramanga y los 3 ultimos trmaos corresponden al municipio 
de giron de acuerdo con los lineamientos señalados por el 
señor alcalde la idea es que los primeros 6 tramos los 
ejecute el municipio de Bucaramanga con el apoyo de la nación 
de los 15.000.000.000 millones de pesos la inversión total de 
la parte de Bucaramanga es de 27.151.000.000 millones de 
pesos cual es la idea nos llegan 15.000.000.000 millones de 
pesos de la nación y ya se han adelantado conversaciones con 
FINDETER para los 12.000.000.000 millones de pesos y 
acordémonos que aquí tenemos 1.500.000.000 millones en el 
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presupuesto de la secretaria de infraestructura que nos va 
ayudar apalancar este proyectoy la propuesta que tiene el 
señor alcalde que yo creo que mas adelante la doctora 
CONSUELO ORDOÑEZ les hablara es que los tramos 
correspondientes al municipio de giron y el area 
metropolitana sea el encargado de ejecutarlo y asi tenemos 
una inversión total de 35.934.000.000 millones de pesos para 
el parque muchísimas gracias señor presidente, muchísimas 
gracias H.C dada a la premura del tiempo no fue posible 
responderle algunas cosas mas y de todas maneras tomare nota 
de algunas inquietudes que aquí en el debate se presenten 
muchas gracias H.C 

LA PRESIDENCIA: a usted por esta importante intervension a 
continuación tiene la palabra el Doctor ARIEL GERARDO GARCIA 
GOMEZ director general del INDERBU. Tiene la palabra el H.C 
DIONISIO CARRERO CORREA para una moción de procediemiento  

INTERVENSION DEL H.C DIONISIO CARRERO CORREA: 

Gracias señor presidente quiero hacer una moción de 
procedimiento para hacer una aclaración doctor EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ con el mayor respeto suyo pero es que me puse a 
revisar a los citados, y Dr EDGAR SUAREZ GUTIERREZ no aparece 
como citado el doctor el que usted dice que no aparece es el 
doctor MAURICIO MEJIA efectivamente no aparece como citado el 
doctor MAURICIO MEJIA pero si embargo e visto por ahí al 
señor subdirector de planeación entonces para si hay algunas 
dudas con el ahí esta, es para aclarar porque no esta citado. 

LA PRESIDENCIA: gracias H.C por aclaración, que quede en el 
acta que esta el señor subsecretario de planeación el doctor 
EDGAR GOMEZ ORTIZ continuamos con el debate. 

INTERVENSION DEL DOCTOR ARIEL GERARDO GOMEZ: 

Muy buen dia un saludo especial a la mesa directiva, 
invitados y citados. En referencia a la proposición 037 
quiero ser centrado y aclarar que en la parte referente que 
en las preguntas que hicieron en la citación esta proposición 
concierne la pregunta numero 10, referente a la estrategia 
lúdica, agenda artística y cultural semanal y logística que 
han emprendido con relación a la recuperación, mantenimiento 
y conservación de los parques de la ciudad y como ha sido la 
articulación institucional, referente al INDERBU al realizo 
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un acompañamiento con actividades lúdicas recreativas al 
programa de recuperación de parques liderado por nuestra 
primera dama la doctora GLENYS, en los parques las cigarras, 
la vida, san pio, porvenir, la merced, centenario, la flora, 
Antonia santos, Kenedy, Hormigas, los periodistas y romero se 
han realizado diferentes actividades recreativas de 
integración comunitarias brindando sano esparcimiento, en el 
gimnasio que se creo en parque san pio, también estamos 
llevando acompañamiento los lunes, miércoles y viernes en la 
mañana con personal idóneo para ello, con la terminación de 
construcción del parque los leones y lo referente al parque 
la 27 de los niños , hay otros parques que se están haciendo 
la secretaria de infraestructura esta articulando para 
trabajar de forma mancomunada en lo referente a la actividad 
física igualmente el año pasado se hizo una reducción del 
presupuesto del INDERBU para ayudar apoyar las licitaciones 
que han sacado por la secretaria de infraestructura de un 
valor agregado por 338.000.000 millones de pesos los cuales 
han. 

LA PRESIDENCIA: perdón doctor solicitamos orden en la 
plenaria y silencio a todos los asistentes para entender la 
intervension tan importante del director del INDERBU gracias. 

INTERVENSION DEL DOCTOR ARIEL GERARDO GOMEZ: 

Los cuales han sido debutados por medio de la secretaria de 
infraestructura entonces quería asi dar la respuesta concisa 
con referente al INDERBU para que supieran cada uno de los 
H.C igualmente pedir permiso para mas tarde poder salir un 
ratico y queda aca el subdirector técnico del INDERBU para un 
motivo de agenda que no he podido delegar muchísimas gracias. 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted doctor ARIEL GERARDO GOMEZ. 

INTERVENSION DEL DOCTOR KADIR CRISANTO PILONIETA SANTO 
PILONIETA: 

Gracias señor presidente, para matizar este importante debate 
sobre espacio publico quería referirme especialmente al punto 
numero cinco (5) que dice exactamente, el plan de desarrollo 
municipal de Bucaramanga, capital sostenible 2012-2015 
establece programas espacio publico de todos y todos, para 
todas y todos como meta de producto contempla lograr 
incrementar hasta 7.5 metros cuadrados por habitante de 
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espacio publico por el cuatrenio a la fecha a la meta 
prpuesta se ha logrado incrementar, la generación de espacio 
publico es un tema muy complejo transversal a la construcción 
de la ciudad y a la calidad de vida dada la forma en la que 
se ha desarrollado las ciudades colombianas resulta de gran 
dificultad física que estas puedan alcanzar el parámetro de 
15 metros cuadrados por habitante de espacio publico que 
establece el decreto 1504 de 1998 para los planes de 
ordenamiento territorial o el de 10 metros cuadrados por 
habitante del plan nacional 2019 por ejemplo para que bogota 
logre alcanzar esta ultima meta tiene que construir en 
espacio publico lo equivalente a 38 parques simon bolívar la 
base de la política de espacio publico nacional debe 
propender porque se establezca un manejo regional del espacio 
publico y el desarrollo integral de las ciudades deben 
involucrar al especio publico como un elemento integrador de 
las mismas debe considerar el espacio publico como un area de 
inversión social de los municipios y como un sistema 
articulando en su planeación y en su gestión los bienes de 
uso publico los de uso privado y los elementos de tipo 
ambiental, debe propiciar la apropiación colectiva del mismo 
para que las personas sean concientes de su valor social, 
cultural y ambiental y debe ser el resultado de una gestión 
institucional coordinada y denbe establecer con claridad los 
mecanismos para la restitución del espacio publico esto lo 
tome de un tratadista colombiano que se llama, OSCAR ACOSTA 
experto en espacio publico y resume el querer de este plan de 
desarrollo Bucaramanga capital sostenible 2012-2015, que en 
el final del cuatrenio avancemos en aproximadademente 3 
metros cuadrados por habitante es de resaltar que la 
presentación del señor secretario de infraestructura es 
elocuente en decir que estos 4 años con la construcción de 
estos importantes parques podríamos evetualmente a llegar a 
la mitad del cumplimiento de esta imporante meta ya que 
solamente uno de estos parques llegaría ala cifra de los 
450.000 metro cuadrados con lo cual se incrementaría 
prácticamente en un metro cuadrado por habitante, igualmente 
lo que le corresponde a la defensoria del espacio publico 
creamos el comité interconstitcional para recuperación y 
defensa del espacio publico a distancia que tiene dentro de 
sus obligaciones, identificar y recomendar la adquisición de 
nuevos espacios publicos ahora viene lo que tiene que ver con 
la recuperación de espacios publicos invadidos es importante 
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resaltar que la recuperación del espacio publico obtenida 
como una estrategia integral entre el municipio y la policía 
nacional permitió la recuperación entre 15.000 y 20.000 
metros cuadrados invadidos con ventas en el espacio publico 
que impedían su disfrute para toda la comunidad igualmente 
para el proceso de generación ya no de recuperación si no de 
generación de nuevo espacio publico definido como nuevos 
espacios tenemos que decir que son las sesiones obligatorias 
y la terminación de areas receptoras de derecho de 
urbanización y de compesaciones en altura las estrategias mas 
importantes para cumplir con estas metas y estándares 
nacionales e internacionales el nuevo POT deberá contener un 
conjunto de estrategias en ese sentido para obtener mejor 
numero y mejores espacios publicos finalmente es importante 
hacer eco en que entre las estrategias para el adecuado 
manejo del espacio publico se menciona en el fortalecimiento 
de educativo, la participación ciudadana, la gestión privada 
y el darle valor al espacio publico de los bienes de interés 
cultural para manejar los usos temporales de espacio publico 
es decir los de mercado móviles, las ferias etc. Es 
importante definir espacios para reubicación de vendedores 
definir compromisos interconstitucionales y consensuar  con 
las entidades privadas para adaptar construcciones 
comerciales crear créditos de capital semilla y hacer 
inclusión en temas de productividad, igualmente es importante 
a manera de comentario decirles que el municipio incorporo a 
través  de sesiones obligatorias en el año 2012, 21.000 
metros cuadrados de nuevo espacio publico y sesiones de tipo 
A 16.894 metros cuadrados eso en lo que respecta a este 
punto. En lo que tiene que ver con la pregunta  a que si 
existe algún censo con los vendedores informales presentes de 
los parques de la ciudad, estrategias de intervension para 
controlar la presencia de ellos y la atención prestada a la 
ciudadanía ya que el acuerdo 025 de agosto 18 de 2010 señala 
en su articulo 3 reglamentar lo relacionado con los 
vendedores acoasionales en los parques en importante mecionar 
que cada uno de los vendedores informales que se ubicaban en 
parques fueron censados a través de dos documentos uno que 
realizo la defensoria de espacio publico y otro que realizo 
la secretaria del interior y el decreto numero 0179 del 2012 
establece cual es el procedimiento para que ellos pudieran 
inscribirse a los programas de la administración de LUIS 
FRANCISCO BOHORQUEZ y la orden operativa de restitución del 
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espacio publico también los cobija sobre la pregunta si el 
acuerdo 025 se esta aplicando lamentablemente no ha habido 
una reglamentación del ejecutivo de ese importante acuerdo 
enmanado del Honorable Concejo Municipal en lo que tiene que 
ver con el punto 11sobre el inventario de parques pensaría yo 
que la secretaria de infraestructura hizo una presentación 
suficiente y detallada de lo que es el inventario de parques 
del municipio, nosotros como defensoria del espacio publico 
tenemos todos los documentos a disposición del H.C de 
Bucaramanga en lo que tiene que ver con la determinación de 
la propiedad del municipio de estos importantes escenarios 
publicos y que es importante rescatar que son bienes de uso 
publico de propiedad del municipio en su totalidad en cuanto 
a la pregunta de cuantos de estos parques se encuentran o 
concesionados o través de una figura distinta como es el 
comodato la respuesta es de existe en este momento 9 parques 
en calidad de comodatos que fueron entregados a la 
corporación parque recreativo de Bucaramanga RECREAR y me 
permito mencionarlos, como son el parque recreativo los 
colorados, el parque las americas, el parque de Provenza, el 
parque provernir, el parque la joya, el campo recreativo de 
campo hermoso, el del mutis, la victoria y el parque 
recreativo del norte con eso estoy complementando la 
respuesta integral del municipio de Bucaramanga con lo que 
tiene que ver con esta importantísima citación Honorable 
presidente muchísimas gracias un saludo para todos y todas 
los H.C que están tan pendiente de este importante discusión. 

 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted DR KADIR CRISANTO PILONIETA  

INTERVENSION DEL DOCTOR LUDWIN STUNKEL GARCIA: 

Muy buenos días a todos a la mesa directiva a los H.C. bueno 
el tema de parques el acueducto metropolitano de Bucaramanga 
ha estado muy pendiente de acompañar las iniciativas que han 
surgido de parte de la administración de parte del señor 
alcalde y de la primera dama quien en el marco de este 
interés y estas intesiones de recuperar los parques a la 
ciudad, apadrinamos el parque san pio allí tenemos un 
parquero permanente por cuenta del acueducto y estamos 
construyendo un convenio que nos permita hacer unas mayores 
inversiones e intervenciones en la recuperación de este 
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importante parque adicional a eso hemos ido adelantado una 
labor en los diferentes parques para recuperar lo que son los 
los puntos de agua para permitir alcanzar el objeto de 
recuperar los parques ya que sin el agua no podremos regar y 
de poderlos mantener, seria difícil este tema de esta menara 
y atendiendo la solicitud previamente presentada por la 
alcaldía municipal el acueducto ha habilitado los siguientes 
parques con puntos de riego y medidores de control que 
permitan el adecuado control del consumo de agua que se haga 
en los respectivos parques  son estos, parque de la vida, 
parque Antonia santos, parque de los periodistas, parque san 
francisco, parque garcia Rovira, parque las americas, parque 
romero, parque bolívar, parque las hormigas, parque divino 
niño, parque corona, parque uribe uribe, porque san pio zona 
1, parque san pio zona 2, parque Santander, parque las 
palmas, parque los niños, parque Valledupar, parque cristo 
rey, parque Gabriel Turbay, parque las cigarras, actualmente 
se le esta haciendo la instalación de 5 cometidas en los 
siguientes parques, parque centenario, parque sonolo wilches, 
parque leones, parque diamante 2 y parque benjamín Herrera, 
los consumos generados por estas actividades de mantenimiento 
del parque serán asumidos por el municipio y serán 
formalizados a través  de nuestra gerencia comercial esta 
actualización en algunos de los parques y otros la 
construcción de la cometidas ya que no contaban con ellas lo 
ha hecho el acueducto para poder permitir que los parqueros 
que están a cargo de los diferentes parques tengan la opción 
de realizar el riego y de mantener el adecuadamente estos 
parques es una tarea que seguiremos adelantando en la medida 
en que se encuentren parques nuestra intervension para que 
cuenten con puntos de agua y en lo del parque de san pio que 
es el que apadrinamos pues esperamos en muy pocos días 
iniciar unas ointervensiones de parte del acueducto para 
llevar a feliz termino este apadrinamiento que hemos decidido 
llevar a cabo del parque san pio que consideramos es uno de 
los mas emblemáticos eso es en lo que respecta el acueducto 
en la participación de la construcción y mantenimiento de los 
parques de la ciudad no se si halla alguna intervension 
alguna pregunta particular si no muchas gracias. 

 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted DR LUDWIN STUNKEL GARCIA 
director del acueducto metropolitano de Bucaramanga.  
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INTERVERSION DEL DOCTOR JHON EDINSON DUARTE: 

bueno muy buenos días especial saludo para todos aquellos que 
escucha con atención y siguen en este debate, en atención a 
la proposición presentada  acerca de la conservación, 
mantenimiento y recuperación de parques y zonas verdes del 
municipio Bucaramanga me permito dar respuesta a las 
preguntas 7 y 10 relacionadas con el Instituto municipal de 
cultura y turismo de Bucaramanga y me remito a leer la 
pregunta número siete que literalmente dice existe por parte 
del INCUP base datos histórica que recopile el patrimonio 
cultural e histórico monumentos y obras ubicadas en los 
parques y zonas verdes de la ciudad a fin de generar valor 
agregado y resaltar la labor desarrollada por los artistas el 
Instituto municipal de cultura y turismo de Bucaramanga 
actualizó en el año 2011 30 fichas técnicas de registro 
elaboradas por el museo de arte moderno de Bucaramanga estas 
fichas fueron elaboradas en los formatos de inventario del 
Ministerio de Cultura para realizar su respectivo registro e 
ingreso en el SIPA o sistema de información de patrimonio y 
artes del ministerio esta información está a disposición en 
público en  del público de cualquiera de ustedes a  través de  
la página WWW.monumentosBucaramanga. Blogpob.com por otro 
lado en estudio realizado por el INCUP en el año 2011 se 
documentaron 18 nuevos monumentos los cuales esta disposición 
en la página monumentosBucaramanga. Blogpob.com respecto a la 
pregunta número 10 que literalmente dice de la siguiente 
manera qué estrategias lúdicas agenda artística y cultural 
semanal y logística se han emprendido correlación  a la 
recuperación, mantenimiento, conservación de los parques de 
la ciudad y como ha sido la articulación institucional. El 
Instituto municipal de cultura y turismo de Bucaramanga desde 
el año 2012 a venido acompañando la recuperación de parques  
lideradas por el despacho de la gestora social en 
articulación con las demás entidades de la administración se 
hacen parte de la red protectora de parques actividades como 
espectáculo de sancos, grupo de tamboras, que desde agosto de 
2012 y que hoy por hoy continuamos con esa actividades que se 
han venido realizando todos los viernes, para el 2013 se 
incorporo adicionalmente a la programación cultural el 
acompañamiento del bibliobús en promoción a la lectura para 
estos sectores en todas las jornadas de recuperación de 
parques los viernes con la cual realizan talleres como decía 
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de lectura a la comunidad infantil en los alrededores del 
parque que se interviene cabe aclarar que Instituto continúa 
apoyando la estrategia durante todo el año 2013, por otra 
parte y como apoyo adicional a este importante programa en 
esta vigencia el Instituto ha diseñado un programa cultural 
para ser ejecutado los fines de semana en los diferentes 
parques de la ciudad, hay una programación previamente 
establecida para este año, desde el 27 abril hasta el 29 
octubre con piñata literarias, danzas folclóricas, conciertos 
musicales, obras de teatro y un sin número de 
representaciones artísticas y culturales de nuestra ciudad, 
finalmente quisiera terminar con dos aspectos, en primer 
lugar invitándolos a esta campaña de manejo de los parques, 
direccionar el concepto del parque como ese espacio para el 
encuentro del ciudadano  del siglo xxi, un espacio que sea 
abierto a toda la comunidad en donde podemos encontrar los 
conceptos fundamentales de nuestra ciudad la apuesta por el 
talento y la capacidad de nuestra gente esos recursos 
naturales que tenemos por abundancia en cada uno de los 
rincones de la ciudad, tenemos que apostarle a eso, lo que 
hemos venido haciendo y que otras ciudades tal vez como 
Medellín y Bogotá son innovación a nivel latinoamericano 
apostar la educación con calidad, a la tecnología, al 
emprendimiento, a la capacidad de recurso natural que tenemos 
como expresión artística en cada uno de los diferentes 
parques en donde intervenimos eso los llamo, los consideró, 
los calificó como acciones privilegiadas de tal manera que 
ese potencial y riqueza de nuestras regiones contribuya de 
manera demente a la lucha contra la desigualdad social y la 
violencia es un reto que el Instituto de cultura debe asumir 
pero no solamente el ente responsable y el municipio sino 
cada uno de los ciudadanos y los responsables debemos 
hacernos responsables de este reto para asumirlo, asumirlo y 
no dejar meras intenciones sino ejecutar con acciones reales 
y construir de esta manera un modelo de desarrollo que 
permita que en nuestra ciudad esas expresiones de capacidades 
y talentos que están en cada uno de nuestros artistas locales 
y culturales y artístico  en un mundo globalizado porque para 
nadie es un secreto recientemente con esta globalización los 
centros comerciales  han venido con gran cantidad y seguirán 
instalándose con grandes atracciones   donde las familias, 
las personas, los niños y los adolescentes los toma como un 
centro  de distracción  lo digámoslo así o cohesión familiar 
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entonces la estrategia para los parques debe ser más fuerte 
de tal manera que construyamos una oportunidad en nuestra 
ciudad para la juventud que esa juventud despliegue su 
talento sin tener que buscar la vida de la criminalidad, la 
violencia, esta mañana precisamente discutíamos en el Consejo 
de gobierno la preocupación cuenta o no los protagonistas en 
esta materia de los jóvenes y adolescentes de los niños 
adolescentes envueltos en una problemática por tal vez una 
escala invertida o desequilibrada de valores de un 
quebrantamiento familiar que precisamente toman los parques 
como sitios de hábito pero malos hábitos vicios, violencia y 
demás es por eso queremos retomar los conceptos de los 
parques para poder competir con esos sitios de entretención 
que ofrece el globalismo o la globalización perdón entonces 
volver esos parques de manera parques tipo educativos, 
parques culturales donde podamos aprovechar esos recursos 
naturales en cada uno de ellos, finalmente decirles que estos 
parques deben convertirse como un símbolo de nuestra ciudad 
esos espacios donde sepa concretar los sueños de nuestros 
ciudadanos así como todo municipio puede tener como símbolo 
de integración la Iglesia, todo municipio tiene su Iglesia, 
sus canchas de fútbol, sus bibliotecas, su casa de cultura, 
el parque debe ser y debe institucionalizarse como sitio de 
cohesión familiar, expresión cultural y artística donde 
efectivamente se pueda expresar cada uno de los sueños de 
cada uno de los ciudadanos, finalmente quiero como especie 
cuña invitar, el Instituto de cultura de Bucaramanga 
llevaremos a cabo a propósito de la promoción de lectura en 
el sector infantil el programa cucli cucli que se llevará a 
cabo desde el 25 al 29 de abril, escucha el inicio una 
intervención de los concejales pues la preocupación por la 
promoción de este tipo actividades desde el 25 al 29 se 
desarrollarán actividades muy interesantes la cual están 
invitados ustedes, les agradezco por todo su atención y feliz 
día para todos.  

 

El presidente: gracias a usted doctor JHON EDINSON DUARTE y a 
continuación tiene la palabra el Dr. Oscar Durán subdirector 
de gestión ambiental y rural delegado por la CDMB. 

INTERVERSION DEL DOCTOR OSCAR DURAN:  
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muy buenos días Honorables Concejales, muy buenos días para 
todos y para todas, en relación a la CDMB, hay un punto 
particular que es el punto tercero el del parque del loro, en 
virtud a un convenio que es el número 71 45 del 2008 suscrito 
entre la CDMB y la alcaldía municipal de Bucaramanga se 
realizó el contrato de consultoría número 8163 del 2012 el 
consorcio el loro se llama la empresa, fecha de inicio 5 
febrero de 2013, fecha de terminación 4 julio de 2013, en 
donde se entregarán los insumos tales como estudios de  
topografía, estudios arquitectónicos, estudios paisajísticos, 
ingeniería civil, trabajo social, estudios forestales y 
estudios de suelos por valor de 187 millones de pesos, la 
CDMB con el programa ambiente para la gente se ha apoyado con 
material vegetal y grupos de cuadrillas a un sin número de 
jornadas en torno a los mantenimientos y establecimientos y 
recuperaciones de los parques de Bucaramanga y de hecho ha 
adoptado y ha apadrinado el parque Bolívar con mantenimientos 
periódicos, se han realizado establecimientos y puestas en 
marcha del parque la flora en donde su inversión fue 
significativa y su sostenimiento anual es de igual forma, 
entorno al tema de cerros orientales está presupuestando la 
realización del parque de la 40 una alianza público privada, 
en la parte privada con las constructoras están asentadas en 
la carrera 40 altos de cabecera en este momento se están 
realizando un saneamiento predial entorno a la adquisición de 
los predios ésa es la parte lo llaman la ciudad perdida, que 
es la parte en el año 1973 por los fenómenos de la erosión se 
hundió entonces se basa en la recuperación de esa zona y se 
va implementar un parque con la anuencia del municipio 
también y ya para concluir es importante manifestar que la 
CDMB no ha incurrido en imprecisiones entorno  en salud  del 
viaducto García cadena pues se ha establecido un sin número 
de oportunidades esta salud y tal como se ha manifestado 
entorno al tema hemos sido víctima de personas mal 
intencionadas que aprovechando las horas de la noche han 
tratado de malograr las obras y han hurtado especies 
florísticas y reflectores instalados hay, muchas gracias, muy 
amables Buen día. 

 

El presidente: gracias a usted doctor Oscar Durán y a 
continuación tiene la palabra doctor Arnulfo Camargo 
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subsecretario de educación municipal delegado para intervenir 
en este debate. 

 

INTERVENSION DEL DOCTOR ARNULFO CAMARGO: 

 muy buenos días, la pregunta número doce que es la que 
corresponde al sector educativo hace referencia a la 
educación ambiental y a la práctica que los alumnos deberían 
hacer en el medio, nosotros pues el informe escrito le 
indicamos que si se está haciendo la enseñanza de la 
educación ambiental de hecho el área de ciencias naturales se 
llama ciencias naturales y educación ambiental tiene varios 
capítulos que tienen referencia a la educación ambiental pero 
en esencia termina siendo casi que teórica, además tenemos en 
la mayor parte de los establecimientos educativos montado el 
proyecto ambiental escolar que se llama PRAE, tenemos un 
funcionario de la Secretaría educación asesorando los 
colegios para que él PRAE funcione, para que tenga permanente 
trabajo, pero tenemos la dificultad mayor es que ni los 
rectores ni los profesores asumen el riesgo de salir de la 
puerta del colegio a hacer alguna actividad con los muchachos 
para ningún tipo actividad incluyendo una actividad cultural, 
la biblioteca los puede invitar entonces todos piden póliza 
de seguro para salir con los muchachos tenemos casi un reto 
de parte de los profesores y de parte de los rectores y hacer 
actividades extra murales con los estudiantes incluso en 
alguna época se tuvo póliza de seguro para salidas pero 
tienen que ser salidas programadas desde el principio año 
entonces esa es la dificultad que hasta ahora tenemos y que 
tenemos que buscar un mecanismo de cómo superar para que la 
actividad del PRAES se vaya aunque sea al medio circundante 
de los colegios o sea a la comunidad más inmediata es el reto 
que tenemos que implementar y por el cual estamos mirando 
como lo pondríamos a funcionar yo no tengo que más que 
informarle sobre el tema. 

 

El presidente: gracias doctor Arnulfo Camargo por esta 
importante intervención y a continuación tiene la palabra los 
invitados a este importante debate en el orden de 
intervenciones, esta el Coronel Boyacá en representación del 
Brigadier General Saúl Torres Mojica. 
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INTERVENSION DEL CORONEL BOYACA:  

Bueno muy buenos Dias de nuevo al Honorable Concejo de 
Bucaramanga a todos los invitados y asistentes a este debate 
por el parque, muy brevemente en pocos minutos decirle que la 
policía nacional trabaja activamente y esta integrada y 
participa activamente en todo el programa de red protectora 
de parques aliado estratégicamente con la alcaldía hemos 
querido unificar esfuerzos, hacer los acompañamientos en 
cabeza de la Doctora GLENYS la primera dama del municipio, la 
esposa del señor alcalde quien lidera este gran plan de 
recuperación de parques, alli hemos acumulado todo el 
esfuerzo policial para acompañar y ayudar a que esto sea una 
realidad, esto pues como todos sabemos nació de un 
diagnostico en seguridad, en impacto social y en mejoramiento 
ambiental que lo que hizo fue identificar en primera 
instancia 22 parques que tendríamos que intervenir de manera 
inmediata y asi se esta haciendo aqui podemos mirar como la 
policía designo un representante único y especialmente para 
coordinar con el tema de la red protectora de parques para 
alli en esta participación activa mirar que misiones que 
tareas podemos acompañar y cuales nos corresponden en forma 
particular esto ya producido muchos efectos alli en 
diferentes comunidades, también igualmente se designo señores 
del mando ejecutivos, suboficiales que están siendo 
encargados directamente desde lo diferentes parques que han 
sido categorizados para su intervención mi General SAUL 
TORRES MOJICA se ha comprometido con la administración 
municipal ya esta eso en ejecución la nominación de estos 
encargados en forma de padrinazgo en la seguridad de los 
parques, decirles que ellos están siendo capacitados en este 
momento sobre todo por nuestra policía ambiental ya que ellos 
traen un bagaje en seguridad y protección que ya viene 
acumulado y pues que obviamente están poniendo en practica en 
estos momento en muchos parques de la ciudad decirles también 
que aqui tenemos ya los parques que han sido asignados son 22 
parques los oficiales y suboficiales que están siendo 
encargados de esta dinámica para hacer las coordinaciones con 
la red que se formo para la intervención de estos parque 
dirigido por la alcaldía de bucaramanga decirles que 
diariamente en forma permanente y hasta que no intervengamos 
todos los parques del area metropolitana porque no es solo 
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Bucaramanga, diariamente alli se creo un grupito de 
ambiental, de policía judicial, policía comunitaria, conjunto 
tal como de mas o menos 30 hombres al mando de un oficial 
quienes diariamente estan haciendo intervenciones a parte 
pero eso es intervención integral en seguridad, ayer hemos 
llegado ya a 18 parques intervenidos la dinámica es 
permanente esto no lo hacemos, lo hacemos  bajo la influencia 
de la comunicación y la  información  que tenemos interna de 
unidades inteligentes a estas unidades que conocen como 
personal civil de la policía son policias que si nos vienen 
suministrando información del comportamiento en los 
diferentes parques problematicos que estan ya definidos como 
anteriormente se los dije igualmente la comunidad nos informa 
hemos interactuado alli con lideres de la comunidad que 
rodean estos parques y que con ellos se mete interacción y 
sabemos la hora el momento en que debemos llegar alli a 
intervenir esto como le digo Honorable Concejo se esta 
haciendo diariamente y sobre todo a partir de las 6 de la 
tarde que es donde hemos encontrado las mayores dificultades 
en estos parques que de una ves que entra la noche entran 
hacer victimas de alli de las personas que no quieren hacerle 
bien a esta situación, es una intervension muy corta decirles 
que pues la policía esta comprometida entre otras cosas para 
la recuperación de los 200 parques de la ciudad y lo de los 
municipios aledaños del área metropolitana con esta 
estrategia que se formulo desde la alcaldía municipal y 
obviamente dentro de los planes que realiza la policía 
nacional diariamente en la ciudad para preservar la seguridad 
y convivencia de todos los ciudadanos muchas gracias señor 
presidente esa era la intervención de la policía nacional  

 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted Coronel Boyacá.  

 

INTERVENSION DE LA DOCTORA MARTHA EUGENIA JIMENEZ: 

 muy buenos días, saludos. Yo pienso que ya muchas de las 
preguntas que me habían enviado están resueltas como 
respuestas que se han venido dando, primero que todo vamos 
excusar a las gestora social que no pudo estar en estos 
momentos, tenia un compromiso pero de todas formas ella esta 
muy comprometida en este trabajo, es una política publica del 
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señor alcalde devolverle el espacio publico a los Bumangueses 
y entre eso devolverle los metros de espacios verdes a los 
niños y a las niñas de Bucaramanga, tenemos un programa en el 
cual Bucaramanga pertenece entre las 24 ciudades 
seleccionadas que se llama, ciudades prósperas para los niños 
y las niñas donde el doctor Tonuchi decía que la seguridad de 
las ciudades se mide en el numero de niños y niñas que estén 
solos en los parques sin la compañía de sus padres, lo que 
quiere Bucaramanga es eso, lograr que sean ellos los jóvenes 
que puedan de nuevo ir a disfrutar las zonas del parque, los 
parques son lo clubes de los estratos 1, 2, 3 y 4 es allí 
donde ellos van con sus hijos, es allí donde van a sentarse a 
pasar un domingo en la tarde a compartir un helado, por eso 
es mucho el interés de la alta consejería se viene trabajando 
para lo de los parques, en la primera pregunta nos hacían, 
una pregunta, primero queremos mostrarles que hay una pagina 
que ustedes pueden entrar de forma permanente se llama, donde 
esta la red protectora de los parques 
partes.deBucaramanga.gov.com ahí están colgadas todas las 
actividades que se hacen, los lugares que estamos afectando, 
que tenemos acerca del proceso que se viene ejecutando, 
tenemos un saludo ahí, lo vamos a mostrar ( reproducción del 
vídeo)  

Bueno ese es el saludo que teníamos del señor alcalde, hay 
esta la pagina dispuesta para que todos los Bumangueses y 
nuestros Concejales puedan estar enterados y a su ves opinar 
sobre esto, ahora así vamos prácticamente a las preguntas, la 
primera pregunta era, ¿cuantos parqueros y supervisores se 
tuvieron en el año anterior? Hablamos del año anterior de 30 
parqueros en donde se cubrieron los 30 parques emblemáticos y 
un supervisor. La segunda pregunta, los parques que tuvimos 
afectados el año pasado fueron, San pio, las palmas, García 
Rovira, Santander,  bolívar, centenario, Antonia santos, los 
niños, parque las flores, corona, los leones, valledupar, 
divino niño, uribe uribe, soron wilches, la papaya, la vida, 
la zona verde del club unión, la zona verde de la rosita, el 
yordano bruno, los periodistas, las 3 v, las hormigas, las 
cigarras, las americas, cristo rey, las estatuas, diamante 
dos, polideportivo y la victoria eso fue lo del año anterior 
y con ellos los comandantes un supervisor esto tambien fue un 
acuerdo que hicimos con el area metropolitana pero yo quiero 
aprovechar el momento de los 10 minutos, primero para 
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hablarles a ustedes de las instituciones que estan 
involucradas el gran trabajo que hemos venido adelantando con 
parques tiene que ver con el area metropolitana es un 
convenio que hacemos con el area, donde ellos aportan el 50% 
y nosotros el 50% desde el municipio de Bucaramanga la 
policía es parte importantísima en este trabajo con el nuevo 
general ha sido muy generoso nos ha dado  un agente por cada 
parque ustedes saben que aquí el parquero no es la persona 
que barre y limpia el parque es un agente protector del 
parque, es una persona que educa el medio ambiente, porque la 
ciudad mas limpia no es la que mas recoge si no la que menos 
vota, ellos tienen un trabajo grandísimo de educar a la 
comunidad ayudar con la policía en la participación del 
comparendo ambiental que se le aplica aquellas personas que 
no cumplen con las normas, los parqueros hoy están aquí ellos 
son personas que se han dedicado a este servicio, también 
entre ellos hay 28 vendedores ambulantes que han estado en 
los censos esta trabajando hoy aquí con nosotros hay 
trabajadoras sexuales que también están cambiando su oficio 
ya son ex trabajadoras están con nosotros ha mirar, cual es 
el objetivo devolverle a los parques su vitalidad y 
devolverle sus parques su función de parques por eso toda la 
política que hacemos es constructiva es tratando no de votar 
la gente que esta en los parques si no de mirar como los 
cambiamos la  profesión, que hacen con nosotros, como los 
legalizamos, por ejemplo, por decir el parque García Rovira 
el señor vendió por 18 años raspados ahí, hoy en día es el 
parquero, ama su parque, lo cuida, lo tiene muy bonito y como 
ese muchas experiencias que no tendríamos tiempo aquí para 
contarlo, nos vamos con la segunda pregunta, con respecto al 
plan padrino que me preguntaron quiero que sepan que no es 
fácil, muy complicado hay una norma que nos permite tener 
planes con las entidades del estado con el caso del acueducto 
pues ya lo tenemos es el primero que esta haciéndose, con la 
empresa privada esta la jurídica junto con la secretaria de 
gobierno, con la secretaria del interior, la jurídica y la 
secretaria de infraestructura y planeación buscando una 
figura jurídica que llevamos varios meses recuerden que 
Bucaramanga tuvo una experiencia con unos parques que se 
dieron en adopción y estas personas tuvieron que pagar 
grandes cantidades de dinero por unos usufructos de espacio 
publico, esta prohibido usufructuar el espacio publico por 
eso ha sido fácil con las entidades, pero se esta haciendo el 
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trabajo ya hay varios jurídicos en esto, que necesita una 
persona que quiera ser padrino de un parque, enviar la carta 
pidiendo, querer ser padrino de ese parque y que puede hacer 
por ese parque y luego se le da la tramitología que se 
necesita para poderlo dar en adopción, teníamos otra pregunta 
ahí en el cuestionario, sobre comandos ambientales, es otra 
figura parecida a la de los parqueros pero estos son las 
personas encargadas de estar en lugares neurálgicos como  la 
avenida quebrada seca yo creo que ustedes conocen el antes y 
el después de quebrada seca, logramos recuperarla la tuvimos 
en el año anterior con 12 parqueros que 12 comandos tuvo la 
alcaldía de Bucaramanga y 6 que nos mando la EMAB eran 
personas de allá que estaban pero no tenían un oficio 
definido lo mandaron para formar parte de los comando 
ambientales, el año pasado se trabajo con avenida quebrada 
seca, la 36, la 45 y plazas de mercado junto con cabecera el 
comando es una figura de una persona que esta allí 
enseñándole a la gente cual es el recorrido de recolección de 
basura diciéndole no la saque a esta hora educando evitando 
que la gente ponga las bolsas por ejemplo quebrada seca fue 
un trabajo que fue puerta a puerta, casa a casa negocio a 
negocio, para mirar como éramos capaz de erradicar ese 
basurero publico que se había conformado allí, recuerden lo 
del colegio del salesiano en este momento sembramos unos 
girasoles pintamos de blanco, estamos logrando que la 
ciudadanía se involucre el objetivo de esta política publica 
es lograr que los Bumangueses formen parte activa de este 
proceso, que ellos quieran su ciudad no ensucien, no voten y 
sobre todo que se comprometan ayudar en el proceso que se 
viene haciendo en el municipio hay otra pregunta, ¿existe el 
censo de vendedores informarles en los parques? No 
exactamente, eso le corresponde al doctor KADIR CRISANTO 
PILONIETA PILONIETA ya hablo de eso pero que hace el 
parquero, el parquero es una figura que también ayuda a 
informar que están llegando  vendedores ambulantes de nuevo 
al parque, informarle al agente de policía que esta ahí, es 
todo ese proceso con los tinteros estamos haciendo un trabajo 
que mas adelante les informaremos porque ellos son otro tipo 
de vendedores con ellos ya tenemos un proyecto escrito unas 
citas con la federación nacional de cafeteros para poderles 
pues dar una organización en lo que nos compete con este tipo 
de vendedores que son los que mas ocupan los espacios 
públicos, los parqueros son personas que se han venido 
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capacitando del año anterior este año ingresaron unos nuevos 
el 25 de abril tenemos una nueva jornada de capacitación 
donde entra la policía, donde entra la secretaria de cultura 
donde entra toda la participación de zonas verdes, manejo de 
residuos solidos ellos adquieren un perfil que les permite 
ejercer este oficio de forma mucho mas digna y mas efectiva, 
frente a las estrategias lúdicas pues ya nos hablaron de 
cultura pero la gestora social si esta muy interesada en que 
al parque se le devuelva ese espacio que le pertenecía de 
tener allí sus artistas sus actividades, el año pasado 
hicimos un intento maravilloso fue el de puro sabor social 
que ustedes lo pudieron ver dentro del marco de la feria se 
hizo un corredor alimenticio, este año estamos mirando haber 
como se vuelve organizar si dentro de los domingos la 
secretaria de cultura participe en los parques yo creo que 
ustedes ven y ahora lo que se trata es de no prestar los 
parques que se están recuperando para actividades donde se 
van a dañar si no solamente donde hallan actividades 
culturales, actividades sociales, para que la gente que el 
día domingo tiene el día libre para salir con sus hijos 
encuentre su parque desocupado y pueda pues pasar la tarde en 
estos espacios mas tranquilos y seguros, respecto de la 
seguridad hemos ganado mucho además no hemos venido 
trabajando solo con parques, duramos 1 año preparándonos para 
poder devolverle a los parques tranquilidad esta el decreto 
0034 que no permite menores de edad dentro 11 y 5 de la 
mañana yo creo que los señores  Concejales y los ciudadanos 
han visto como era el parque de las palmas hace 1 año y 
ustedes ven hoy en día, la policía ni si quiera caminaba en 
el parque de las palmas iba a caballo hoy en día son parques 
recuperados en la nocturna, bonitos, libres, hay 2, 3 
personas adultas, los menores ya no están allí, tenemos otro 
decreto que e el 181 que se saco el año pasado para 
septiembre donde no se permite en Bucaramanga, vender ni 
consumir alcohol en las zonas verdes de los parques en los 
carros, en las motos 

 

LA PRESIDENCIA: perdón doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ,  le 
pedimos silencio a los asistentes que se encuentran en la 
parte de arriba de la corporación hacer silencio mil gracias. 
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INTERVENSION DOCTORA MARTHA EUGENIA JIMENEZ:  

gracias, haciendo construcción de ciudad, que es lo que 
estamos tratando desde la consejería social y desde la 
oficina de la primera dama hacer ciudad devolverle a 
Bucaramanga ese nombre de la ciudad de los parques también yo 
felicito a la doctora SANDRA LUCIA PACHON MONCADA lo 
ecológico que lleva  en su corazón que le interesa mucho que 
en la ciudad halla desarrollo pero rescatemos esos espacios 
verdes, la doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON es otra mujer 
dedicada que le gusta también esto de las zonas verdes, 
muchas personas lo llevamos en el corazón y de verdad que nos 
debemos coger de la mano para que Bucaramanga fuera de ser 
una ciudad desarrollada, con menos pobreza como lo vimos hoy 
en los indicadores 1.2 de pobreza extrema estamos bajando, 
los parqueros son personas que han ayudado a que haya menos 
desempleo en Bucaramanga son ese tipo de personas que menos 
posibilidades tienen pero que lo hacen muy bien porque aman 
la naturaleza también entonces desde acá lo que se quiere 
Bucaramanga que vuelva a recuperar su nombre de los parques 
pero que sea a su vez una ciudad limpia, amable, agradable y 
segura, para que nosotros y sobre todo nuestros niños, niñas 
y adolescentes puedan moverse de forma tranquila por estos 
sectores, bueno aquí nos preguntan que resultados de impacto 
ambiental, social y cultural hemos logrado encontrar en 
nuestros parques, este trabajo de los parques lo hace la red 
protectora de parques que es un decreto municipal, un acuerdo 
del Concejo que nos adjunto ya estaba organizado pero lo 
pusimos a funcionar, son muchas las entidades que participan 
en este comité, policía, bomberos, la corporación de la 
meseta, la EMAB, proactiva, la oficina de la gestora social, 
la consejería, el área metropolitana y todos los viernes se 
hace una actividad en un parque de la ciudad donde vamos todo 
el equipo a limpiar el parque a erradicarlo, hablar con la 
comunidad allí se lleva el  bus de la secretaria de cultura, 
te veo bien te veo mal, los parqueros están en todo el 
proceso, los bomberos siempre va a lavar sus parques hacerle 
conservación a sus estatuas y lo dejamos bonito de ahí en 
adelante ya siguen los parqueros, haciendo su manejo que el 
parque pueda recuperarse hemos venido trabajando fuertemente 
con ese proceso, todos los miércoles a las 8:30 de la mañana 
se el comité hacer evaluación de lo que paso la semana 
anterior a programar lo que se va hacer la próxima semana y a 
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evaluar el trabajo que se hizo dentro de la semana en todo el 
de los parqueros de la ciudad las zonas verdes que ustedes 
llaman los separadores también están afectados por las 
cuadrillas re organizadas entonces es lo que estamos haciendo 
Bucaramanga en este momento es modelo a nivel nacional en el 
proceso  de ciudades prosperas por todas las recuperaciones 
de sus parques, es pedirles a ustedes señores  Concejales que 
nos sigan colaborando que se involucren en este trabajo son 
pasos que venimos  dando aun falta muchos hay que devolverle 
a Bucaramanga esos espacios para poder hacer la continuidad 
muchas gracias.  

 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted, tiene la palabra el 
Honorable Concejal DIONISIO CARREO CORREA para una moción.  

 

INTERVENSION DEL H.C DIONISIO CARRERO CORREA: gracias 
presidente, para una moción es que ya llevamos, faltan 5 para 
las 12 entonces casi 4 horas, a las 8:30, que pena es que 
estoy desde las 8:00, declarar sesión permanente señor 
presidente  

 

LA PRESIDENCIA: declaran sesión permanente los Honorables 
Concejales  

 

LA SECRETARIA: ha sido aprobado señor presidente la sesión 
permanente  

 

LA PRESIDENCIA: declarada la sesión permanente continuamos 
con el debate. 

 

INTERVENSION DE LA DOCTORA CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON:  
Muchísimas gracias señor presidente, permítame señores  
Concejales y compañeros de trabajo de las administraciones 
municipales, primero que todo brindar un caluroso saludo a 
este equipo de personas que nos acompañan en esta tarea 
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maravillosa de conservar, de recuperar y de proteger nuestros 
espacios públicos urbanos muchísimas gracias a todos ustedes, 
muchísimas gracias por la tarea que todos los días están 
desarrollando para que nuestra ciudad siga siendo la ciudad 
mas linda de Colombia y muchísimas gracias a la doctora 
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA y a la bancada de Cambio Radical 
por darnos la oportunidad de tocar este tema tan importante 
para la ciudad de Bucaramanga, de verdad que señores  
Concejales este es un momento fundamental de la vida en el 
que estamos recuperando nuestra esencia la ciudad de 
Bucaramanga es reconocida a nivel nacional como una ciudad en 
donde los parques y las zonas verdes han sido prioritarias, 
han sido historia y por eso es fundamental que en este 
momento tengamos la oportunidad de tocar este tema aquí en el 
salón de la democracia en el salón en donde ustedes toman las 
decisiones mas importantes para la ciudad, y es por esa razón 
que procedo a darle respuesta al cuestionario empezando 
obviamente por el convenio que se hizo el año anterior entre 
el municipio de Bucaramanga y el área metropolitana de 
Bucaramanga que tiene como propósito esencial la recuperación 
de esos espacios públicos y con el cual de una inversión de 
300.000.000 millones de pesos pudimos iniciar esta importante 
tarea, ese el primer convenio tuvo una duración no mas de 4 
meses pero nos permitió ver como deba hacerse este trabajo y 
afortunadamente logramos inicialmente llegar a esos espacios 
que ya ha nombrado la doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ y 
anteriormente el doctor CLEMENTE LEON para continuar con el 
año del 2013 con una inversión mucho mayor, con una inversión 
del área metropolitana de 990.000.000 millones de pesos y del 
municipio  772.000.000 millones, es decir este año 
multiplicamos por 6 el ejercicio del año anterior y nos 
permitirá  llegar a 77 parques y zonas verdes, sin embargo el 
tema esencial o el aporte adicional que quiero hacer con mi 
intervención es que además de hacer el mantenimiento estas 
personas nos son escobitas, son agentes de cultura ciudadana 
en los parques, son personas que en contacto con la comunidad  
llega a esos espacios públicos, les ayuda o nos ayudan a 
todos a recuperar la conciencia ambiental la necesidad de que 
la ciudadanía en esos espacios públicos aprenda o recupere la 
esencia de la cultura ciudadana no votar residuos a los 
pisos, promover reciclaje, la separación de residuos en la 
fuente, generar conciencia y cultura ambiental, por eso estas 
105 personas no son personas común y corrientes, son agentes 
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de cultura ambiental y agentes de cultura ciudadana en los 
parques, son las personas que todos los días nos están 
ayudando a que esos espacios públicos estén limpios, si muy 
importante que estén limpios, pero mas importante que ese 
concepto de una ciudad limpia, es un concepto esencialmente 
ambiental donde vamos a disfrutar nuestros parques, vamos a 
disfrutar nuestros prados, vamos a disfrutar nuestros 
arboles, pero vamos a entender que ellos generan un elemento 
adicional de las ciudades en la conservación de la estructura 
ecológica principal y en la recuperación de la conciencia 
ciudadana hacia la promoción de actividades que son ambiental 
mente muy importantes por eso ellos también están dedicados a 
promover la cultura de la separación de los residuos solidos 
en la fuente están dedicados a generar una cultura mucho mas 
amable de la gente con los arboles, con las plantas, con el 
ornato de la ciudad están recuperando ese concepto que para 
poder disfrutar del aire limpio, para poder tener una 
actividad sana en las ciudades tenemos que tener entonces, 
tener una disposición mucho mas pro activa en el manejo de 
los espacios públicos, de manera pues que la tarea no es solo 
contratar unas personas que barran los parques ni mas faltaba 
es importante pero no es suficiente, la tarea es que ellos 
están todos los días en contacto con la ciudadanía están 
promoviendo la campaña de reciclaje de cultura ciudadana y 
vamos con esta recuperación de esos públicos y con estos 
1.700.000.000 millones de pesos que vamos a invertir este año 
a dar un mensaje ambiental permanente en 77 áreas verdes de 
la ciudad, son exactamente 75 personas que están 
permanentemente en nuestros parques 75 personas que están 
haciendo labores de mantenimiento de las zonas verdes y 5 
supervisores que permanentemente nos están apoyando para 
desarrollar esta ciudad, ahora bien esto esta acompañado de 
muchas cosas, por ejemplo el año pasado llevamos a los 
gerentes de las empresas de transporte para que nos 
acompañaran en la plantación de arboles porque, porque el 
transporte urbano es el que genera  la mayor cantidad de 
emisiones de gases de efecto invernadero y hay que compensar 
esas emisiones sembrando arboles que capturen el CO2 que 
genera el transporte ahora queremos que ellos midan su huella 
de carbono en los parques metropolitanos vamos a sembrar los 
arboles que nos permitan compensar las emisiones que genera 
el transporte y tengamos una ciudad de carbono cero hablaban 
ustedes que aprobaron en el plan de desarrollo no solamente 
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en el tema de Bucaramanga verde si no Bucaramanga cero 
carbono o carbono neutro esa es la idea que podamos vincular 
a la ciudadanía gracias a estas gestiones que nosotros 
desarrollamos en los parques para que el echo de tener 
parques bonitos y limpios sean la excusa pero lo importante 
realmente es que generemos en estos espacios públicos la 
garantía de que la cultura ciudadana y la variable ambiental 
se incorpore en el querer de cada uno de los ciudadanos de 
Bucaramanga yo creo que ese es el aporte mas importante, no 
es solo tener limpio un parque y no es solamente tenerlo 
podado eso es fundamental pero no nos vamos a quedar ahí 
vamos a utilizar todo este ejercito de gente maravillosa para 
que nos acompañe en promover un nuevo contexto del ciudadano 
ambiental mente responsable, ambiental mente interesado con 
su ciudad que quiere las especies de fauna y flora nativas y 
que pueda tener una participación mucho mas activa en 
mantener la estructura ecológica principal de nuestra ciudad, 
termino diciéndoles que este año para alegría de todos vamos 
a tener otros 2 parques de 2.9 hectáreas en chapinero y 4.5 
hectáreas en la cañada de la Cuellar que el área 
metropolitana entregara para el disfrute ciudadano eran 2 
áreas que se habían recibido en el área metropolitana como 
compensación a la contribución de valorización y que estaban 
cerradas como muchas otras zonas verdes en la ciudad sin que 
la gente las pudiera disfrutar pues tenemos ahora la 
posibilidad y lo vamos hacer en el curso de estos meses de 
entregárselos a la ciudadanía porque ya lo hemos recibido y 
vamos a iniciar inversiones para ponerlos al servicio de la 
ciudadanía con esto señor presidente y corroborando lo que ya 
había dicho la doctora MARHTA EUGENIA JIMENEZ y el doctor 
CLEMENTE LEON queremos insistir en que el área metropolitana 
de Bucaramanga esta absolutamente comprometida con la 
recuperación de la conciencia ambiental ciudadana con la 
recuperación de nuestro medio ambiente de nuestros espacios 
públicos y eso es una doble estrategia el mejoramiento y la 
recuperación de las zonas verdes y de espacios públicos 
urbanos es esencialmente un incentivo para que la ciudad 
asuma compromisos ciudadanos ambiental mente deseables y vea 
que su esfuerzo esta siendo reconocido por las autoridades 
entonces las organizaciones de recicladores que son las que 
nos están acompañando aquí tienen esa grande responsabilidad 
cumplir la tarea de desarrollar una campaña de cultura 
ciudadana y generar en esos espacios una dinámica de trabajo 
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conjunto para promover el reciclaje y la conservación de los 
recursos naturales renovables de la ciudad muchísimas gracias 

 

LA PRESIDENCIA: gracias a usted doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE 
RINCON por su intervención continuamos en este importante 
debate dándole la palabra a los H.C sin antes pedirle el 
favor especial a los asistentes a esta plenaria, a los 
secretarios de despacho directores de institutos y 
representante de las demás entidades citadas que por favor 
presten mucha atención a las intervenciones de los H.C que 
absolutamente todas son importantes para las conclusiones de 
este debate citado para hoy. 

 

INTERVENSION DEL H.C CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ:  

muchas gracias señor presidente saludo a la mesa directiva, 
citados e invitados, felicitar a la bancada de Cambio 
Radical, la doctora SANDRA LUCIA PACHON MONCADA, al doctor 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ por esta proposición tan importante 
para la ciudad de Bucaramanga y porque no pues extrañar a la 
doctora GLENYS a la primera dama que es la pionera y que la 
tengo que felicitar porque por fin alguien dijo vamos a 
recuperar los parques de Bucaramanga y la primera dama se 
echo  el trabajo al hombro y con la buena compañía de la 
doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ que también hay que 
felicitarla porque el área metropolitana verdaderamente esta 
hoy metida en el cuento de que Bucaramanga necesita recuperar 
los parques y recuperar ese medio ambiente que hemos perdido, 
doctora MARTHA yo la he visto a usted trabajando día y noche 
incansable con la primera dama en este trabajo de los parques 
y es algo que Bucaramanga le ha traído muchos beneficios 
primero porque hemos generado empleo mire que tenemos ya mas 
de 100 personas trabajando en la recuperación de parques y se 
que vamos a llegar a mas y esto es lo que le tiene que dar la 
cara a su ciudad de la ciudad sostenible porque, porque 
generamos empleo, porque hemos recuperado el espacio publico 
doctor KADIR CRISANTO PILONIETA pero que a través de eso 
estos vendedores informales que estaban trabajando en la 
calle, hoy hay 28 vinculados trabajando en la defensa de los 
parques y en el cuidado de ellos y porque no hablar que en 
muy poco tiempo pasemos a 200 porque así como recuperamos los 
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parques Honorables Concejales estos parques necesitan de 
algunas otras cosas mas y puede ser una opinión descabellada 
pero mire yo sé que si los parques hoy les hacemos un 
mantenimiento, los ponemos verdes también necesitan de un 
servicio de un baño y quiero que tomemos atención, el 
secretario de infraestructura debe mirar eso y doctora MARTHA 
los parques ya deben de contar con un servicio de baño porque 
ni si quiera los parqueros tienen en donde, todo el día ir 
hacer sus necesidades y la ciudadanía les toca ir hacer cola 
a las cafeterías para que le alquilen un baño cuando lleva un 
niño o para uno como persona adulta necesita un baño creo no 
se hasta donde sea posible llegar a incorporar estos baños 
que hoy recuperamos un baño para la ciudadanía y de pronto 
porque no una buena venta de tintos estilo Juan Valdez que 
sea visible que uno pueda encontrarse en el parque con 
alguien e invitarle un tinto y que el tinto sea de una buena 
calidad porque uno no es que este desmeritando la venta de 
tinto en la calle pero hay veces que estos tintos son hechos 
de la madrugada y no lo venden a cualquier hora y uno no sabe 
que le pueda hacer daño, eso le puede dar un gran beneficio 
al parque una buena venta de tinto y un servicio de baño. Ya 
se fue el director de infraestructura porque con el hemos 
hablado que hay que hacerle parques a la ciudad y buscarle 
sitios para parques y se había llegado a una buena 
conversación para el sector los colorados con el propietario 
de un predio que funciona la cancha de futbol al lado de la 
escuela y ahí puede funcionar un parque grande  para toda 
esta población que ya superan los diez mil habitantes y no 
tienen un solo parque después del rio surata para allá no hay 
un solo parque y con el ya habíamos hablado doctor CLEMENTE 
LEON de que y se hablo con el propietario del predio para que 
llegaran a un  acuerdo y negociaran una buena extensión de 
tierra y hacer un parque y que se le deje a esa gran parte de 
la ciudad un buen escenario donde podamos salir a recrearnos 
y podamos sacar a nuestros hijos a un rato de un 
esparcimiento en un parque Coronel BOYACA yo se que usted ha 
estado muy pendiente de la ciudad de Bucaramanga y va estar 
mas pendiente ahora que los parques van a estar recuperados y 
que se habla del parque extremo que hablo el doctor CLEMENTE 
LEON que va a quedar debajo  del puente gracia cadena allí 
toca ponerle buena vigilancia porque si no este parque se nos 
convierte en un consumo de estupefacientes entonces gracias a 
la policía y a ustedes que han recuperado los parques 
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Bucaramanga va tener lo mejor en estos dos años y medio que 
nos quedan, tres años y medio que nos queda de trabajo, mirar 
abajo en el barrio san cristobal y esto si creo que es de la 
corporación de defensa un predio grande que hay al lado de 
ese colegio que solamente sirve de basurero y allí donde se 
esconden todos los malandros que pueden aparecer a consumir o 
hacechando a la gente que transita, mire si la corporación es 
dueña de este lote y no quiere hacer nada pues deselo en 
comodato al colegio para que el colegio pueda construir unas 
canchas y estos estudiantes puedan tener un centro de 
recreación mas esparcibo y mas comodo para ellos yo estuve 
con el periodista Gustavo Remolina estuvimos hace unos dos 
meses y mirábamos el espacio ahí encerrado en malla y los 
malandros hacen los huecos por la malla solo para ir a 
consumir droga pero el resto de lote esta usufructuado y este 
colegio lo necesita que ojala la corporación le dejara esto 
pues al colegio o optara un parque y se hiciera algo 
recuperar esto porque es que mire empezamos el gobierno de 
LUIS FRANSISCO BOHORQUEZ hace año y medio y me acuerdo tanto 
esas fotos de vanguardia y los reportes por televisión de los 
padrinos de los parques y desafortunadamente los padrinos de 
los parques no ha funcionado doctora MARTHA hasta el 
gobernador dijo que se iba adueñar del parque centenario y 
creo que no ha vuelto al parque, no he dicho que por primera 
vez el gobernador no haya sembrado en ese parque ni nadie, ni  
los padrinos y yo la invito doctora MARTHA desde su 
presidencia hoy si quiere cuente conmigo y adoptemos un 
parque compañeros Concejales miremos cual parque adoptamos y 
demos ese ejemplo de que si somos capaces de sostener un 
parque y que lo vamos a tener verde para la ciudad de 
Bucaramanga y de pronto los que quisieron ser padrinos hace 
año y cuatro meses vuelvan a decir que quieren apadrinar un 
parque y que saquemos la cara por la ciudad verde de 
Bucaramanga muchas gracias señor presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C CARLOS MORENO HERNANDEZ  

INTERVENSION DEL H.C RAUL OVIEDO TORRA: 

Gracias presidente saludos a la mesa directiva, citados e 
invitados. Mire yo quisiera hablar no solamente los parques 
doctora discrepo un poquito con que tiene que ser para los 
estratos 1,2,3 y 4 los parques tienen que ser la imagen de 
Bucaramanga como se conoce la ciudad de los parques, los 
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parques tienen que ser el atractivo de los turistas que 
vengan a Bucaramanga los parques son importantes para el 
estrato 1 como para el estrato 6 y para aquellas personas 
espora neas que lleguen a Bucaramanga a conocer estos sitios 
y ojala que los mantengamos iluminados que haga parte también 
la policía así como el coronel BOYACA que hablábamos de los 
temas y hoy tuvimos un desayuno de seguridad en lo que se 
toco estos temas con el Brigadier General también entonces es 
importante que nosotros tengamos en cuenta esto, pero yo si 
quiero decirle acá reposa en mis manos un fallo del tribunal 
administrativo de Santander donde se habla de la quebrada el 
macho, desde la autopista que conduce a Bucaramanga hacia 
Floridablanca esta es una intervención que con esta me vuelvo 
reiterativo y repetitivo acá en Bucaramanga se van a tomar un 
parque y van seguir cercenando los espacios que se dieron 
como áreas de sección para Bucaramanga en diferentes lados 
hoy vemos que han hecho edificaciones y quiero hablar 
claramente cuando se construyo Provenza dejo cualquiera 
cantidad para zonas verdes y para zonas de parque de 
Bucaramanga hoy se construyo el edificio Picasso nadie dice 
nada estas áreas de sección las retomaron, retomaron las 
áreas de sección que tuvieron que haberse las dado a la 
ciudad de Bucaramanga pero para que se sostuviera como 
pulmones de Bucaramanga nosotros no estamos mirando acá cual 
es la intervención que tiene el ser humano que es el oxigeno 
que produce los parques yo hablaba que este parque que se le 
va a quitar a la quebrada del macho que queda enseguida de la 
estación Provenza que lamentablemente la llaman la estación 
Provenza pero la estación esta ubicada en el diamante dos, 
entonces yo si quiero decirle el fallo del tribunal 
administrativo de Santander habla y hoy en día unos 
constructores tienen escrituras del fallo del tribunal 
administrativo dice que tiene que hacerse la preservación de 
estos espacios donde tiene mas de 155 arboles de diferentes 
especies entonces decirle a Bucaramanga que de esta manera 
nosotros no podemos seguir talando y haciendo costrucciones 
inserseniando los espacios que antes se dieron como areas de 
sección y hoy salen los avivatos diciendo y no cumpliendo con 
la normatividad de los talues que tiene que hacer una 
normatividad y unos aislamientos con lo que tiene que ver con 
las construcciones y hoy quiero decirles porque el tribunal 
administrativo de santander en primero y en segunda instancia 
esta este fallo y ese parque le pertenece al municipio de 
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Bucaramanga tanto que el municipio de Bucaramanga ha echo 
inversiones en este parque donde tiene iluminarias donde 
tenia escaños y donde habian peatonales y que de una manera u 
otra llegan hacer un estudio de suelos para tomar 
determinaciones donde se puede hacer una edificacion mas de 
20 pisos en la quebrada el macho como ya lo hicieron en 
varias partes del diamante y provenza entonces decir esto que 
nosotros nos nombraron Concejales de Bucaramanga para que 
nosotros tomemos determinaciones que hay quetomar en favor de 
la ciudad y lo tenemos que hacer en favor de la ciudad porque 
aqui hablamos de los espacios que se deben generar y de esos 
parques hoy se generan para Bucaramanga hablamos importante 
sobre este tema es que nosotros tenemos que de una manera u 
otra sentar una voz de protesta en que va a pasar con este 
senor que piensa construir este parque que es de los 
bumangueses y que es de la gente del diamante dos y yo quiero 
hablar de otro tema ya refiriendome a eso de los convenios 
del parque Recrear yo si quisiera que hay 9 convenios con el 
parque Recrear pero que ojala que la sencibilidad de aquellos 
administradores o de aquel administrador que maneja los 
recrear tuviera la capacidad de servirle a la comunidad de 
servirle a los estratos 1 y 2 de mirar quienes son y quienes 
tienen las condiciones para poder pagar el acceso a estos 
parques, yo quiero decirle a nosotros nos engañaron yo naci 
en el barrio alvarez y nos engañaron diciéndonos y nos 
robaron un espacio que era de la comunidad nos quitaron un 
espacio que era de la comunidad y hoy por hoy ningún otro 
parque Recrear después de estos 9 parques se han vuelto hacer 
en Bucaramanga, porque no se han vuelto hacer en bucaramanga 
porque la gente no deja en el parque cristo rey iban a montar 
un recrear y no dejaron porque, porque se privatiza hoy 
hablamos de los espacios que se privatizan las canchas 
sintéticas privatizan y vulneran la posibilidad del 
desarrollo futbolístico de los niños, entonces nosotros 
tenemos que mirar estos espacios que se les tiene que dar y 
estos espacios se les tiene que dar a la recreación y al 
esparcimiento, como se habla aca y se habla claramente estos 
convenios con los parques recrear hay que sostenerlo pero hay 
que mirar que la tematica que se tiene que utilizar con los 
estratos 1, 2 y 3 se cumpla porque lamentablemente hay 
posibilidades para que un niño entre a los espacios de 
recrear, por ejemplo en las americas y no lo dejan entrar le 
toca desde la malla y ahora le sembraron la zumgla entonces 
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ya no se ve desde la parte de afuera hacia el interior del 
parque entonces ya ni si quiera pueden mirar a través de la 
malla entonces decirle a esto que esta pasando con los 
recrear vamos a mirar, hay que meterlos también en cintura y 
que la persona que esta llevando lo que tiene que ver con la 
administración de estos parques tienen que ser sujeta al 
convenio que tiene con el municipio porque el municipio le 
esta generendo prácticamente estos espacios para que muchas 
personas que han manejado estos parques en la parte 
administrativa hagan mas dinero de lo que realmente se gasta 
en el mantenimiento de estos parques es importante que 
hablemos, es importante la implementación de los parqueros, 
uno tiene que decirlo y tengo que decirlo con lujo de 
detalles que se viene haciendo, doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE 
RINCON ojala que se logre que los parques realmente sean para 
todos los ciudadanos, para los estratos del 1 hasta el 6 y 
para aquellas personas que esponarias llegan de otras partes 
puedan  hacer parte y puedan implementar que estos parques 
realmente sean sitios de recreación y de esparcimiento ahora 
sitios también para hacer ejercicio porque no lo que decía 
aquí el H.C CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ porque no crear 
dentro del parque unas zonas donde se pueda tener unas 
cafeterías donde la gente pueda hacer uso de estas cafeterías 
y aquellas personas que de alguna u otra manera implementan 
estas cafeterías puedan mantener el parque, la iluminación 
del parque porque hoy son un poco como lo decía esta mañana 
el Brigadier General, son un poco de vandalismo, son un poco 
de la gente que se acerca a meter droga a mirar que hace y a 
mirar como hace daño y cuando hay desasociego en cuanto a 
esto cuando la implementación de los parques de una u otra 
manera no se tiene una buena poda de los arboles lo que se 
presta es para otros menesteres entonces decirles a todos 
ustedes y a usted doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON que 
miremos que implementemos que todas estas políticas ojala no 
solamente se quede en los parqueros que miremos como se 
pueden hacer aquí implementaciones que sean zonas que sean un 
esparcimiento, que sean de recreación, mire yo tuve la 
oportunidad de diseñar el parque de la vida en 
Barrancabermeja, es un parque que era el cementerio central 
de Barrancabermeja tuve la oportunidad, hoy es el mejor 
parque que tiene Barrancabermeja, es uno de los mejores 
parques tiene todo, lo que le estoy diciendo, la gente sale a 
caminar el parque, tiene un caminodromo de mas o menos unos 
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1500 metros y usted le da cualquier cantidad de vueltas a 
este parque para que la gente salga a las 5 de la mañana y 
sale hacer deporte y a recrearse en este parque entonces en 
la tarde a toda hora y se lleno el sector de este parque, al 
lado de todo este parque lo único que encuentra usted son 
cafeterías, fuentes de sodas, restaurantes porque la gente va 
a visitar el parque porque el parque es atractivo para mucha 
gente y ahí era el cementerio central de Barrancabermeja 
entonces decirle a todos ustedes que si nosotros 
implementamos una política donde los parques sean un 
atractivo para los turistas y para los bumangueses es 
importantísimo desarrollemos actividades importantes y 
actividades lúdicas para mantener en estos parques se vuelva 
el atractivo y de esta manera podamos implementar y que 
Bucaramanga siga siendo como hasta hoy ha sido o como hasta 
tres sido la ciudad de los parques de verdad que esa era toda 
intervención gracias señor Presidente muy amable. 

 

La presidencia: gracias a usted H.C por su importante 
intervención 

Intervención del H.C JHON CLARO AREVALO: 

Gracias señor presidente, bueno el debate de hoy tiene como 
dos aristas, esta planteado el tema de los parques, y la otra 
arista de las zonas verdes, bueno vemos un muy importante la 
política que tiene el señor alcalde a través de sus 
secretarios de despacho y de implementar la recuperación de 
los parques pero hay una preocupación hay unos, yo no se como 
llamarlos, micro parques o unas cuñas que quedan por ahí 
sueltas y veo que los parqueros, son unos parques de bolsillo   
parqueros hacen una labor muy importante pero me he dado 
cuenta lo digo con el animo de construir de que cerca de 
algunos parques hay unos espacios, parques de bolsillo o unas 
cuñas que no son atendidas y aveces están a 5, 10 metros de 
ahí o sea ellos podrían inclusive ampliar su radio de acción 
frente a unos parques,  yo lo digo porque en el parque los 
leones, hay unas cuñitas ahí muy cercanas, eso parecen una 
selva y no están si no ha 3, 4 metros del parque los leones, 
ellos mantienen el parque muy bello el parque de los leones y 
una selva en otros parques donde su alrededor no están como 
llegando al mantenimiento de estas cuñas, de esto que no 
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tiene como dolientes. Doctora MARTHA bueno a los que les 
compete a espacio publico, al doctor de infraestructura el 
doctor CLEMENTE LEON, hay un parque que se ha ido perdiendo y 
y solamente le quedan, yo no se si es un parque es una cuña 
larga que queda en la carrera 20, carrea 21 calle 14 ahí al 
frente hay unas peleterías, es una cuña que se abre como un 
triangulo grande y hacia la carrera 20 dejaron ya un pedacito 
de ese parque que serán unos 40 metros cuadrados no mas pero 
eso es una zona verde grandísima importante de la ciudad un 
poquito mas abajo de la plaza san francisco, esa zona verde 
ha estado endurecida y dejaron dañar un pedacito entonces eso 
es importante para que ojala puedan mirar ya que están en 
aras, esas son las cuñas que yo llamo que fueron parques y 
ahorita son espacios digamos muchos son verdes llenos de 
monte, otros son cemento que los han endurecido, doctora 
CONSUELÑO ORDOÑEZ DE JIMENEZ yo se que en el acuerdo 
metropolitano 008 en el plan de desarrollo metropolitano en 
el articulo 16 habla de los criterios para la conformación y 
el manejo de los parques metropolitanos en conconrdancia con 
el aticulo 7 de la ley 688 pero  a mi me causa curisidad 
doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ o también la autoridad 
ambiental de Bucaramanga que es la secretaria de salud y 
medio ambiente yo no se si está estructurado los sistemas de 
gestión ambiental doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ y 
doctora CLAUDIA que son los llamados SIGAM porque estos de 
alguna manera tienen competencia para el manejo de los 
componentes que están incluidos en los planes de desarrollo y 
Bucaramanga como ciudad sostenible seria importante que me 
dijeran si estos sistemas de gestión están implementados a 
través de que, a través de los grupos humanitarios 
ambientales o los famosos GRUMAN en las comunas yo no se si 
eso ya se esta avanzando en ese tema porque a través de ellos 
se puede articular toda la acción que tiene que ver con la 
gestión ambiental doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ y 
doctora CLAUDIA porque ellos son los facilitadores del SIGAM 
o sea que si no esta implementado, pues yo no conozco que 
esta implementado, pero si ya, no son visibles y si no están 
implementados pues estamos en mora de aportar al tema que 
estamos dándole objeto a este debate que es parques y zonas 
verdes y llegando al tema de las zonas verdes me preocupa si 
bastante lo que tiene que ver con endurecimiento de las zonas 
verdes y ahí tiene responsabilidad, la secretaria de 
planeación, espacio publico, secretaria del interior y la 
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policía Coronel BOYACA, porque el decreto 1504 del año 1998 
es el que regula, el que reglamenta el manejo de los espacios 
publico en los temas de ordenamiento territorial y el 
articulo 77 dice que la oficina de secretaria municipal es la 
que se encargade expedir licencias en la intervension y la 
ocupación del espacio publico, la pregunta que hago yo que 
pasa en Bucaramanga con el endurecimiento de las zonas verdes 
aquí cualquier feligres, cualquier ciudadano, cualquier 
comerciante llega endurece las zonas verdes, o sea están 
incupliendo, están en contra del decreto 1504 en su articulo 
27 y no hay ninguna autoridad que ejerza valgo la rebundancia 
la autoridad de estos ciudadanos que están de alguna manera 
invandiendo o endureciendo el espacio publico, Coronel BOYACA 
el decreto es 14 de 2007 que es el manual de policía y el 
manual de convivencia y cultura ciudadana establece en su 
articulo 82 acerca de parques y jardines dice lo voy a leer 
“las areas naturales, parques y jardines del municipio hacen 
parte del espacio publico ojo esto es lo mas importante que 
es donde están contraviniendo esta norma dice quien levante 
construcciónes o mejoras en general sobre estas zonas de 
espacio publico además de las sanciones de excluir el lugar 
se le impondrá la sanción de demoler o de restutir estas 
zonas insisto hay un protocolo para la recuperación de esas 
zonas que cuando las obras están digamos infraganti, debe ser 
la secretaria de infraestructura la que debe operar 
inmediatamente para ejercer autoridad y recuperar estas zonas 
de digamos de invasión de endurecimiento que pues tiene 
competencia con el tema de hoy, igual hay un protocolo que 
igual lo dicta la ley 232 con unas normas de requerir a la 
gente por escrito, imponerles multas ordenar de la suspensión 
de locales comerciales cuando se trata de negocios 
comerciales y ordenar el cierre definitivo del 
establecimiento, muchos negocios endurecen estas zonas verdes 
para colocarlos como parqueaderos entonces ahí no se esta 
haciendo autoridad yo quisiera preguntar si hay algún 
inventario de estos jaridnes para saber que se esta 
endureciendo cuantos metros de zonas verdes hemos perdido, 
seria importante tenerlos también si hay un inventario de 
arboles, bogota lo tiene, saber cuantos arboles tiene raíz y 
votante o sea esa raíz que es como hacia el fondo como los 
reptiles o cuantos arboles tienen raíz laterales o 
sobresalientes como loticus o los almendros que son los que 
dañan las redes de alcantarillado las redes telefónicas bueno 
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no telefónicas pero otro tipo de redes digamos de gas y etc. 
Entonces es importante tener claro como un inventario donde 
estén todos estos elementos que he mencionado para saber a 
que apuntar mas adelante gracias señor presidente. 

 

La presidencia: gracias a usted H.C  

Intervension del H.C CRISTHIAN NIÑO RUIZ: 

Gracias presidente saludos a la mesa directiva, invitados y 
citados.  Ayer estuvimos viendo el avance de la obra del 
viaducto la novena la verdad lo único malo es que nos 
montaron en una canasta de esas que llevan pollo y nos 
subieron arriba a la columna esa pero desde alla doctora 
MARTHA pudimos ver algo maravilloso todo lo que ha hecho la 
corporación de la meseta de Bucaramanga por tener ese parque, 
la verdad es hermoso, yo no nombro personas digo la 
corporación porque eso es de la corporación de la meseta de 
Bucaramanga nos explicaban los mexicanos y el doctor CLEMENTE 
LEON no se si ya salió porque hicieron ese parque cuando 
nosotros íbamos con una posición diferente reactiva a mirar 
haber como mirábamos la información y ese parque esta 
diseñado de una manera atirantada para no tocar los arboles y 
para no tocar el entorno verde que tiene este parque que la 
verdad es maravilloso, cuando nosotros mirábamos que ya no 
solamente el parque de la quebrada el loro que esta en 
estudio eso es algo maravilloso esta el parque de la quebrada 
de la iglesia que une Bucaramanga con Giron, el que nos 
anuncio el ministro la doctora SANDRA LUCIA PACHON MONCADA 
hizo una proposición aca con el doctor BERNABE CELIS y el 
ministro y le dijeron a Bucaramanga muy bien, ahora hablamos 
del parque de la quebrada del macho, todos esos parques yo 
creo que Bucaramanga definitivamente el nombre que nosotros 
tenemos de Bucaramanga ciudad de los parques nos anima, nos 
dirige hacia los parques es difícil para mi como concejal de 
la oposición hablar hoy de algo que a mi manera de ver como 
le decía a mi amigo Concejal CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ esto 
que ustedes están haciendo vale la pena, yo pienso que habran 
fallas como en todas las cosas pero saber que en este momento 
los parques tienen un parquero y he hablado con algunos de 
ellos que son amigos nuestros y esos parqueros hoy en dia han 
tomado su parque y le han puesto ese amor y ese sentido de 
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pertenencia que decía la doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ 
no solamente son agentes ambientales como hablo la doctora si 
no son asesores de la gente para que puedan ciudar el parque 
una señora que cuida el parque que queda detrás del club 
unión para ella su parque de bolsillo porque hoy estuvo muy 
bueno la explicación de la doctora SANDRA LUCIA PACHON 
MONCADA como se llamaba los parques para ella su parque de 
bolsillo es su reto yo le dije trabaje con todo su corazón y 
haga de ese parque el parque mas bonito y dijo en esa 
condición estamos todos ella em dijo algo muy interesante lo 
que esta haciendo la doctora GLENYS la verdad que es algo muy 
interesante ver que hay una persona que es la esposa de 
nuestro alcalde la que junto con usted doctra MARTHA y ese 
equipo de trabajo que han formado tan bueno yo pienso que 
Bucaramanga va en la via de poder hacer cosas muy buenas este 
informe es un informe a mi manera de ver muy positivo vemos 
cosas muy positivas en Bucaramanga vino el doctor PRADA el de 
empresa municipal de aseo un informe positivo, vino el doctor 
WILSON el de bomberos un informe muy positivo, vino el doctor 
de circulación y transito el doctor RAFAEL HORACIO un informe 
muy positivo y yo pienso que cuando las cosas están bien es 
importante animar a que todo el mundo se contagie de que las 
cosas estén bien y que nosotros podamos tener ese liderazgo 
ayer en la doble W y en varias emisoras el tema era que 
porque el Bucaramanga era donde había menos pobreza en 
colombia yo pienso que en Bucaramanga es la ciudad donde hay 
menos pobreza en colombia porque tenemos una clase 
trabajadora, como la veíamos aca señor presidente de gente 
esforzada por querer hacer lo mejor hay algo muy importante y 
es que la secretaria de educación doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE 
JIMENEZ debe vincularse no podemos admitir que la secretaria 
de educación tenga que poner tantos obstáculos para 
enseñarles a los jóvenes amar los parques hay una parte de 
servicio social que dan los bachilleres que es la parte 
alfabetización hay tanta necesidad en Bucaramanga de ese 
servicio social que una parte de esa alfabetización debería 
ser concentrada a que ellos sean las personas que ayudan a 
mantener estos parques que ellos sean las personas como decía 
el doctor RAFAEL HORACIO que nos ayudan a pasar el sábado que 
es tan difícil por la congestion vehicular, o sea hay tantos 
motivos interesantes para que la secretaria de educación sea 
una isla aparte donde los niños son intocables, no, hay que 
enseñarles a lo jóvenes a amar la ciudad, Coronel, usted como 
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le dijimos hoy usted casi esta en todas nuestras sesiones, se 
esta volviendo nuestro Concejal numero 20 pero porque, porque 
usted esta vinculado con todo el desarrollo de Bucaramanga, 
usted esta vinculado con las pandillas, usted esta vinculado 
en el desarrollo en solución a todos los problemas muy bien 
porque usted esta aca desde que empezó la sesión y ha estado 
al frente del desarrollo y el apoyo porque, porque estos 
proyectos no pueden tener el olvido de la dirección de la 
autoridad hoy lo mirábamos, que un parque mal cuidado doctora 
CONSUELO ORDOÑEZ DE JIMENEZ que un parque mal cuidado es la 
cueva de los marihuaneros, es el lugar de los atracos, es el 
lugar donde se hacen puras cosas ilícitas por lo tanto yo si 
animo a que nosotros podamos entrar en esa nueva dimensión en 
que todos seamos responsables de los parques no me parece  
relevante decir que son de uno, dos, tres, cuatro, cinco no, 
yo pienso que los parques son Bucaramanga y si nosotros 
tenemos buenos parques como hoy dia el parque san pio, el 
parque san pio con ese nuevo como se llama eso doctor STUNKEL 
que hicieron el gimnacio al aire libre ese parque es un 
parque que cogió vida y no esta propiamente en el estrato 1, 
uno en ese parque doctora MARTHA usted ve que personas van 
hacer gimnasia en la mañana y no es propiamente el señor que 
tiene una venta de perros no, es el señor que vende los 
perros que es diferente y yo creo que cuando nostros 
empezamos amar lo nuestro nosotros dejamos de preocuparnos 
mas por los demás y yo creo doctora que si se mantiene el 
carácter y el enfoque que se le esta dando al manejo de los 
parques porque se que la doctora GLENYS se que cuando llega a 
un parque y lo encuentra desordenado se que ella se ha 
disgustado porque me lo han dicho ella se ha vuelto celosa 
para que Bucaramanga sea la Bucaramanga que todos necesitamos 
pienso que el tema de los parques hay cosas muy buenas y se 
que con este trabajo que estamos haciendo que con los parques 
lineales por todo esto yo si creo doctor DIONICIO CARRERO 
CORREA no esta desafortunamente pero podemos ahora asi 
establecer el proyecto de acuerdo de las caminatas ecológicas 
que el hablo también hablo de las ciclovias que no se por 
donde las ira hacer pero almenos las caminatas ecológicas si 
sabemos que las caminatas ecológicas las vamos poder hacer 
porque vamos a tener los parques lineales mas hermosos de 
colombia entonces yo pienso en que vamos en esa dirección con 
lo que oímos ayer de la quebrada esa del loro maravilloso y 
los animo de que no bajen la guardia a que mantegan la 
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continuidad para que estos parques en Bucaramanga vuelvan 
hacer los sitios mas hermosos de la ciudad porque al fin y al 
cabo es lo que tenemos para mostrar de ahí para alla no hay 
mucho lo que hay que mostrar como ciudad pero si mostramos 
los mejores parques definitivamente si vamos hacer algo muy 
grande por Bucaramanga. 

La presidencia: gracias a usted H.C 

INTERVENSION DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: 

Gracias señor presidente saludos a la mesa directiva, 
invitados y citados. Presidente me preocupa que al ampara de 
las zonas verdes y de los parques los recursos que en el plan 
de desarrollo y las diferentes entidades tienes para este 
propósito se nos vayan solamente en burocracia y se nos vayan 
solamente en cosas que no sean propiamente para la inversión, 
yo creo que ese es un tema del cual señor presidente yo si 
quiero, felicitar a la bancada de Cambio Radical, por haber 
traido hoy a buena hora esta situación yo creo que nosotros 
debemos ser muy responsables y mirar el costo de beneficio de 
lo que se esta haciendo y yo creo que la primera dama propuso 
un tema muy serio muy importante para Bucaramanga de trabajar 
en PRO de los parques inclusive cuando se posiciono el señor 
alcalde y el gobernador lo hicieron halla en el parque 
centenario que iban adoptar los parques yo creo que todo eso 
es muy importante pero los recursos no se pueden ir únicos y 
exclusivamente en burocracia porque si nos ponemos a calcular 
y vamos a los numero que no quisiera hacerlo hoy aca pero 
estaba aquí sobre líneas son bastantes los recursos que se 
están gastando por el area metropolitana yo creo que, mire 
aquí se aprobó un poryecto de acuerdo el cual fui autor que 
es el sistema de gestión SIGAM doctora SANDRA LUCIA PACHON 
MONCADA y del cual tenemos nosotros que reformar y desde ya 
yo los invito para que nos acompañen y hagamos entre las dos 
bancadas el proyecto de acuerdo de la reforma de sistema de 
gestión ambiental para que estos recursos que están en todas 
las dependencias se lleven a una sola que es la ley que es lo 
que exige y tenga la plena seguridad que cuando el recursos 
no dan tanta vuelta tienen mas efectividad mire que hoy 
cuantos secretarios, cuantos jefes y cuantos hemos invitado a 
funcionarios aquí para un solo tema, el tema de parques 
sumemole todo eso y veran  en donde están los recursos en la 
burocracia no están los recursos alla en la gestión y en 
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inversión que es para cual nosotros y yo creo que eso es lo 
que la gestora social quiere y debería hacerse en Bucaramanga 
esa inversión mire aquí hablaban que en el barrio mutis hay 4 
parques y de esos nombraron 2 y jamás han ido eso no es 
cierto que hayan ido al parque de los venados o que hayan ido 
a los parques del barrio mutis no han ido y soy fiel testigo 
que no han ido a esos parques ninguna de estas actividades 
que se han hecho en la comuna 1, en la comuna 2 tampoco han 
ido halla no han ido a las zonas verdes y a los parques que 
tiene el norte de la ciudad yo los invito a que me digan y 
que me muestren cuando han ido y que se ha hecho yo se de las 
intensiones perfecta me parece importante pero hagamos una 
inversión seria, hagamos un trabajo serio, porque no es 
solamente están en el parque Garcia Rovira o estar en el 
parque de Santander o estar en el parque de San Pio, mire 
cuanta lucha nos dimos nosotros aquí en el Concejo de 
Bucaramanga en otra época cuando estaba el Coronel o el 
General YESID VASQUEZ para recuperar el parque las palmas 
porque era critico porque halla se volvió en el parque el 
cual era prácticamente un antro de guaridas de marihuaneros y 
de todo y hoy por fortuna tenemos un parque recuperado el 
parque de las palmas del cual estuvimos en el periodo 
anterior dándonos la pela y el Concejo en eso fue y la 
policía nos ayudo muchísimo pero asi como se han hecho cosas 
importantes también no se esta cumpliendo con el objetivo 
propuesto y yo creo que aquí lo que interesa y ya mire yo he 
escuchado de primera mano o a SANDRA LUCIA PACHON MONCADA a 
mi compañera que conoce y trabajo en la CDMB y  trabajo por 
mucho tiempo conoció la parte ambiental  de eso pero lo 
importante de esto es que los recursos se inviertan de la 
mejor manera lo importante aquí no es que lindo, si claro 
pero donde esta el costo beneficio, donde esta la inversión y 
mire nosotros aquí en el plan de desarrollo aprobamos en una 
dimensión 2 que se llama sostenibilidad ambiental cambio 
climatico y uno de los objetivos importantes estaba en el 
fortalecimiento de sistema de gestión ambiental esa esta 
dentro de las dimensiones y que hoy estaba y se aprobó en 
coordinación la autoridad ambiental CDMB dice aca en el plan 
que nosotros aprobamos en el plan de desarrollo y que hoy 
aspiramos que eso siga adelante este sea el propósito y sea 
el objetivo si es que queremos de verdad cada uno de las 
propuestas mire yo admiro y hoy debo decirlo acá las 
intenciones de la gestora social ese si es ahí es donde 
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tenemos que encaminar lo que no debemos es desviar el 
propósito mis queridos funcionarios lo que queremos es que se 
haga la inversión y eso es lo que queremos al fin y al cabo 
porque es por el cual a nosotros nos piden aquí desde el 
concejo los que nos eligieron que pasa con esta situación yo 
si les reitero se habla de un propósito bueno, los invito si 
quiere los invito ya o cuando quieran esta tarde y verán cómo 
están los parques del barrio mutis que están prácticamente en 
las narices de la administración municipal vaya y vera le 
pedí a la secretaría de desarrollo de salud hace 2 días que 
por favor fuéramos, estaba el sub secretario de medio amiente 
que fuéramos la contaminación que tiene el parque los leones, 
vayamos, la problemática que tiene el parque los leones se lo 
dije a la secretaria de salud y se lo dije al sub secretario 
de medio ambiente que si quiere vamos yo voy todos los días 
voy todos los días a esta situación y no se está haciendo 
absolutamente nada yo no creo que eso tenga objetivo cuando 
se hacen solamente en los parques principales de la ciudad de 
Bucaramanga vayamos a los barrios hay mucha zona verde, hay 
buena zona verde pero mantengamos la verdad en lo que 
nosotros queremos, la ciudadanía lo está pidiendo a gritos 
que vayan halla a estos sectores, la contaminación que hay en 
estos parques y tengo la fotografía no es que no la puedo 
bajar acá en una USB y se las presento para que no se rían y 
me digan que no es cierto tengo la fotografía de la 
contaminación señor presidente que hay en el parque los 
leones y que la comunidad está pidiendo que por favor y mire 
lo que se está hablando, se está hablando cosas y bondades 
pero miremos la realidad de lo que está sucediendo con las 
zonas verdes de la ciudad de Bucaramanga por eso alabo los 
proyectos pero encaminemos que los recursos vengan de la 
misma forma mire las zonas verdes anteriormente eran de la 
instituto de crédito territorial hoy en URBE también están en 
manos de particulares porque no hacemos una gestión de 
recuperarlas aquí no sé si es el compañero EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ es el que ha venido trabajando sobre ese tema ese 
sería una labor importante que le entreguemos a Bucaramanga 
lo que hoy tienen los particulares y que era del instituto de 
crédito territorial mire no vayamos tan lejos Honorables 
Concejales aquí el compañero RAUL OVIEDO TORRA que hoy no lo 
escuche hablar de ese tema, ahí ya vamos a inaugurar el 
edificio de cuantas torras en un parque de la ciudad de 
Bucaramanga que es en el parque de las mejoras publicas ahí 
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ya vamos a inaugurarlo vamos y yo los invito que zona verde 
tiene el parque de las mejoras publicas todas las noches 
parranda, música y todo lo que usted en este sector Coronel y 
eso no puede hacer nada absolutamente nadie eso es lo que 
tenemos hacer la gestión para recuperar esto que es de la 
ciudadanía y el doctor RAUL OVIEDO TORRA aquí se dio una pela 
por todos los lados haber que pasaba con estas dos torres y 
ya prácticamente creo que ya están listas para ir a recoger y 
están hechas en un parque en una cañada de la ciudad de 
Bucaramanga vayamos a todas las comunas claro lo más visible 
es aquí el parque Santander el parque frente aquí a la 
gobernación y se ve muy bonito el rojo con el verde parestas 
es el color de mi partido se ve muy hermoso esa combinación 
pero hagamos el trabajo en las zonas que tengamos que meterla 
mano duro por ejemplo en el norte, en el sector del norte yo  
quiero que me muestren, si quiera una filmación de que se ha 
hecho en las zonas verdes de la comuna 1 y haya por el lado 
de san Cristóbal por el lado de la juventud por estos 
sectores  donde de verdad la comunidad también necesita de la 
inversión presidente yo si alabo y felicito a mis compañeros 
porque este es el tema de moda es el tema que todos los días, 
además porque los recursos que entran por la sobre tasa 
ambiental los recursos que vienen para el medio ambiente no 
son cualquier presentados, son mucho dinero y son dineros de 
lo que pagamos los impuestos en Bucaramanga porque pago 
impuestos en Bucaramanga y ya me hecho participe de esa 
situación gracias señor presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C y continua con la palabra 
el partido liberal colombiano. 

INTERVENSION DEL H.C HENRY GAMBOA MEZA: 

Muy amable presidente ya había saludado espero intervenir 
aquí la nuencia de la doctora SANDRA LUCIA PACHON MONCADA y 
el doctor WILSON RAMIREZ GONZALES  por intervenir en este 
tema. Honorables Concejales y funcionarios hablar de este 
tema es volver a recordar aquí los años 70, 80 y parte de los 
90 donde hablábamos aquí de la ciudad de las cigarras, la 
ciudad de los parques, la ciudad bonita, la ciudad más limpia 
yo creo que con este convenio que se firmo estamos evocando, 
cuando vamos a Bogotá, cuando vamos a Cartagena, Medellín, 
inclusive a Miami y a Panama que ya uno encuentra que se está 
pensando nuevamente en la gente y yo creo que eso es lo que 
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ha hecho la nueva administración de LUIS FRANCISCO BOHORQUEZ 
representada en todas sus instituciones que están trabajando 
en este proyecto importante, reconocer la labor de la red 
protectora de parques, no hay nada que hacer, con lo respecto 
a la recuperación, mantenimiento y conservación de la ciudad, 
reconocer el liderazgo de la gestora social y la articulación 
con las entidades como área metropolitana de Bucaramanga, 
bomberos, acueducto, metropolitano de Bucaramanga, EMAB, 
PROACTIVA, CDMB, INSTITUTO MUNICPAL DE CULTURA, POLICIA 
METROPOLITANA DE BUCARAMANGA, ALTA CONSEJERIA, POLITICA 
SOCIAL, SECRETARIA DE INFRAESTRUCTURA Y SECRETAIA DE SALUD Y 
AMBIENTE Y EL DOCTOR RENE RODRIGO GARZON SECRETIO DEL 
INTERIOR, es importantísimo esa articulación 
interinstitucional e interdisciplinaria, importantísimo 
reconocer otro tema importante cual debo evocar es esa agenda 
cultural, recreativa y deportiva que ha incluido actividades 
lúdicas recreativas artísticas, teatrales por parte del 
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA, INDERBU Y LA POLICIA 
METROPOLITANA DE BUCARAMANGA con el bibliobús con las danzas, 
los tambores en apoyo a la recuperación de las zonas verdes 
de Bucaramanga , de sus parques, pero más importante que es 
lo que veo en el informe es las actividades que se están 
haciendo a posterior de esta recuperación hay que seguir 
haciendo estas actividades en los sitios que están 
recuperados para que la gente, crear como una cultura, que la 
gente se apropie sobre estos sectores, importantísimo eso, 
porque uno a veces hace las actividades con el ánimo de 
mostrar de que se está haciendo la recuperación pero  
posteriormente vuelven y se abandonan yo creo que hay que 
seguir haciendo las actividades en estos sectores, estuve 
revisando todos los informes, uno por uno, encontré la 
intervención en todos los sectores de Bucaramanga pero quiero 
mencionar en que sectores hacen falta para que tengan en 
cuenta sobre este aspecto de la recuperación, en el parque de 
los periodistas y el parque de las 3 v, y el parque regueros 
peralta, estos parques quedan a la entrada del barrio San 
Miguel el que queda en la altura de la Concordia en la calle 
50 con carrera 15 y el de los periodistas que se arreglo ahí 
con la construcción de la estación esa estación se llama, 
bueno la que queda en la rosita esos 3 parques, por aquí 
pasan casi todas las rutas de buses que la doctora sabe 
cuáles son las rutas de Bucaramanga por aquí pasa toda la 
comunidad del área metropolitana por este sector importante 
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ejercer unas actividades sobre esos parques, a pesar de que 
la comunidad ha mantenido muy bien esos 3 parques pero 
queremos que se hagan actividades lúdicas culturales y 
recreativas que no las han hecho, ahí ha ayudado mucho a la 
comunidad el almacén al día ha colaborado mucho la parte del 
cerramiento hacia la quebrada la rosita, importantísimo eso 
para la seguridad del sector el parque barrio los pinos, 
falta revisar porque no aparece en los informes, caminodromo 
de Provenza, parque Turbay, la corona, sol de los estoraques, 
parque María Paz, las mojarras, parque chapineros y san Luis 
que creo que son los parques que de alguna manera, habría que 
revisar para intervenir por parte de la administración de 
este importante proyecto. Un tema que me gusto mucho los 
felicito, la aplicación del comparendo ambiental que la 
verdad ya lleva como unos dos o tres años no se el doctor 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA, no lo hemos aplicado en la ciudad 
de Bucaramanga, entonces me gustaría que nos dieran algunas 
estadísticas sobre este tema cuales han sido los resultados 
en términos cuantitativos y cualitativos, cuantas personas 
fueron capacitadas sobre la norma, cuantas sanciones se han 
aplicado por su incumplimiento que papel viene haciendo o que 
acompañamiento viene haciendo la policía cuando se denuncia a 
los infractores, porque ahí en ese tema debo recordar que 
aquí en algunos debates que hemos hecho sobre comparendo 
ambiental la gente nos decía, que le decían a la policía que 
por ejemplo los vendedores ambulantes votaban la basura a dos 
o tres cuadras donde ellos estaban ubicados y le decían a la 
policía y la policía no había reaccionado con ese tema, me 
gustaría que nos entregaran una estadística sobre este tema 
pero importantísimo que haya ese trabajo mancomunado de 
ayudar a denunciar a la policía y que efectivamente yo creo 
que ya pasamos el tiempo 3 o 4 años haciendo capacitaciones 
yo creo que ya es momento de sancionar en aras a no volver a 
ensuciar la ciudad, un tema importante porque creo que aquí 
lo han colocado los que presentaron el tema pero la agenda 
del señor alcalde y en su plan de gobierno que va a construir 
3 parque lineales entonces dentro de esos está el de la 
quebrada de la iglesia que gracias a los anuncios que hizo el 
señor ministro el sábado pasado, ya están los recursos 
asegurados están los diseños me gustaría que aquí están los 
amigos de la corporación y de planeación que paso con el 
convenio que firmo el municipio de la corporación para hacer 
los diseños del parque del loro y la doctora CONSUELO ORDOÑEZ 
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DE RINCON está muy interesada en inyectarle recursos a este 
proyecto, necesitamos el diseño, es un convenio que dejo 
firmado el doctor RODRIGUEZ FERNANDEZ en el 2011 yo creo que 
ya debe más de 15 meses de haber culminado este convenio y 
que no se qué ha pasado y yo creo que si hay una buena 
decisión política de meterle plata a este proyecto que serian 
dos obras que se alcanzarían hacer ahí nos faltaría el tema 
de la quebrada el macho y el parque de la esperanza que 
también requiere hacerse esta obra yo creo que otro tema que 
debo reconocer que paralelamente se esté haciendo un trabajo 
con infraestructura en la recuperación y en la instalación de 
la adecuación de los juegos infantiles y los gimnasios al 
aire libre están muy abandonados pero creo que este convenio 
ha arrastrado una seria de actividades en todas las 
dependencias importantísimos porque esos es crear el área que 
los niños ocupen bien el tiempo libre o sea estamos haciendo 
un trabajo muy integral, muy afortunado para la ciudad, debo 
sugerir igualmente que se debe hacer una cartilla de 
sensibilización hacia la comunidad yo tengo aquí toda una 
documentación a efectos de poder elaborarla, bueno ya lo 
tiene la doctora que nos conteste que ya la tiene y por 
ultimo decirles a ustedes que el partido liberal ha 
presentado un proyecto de acuerdo para compensar espacios 
públicos que no lo ha reglamentado el Concejo a efecto de 
poder garantizar que aquellos sectores donde se ha ocupado el 
espacio público sea reintegrado en otros sectores o en las 
construcciones que no alcancen a tener las áreas sean 
compensados en otros sectores donde se esté construyendo 
importante este proyecto porque tiene que ver me disculpan 
que diga lo que voy a decir pero hoy hicieron falta aquí lo 
curadores urbanos por cuestión de las sesiones tipo A ellos 
tienen que respondernos por los espacios de los nuevos 
desarrollos que nos deben dar en espacios verdes las sesiones 
tipo A y ellos son los que tienen ese compromiso yo pienso 
que hay que mandarles el mensaje a ellos de importante pero 
creo que con este proyecto de acuerdo los vamos a obligar los 
vamos a presionar y aquí lo va tener una labor importante el 
doctor KADIR CRISANTO PILONIETA en aras de poder establecer 
estas nuevas compensaciones que requiere Bucaramanga tenía 
otros temas para hablar pero dejo la palabra a los Honorables 
Concejales del partido liberal que tienen apreciaciones 
importantes sobre este tema muy amable señor presidente  
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La presidencia: gracias a usted H.C 

INTERVENSION DEL H.C JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ: 

Muy buenas tardes para todos y que bueno que después de 4 
horas aun estemos en el recinto debatiendo temas pero por lo 
mismo y tanto, voy a tratar a no ser reiterativo con lo que 
ya se ha hablado, creo que hemos escuchado los diferentes 
puntos de pensamientos las acciones que se ha realizado, los 
informes que se han presentado y me uno al saludo 
protocolario de mis compañeros para poder cumplir con el 
tiempo que tenemos y que mis compañeros puedan participar. Yo 
quiero ser enfático ya el doctor HENRY GAMBOA MEZA y los 
demás Concejales han tocado el tema de algunos tópicos , pero 
quiero centrarme en uno de los tópicos que siempre estamos 
dando, discúlpeme la expresión, lora el mismo sentido pero 
para poder llegar halla quiero arrancar hablando que para 
nadie es un secreto que dos años atrás los parques de 
Bucaramanga eran e intransitables e inmanejables para muchos 
es cierto que muchos de los parques de la ciudad hayan sido 
pura delincuencia, drogadicción, prostitución, basuras, 
juegos y bancas oxidadas y eso nadie lo conoce, o sea yo creo 
que no podríamos hablar de que el 100% del proyecto se haya 
cumplido pero si frente a lo que decían algunos Concejales 
solo es salir a un parque y mirar y al menos tener la 
tranquilidad de ver algo completamente  diferente y por lo 
mismo y tanto tendría que empezar felicitando a la gestora 
Social a la doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ, a la doctora del 
área metropolitana ya todos los equipos que han hecho un 
trabajo muy fuerte entorno a esto yo creo que este el 
principio de un proceso de transformación interesante entre 
lo que se puede realizar hemos visto jornadas de recuperación 
en los parques y demás pero quiero centrarme en el verdadero 
problema hoy cuando miraba todas las personas que estaban en 
las barras yo decía que bueno que no simplemente sean escobas 
como lo pronuncio la directora del área de metropolitana la 
doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON si no que sean personas 
con conciencia ahí es en donde estamos radicando o donde 
radica el problema no hay una cultura social frente al 
respeto de la ciudad y mucho menos por un parque yo recuerdo 
que cuando no existían los centros comerciales el único plan 
de los domingos era irse a un parque y la infancia de muchos 
de nosotros o la cicatriz que tenemos en la rodilla o en la 
frente y algún hueso roto se dio en un parque porque ese era 
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nuestro espacio de esparcimiento y de recreación pero 
lamentablemente la cultura social no tiene una mentalidad 
clara frente al tema de lo ambiental y no solamente hablo en 
el sentido de reciclar o a todos los procesos fundamentales 
que han sido debatidos, si no al tema contundente  si no al 
cuidado de los parques por lo tanto yo recomiendo, 1) la 
articulación no solamente del cuidado del parque, si no de la 
educación de las comunidades del sector  frente al verdadero 
sentido de un parque en la comunidad  es curioso ver que en 
muchas de las capitales del mundo añoran poder tener espacios 
o pulmones en sus ciudades porque perdieron sus parques pero 
nosotros los tenemos y  la gente no tiene la conciencia ni el 
cuidado de el mismo si sería muy interesante hacer una prueba 
piloto con el parque Cristo rey que queda frente de la 
universidad santo tomas y que los parques que estén frente a 
instituciones educativas puedan empezar  siendo no 
simplemente el lugar donde los muchachos van y toman gaseosa 
o a juagar un partido de futbol si no que empiecen hacer 
conciencia realmente de esto y para mi una de las soluciones 
importantes tiene que ver con un trabajo articulado y ese 
trabajo tiene que empezar vinculando lo que es el INSTITUTO 
MUNICIPAL DE CULTURA  y el INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA no 
solamente tiene el papel de entretener a la gente en los 
parques si no de crearles conciencia a la gente frente a su 
papel dentro de la ciudad y como respetarla, antes era normal 
ver a alguien es su  carro votando un papel, alguien en el 
parque orinando, es curioso encontrar todavía en el siglo 21 
a alguien en pleno parque orinando o alguien en pleno siglo 
21 echando la basura al parque yo creo que el tema del 
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA no solamente se puede plantear 
entretener si no educar y eso es lo más difícil yo creo que 
es más fácil entretener es muy difícil educar pero para eso 
necesito un acompañamiento fuerte del INDERBU y este 
instituto es cierto ellos no administran los parque pero si 
tienen la responsabilidad de fortalecer porque de nada vale 
que la gestora social y todo el equipo arreglen los parques 
si no se le da la utilidad correcta a estos parques lo decía 
ahorita el doctor CLEOMEDES BELLO BILLABONA y yo creo que el 
problema más que en ir a podar un parque es que está haciendo 
los diferentes institutos frente al uso de esos espacios la 
mayor cantidad de problemas en la zonas discúlpeme la 
expresión boscosas o los matorrales es que esos matorrales 
son usados para la drogadicción vayamos a un ejemplo sencillo 
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ahí en la real de minas o en el mutis hay una cancha que se 
llama las palmas en esta cancha las palmas abajo hay un 
matorral donde uno encuentro grupos de 15, 10, 12 muchachos 
metiendo marihuana y eso es una parte boscosa como usar esos 
espacios no solamente para vigilar, entretener si no para 
cambiarle la concepción al joven a través de la educación 
tenemos el INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA, INDERBU pero sobre 
todo tenemos a una secretaria muy importante que es la 
SECRETARIA DE EDUCACION es difícil pretender cambiar al 
adulto o aprender o a tratar de re enseñar al adulto en su 
manera de ver de cómo concebir y como ver el mundo pero si 
podemos garantizar que la nueva generaciones piensen distinto 
frente a esto para no implementar más tiempo porque mis 
compañeros van a participar dejo una parte que extracte del 
periódico que me pareció interesante la gestión integral que 
debe tener la administración con los parques de la ciudad y 
para esto me voy a referir a unas palabras de Ramiro Serrano 
un columnista de Vanguardia Liberal el 24 de Mayo pasado dijo 
lo siguiente, recuerden mi infancia cuando cada parque tenia 
funcionario del municipio que lo cuidaba un policía que 
entretenía los niños le enseñaba no solo a conservar la 
naturaleza si no que con juegos le mostraba que era saber 
convivir y tener respeto por los demás y el civismo, que 
interesante esta reflexión y la traigo hoy porque me parece 
que el tema no es solamente tener algo bonito y entretenerse 
si no educar es la base fundamental de la transformación 
social gracias. 

La presidencia: gracias a usted H.C 

INTERVENSION DE LA H.C NANCY ELVIRA LORA: 

Gracias señor presidente, un saludo a la mesa directiva, 
invitados y citados. Mire de verdad que a mí solo me queda 
felicitar a la doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON a la 
doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ, a la doctora GLENYS por ese 
trabajo tan espectacular que están haciendo con los parques 
de la ciudad, ese ya era un tema que se tenía olvidado hace 
mucho tiempo y Bucaramanga siempre ha sido mencionada como la 
ciudad de los parques pero eso dejo de pasar hace mucho 
tiempo entonces ahoritica con esa vida que le están dando a 
los parques de verdad que es algo muy bonito ojala se logre 
recuperar definitivamente estas áreas hay un tema que me 
interesa a mi muchísimo que es el parque centenario, porque 
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el parque centenario, porque es un parque que está ubicado en 
todo el frente del centro cultural del oriente que si lo 
miramos a hoy es un centro que está quedando bellísimo, su 
remodelación, uno ingresa y ahí mejor dicho entonces yo 
quisiera yo se que ahí ya hay parqueros porque los he visto 
pero también hay mucho vicioso, mucho homosexual porque por 
esos sectores se ve toda esa clase de personajes entonces si 
sería muy bueno que este parque que le está dando el centro 
cultural del oriente una imagen a Bucaramanga a ese parque se 
le diera mas, como que estuvieran mas pendiente de él, como 
que se pudiera desarrollar halla mas el control de esa parte 
por lo demás de verdad felicitar a la doctora GLENYS a todo 
su equipo por ese excelente trabajo que han venido haciendo 
pero quisiera también preguntarles que en las ciudades 
existen 170 zonas verdes y 80 parques en promedio hay 106 
árboles para un total de 8406 unidades arbórea, la OMS 
recomienda 9 metro cuadrados de áreas verdes por habitante 
como estamos con ese indicador en Bucaramanga gracias señor 
presidente muy amable. 

La presidencia: gracias a usted H.C 

INTERVENSION DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ: 

Gracias presidente saludo a la mesa directiva, invitados y 
citados. Presidente pues hoy es un debate demasiado 
importante sobre parques mire que este debate lo hemos hecho 
en otras oportunidades y siempre queda uno como que hablamos 
mucho y se nos para poca bolas cierto, pero hoy vemos que el 
tema de los parques se ha tomado con la importancia de darle 
ese nombre a Bucaramanga le estábamos quitando, eso es como 
quitarnos el nombre que tenemos cada uno de nosotros y no le 
damos la importancia, hoy lo tomaron unas mujeres, hoy lo 
tomaron este temas de los parques y que lindo que estén en 
las manos de las mujeres, la doctora GLENYS, la doctora 
MARTHA EUGENIA JIMENEZ, la doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON 
y muchas otras mujeres que están ayudando y hombres que 
también están detrás de esto también metiéndole el hombro 
porque Bucaramanga debe ser la ciudad de los parques y es la 
ciudad de los parques pero eran unos parques feos entonces ya 
nadie hablaba de esto hoy los estamos recuperando y por eso 
es injusto cuando se quiera criticar una gestión que se está 
haciendo de la mejor forma, yo se que ha esto tenemos que 
meterle cultura ciudadana y hacia halla tenemos que dirigir 
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los esfuerzos porque de nada sacamos con arreglar los parques 
pero que  la ciudadanía no los disfrute si no estén al acecho 
de la delincuencia o de personas indeseables, esta mañana 
reunidos con el Brigadier General nos decía que esas zonas 
van hacer controladas por la policía que no van seguir siendo 
los mitos de inseguridad que eran antes si no que antes por 
el contrario mire aquí en Bucaramanga algo está pasando y 
algo bueno está pasando doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON y 
a todos los compañeros, hoy el diario la republica, el diario 
económico más importante del país habla que un milagro 
económico llamado Bucaramanga una economía diversificada con 
precios bajos, buena oferta educativa, un sector empresarial 
y pujante con mucha tradición han hecho que Bucaramanga sea 
la ciudad con los niveles de pobreza, negligencia y de 
desigualdad más bajos de todo el país y con indicadores 
concretos por eso desafortunadamente el tiempo para nuestra 
bancada tiene que hacer uno un debate pues muy sobre las 
carreras pero lo voy aprovechar, doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE 
RINCON y doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ y todos los 
implicados en este tema de los parques hay un informe del 
doctor ALEJANDRO MURILLO SALGUERO que habla la actualidad 
perspectiva de los parques de Bucaramanga que fue publicado 
por la UIS y ahí se encuentra todo, una biografía de los 
parques y solo voy a leer la introducción con la venia de 
usted presidente, dentro de la configuración de las ciudades 
los parques representan uno de los componentes fundamentales 
para posibilitar altos indicies de calidad de vida urbano, 
traducidos en espacios de encuentro ciudadano y aproximación 
con el medio ambiente natural en este elemento vital del 
espacio público también aparecen escenarios con expresión 
cultural y puesta en consideración de los simbolismo y rasgos 
evolutivos de los contextos donde se implantan y es que los 
parques reúnen todo, cultura, historia, tradición y no 
podemos seguir renovándolos ni arreglándolos como de la forma 
que lo estamos haciendo que al parque Santander le meten mano 
y se acaba con toda la simbología histórica, el parque García 
Rovira lo mismo mire aquí hubo un secretario de 
infraestructura que siempre abogábamos por las obras 
artísticas doctor EDAGAR SUAREZ GUTIERREZ usted sabe lo que 
hizo, como estaban todas las obras llenas de grafitis las 
mando a pintar para que quedaran bonitas eso es como usted 
tener el cuadro en su casa y porque tiene un machoncito 
mandarle a echar límpido, echarle una mano de pintura eso fue 
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lo que hizo el secretario de infraestructura daño todas las 
obras de arte de Bucaramanga todas las daño acá yo quería 
referirme al tema de los recrear, porque yo creo que la 
cultura de recrear es buena, recrear ha hecho cosas buenas 
por la ciudad de Bucaramanga mire parques que estaban 
totalmente abandonados hoy son parques que los disfruta la 
comunidad si hay que pagar porque un costo de vigilancia de 
aseo de mantenimiento y son parques que disfrutan la 
comunidad de los barrios yo le aseguro y aquí ya la bancada 
del partido liberal ha hecho un cuestionario para traer a la 
directora de los recrear y saber que estos parques han 
beneficiado a la ciudad de Bucaramanga que si los dejamos 
abiertos se convierten en una guarida de marihuaneros lo que 
está sucediendo con los escenarios deportivos de la ciudad de 
Bucaramanga yo tenía toda una intervención pero quiero dejar 
ahí presidente para que la compañera MARTHA intervenga 
también en este importante tema le agradezco mucho 
presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C 

INTERVENSION DE LA H.C MARTHA ANTOLINEZ: 

Gracias señor presidente muy buenas tardes para todos los 
presentes, en aras del tiempo, felicitar a los compañeros de 
la bancada del partido Cambio Radical ha buena hora han 
traído este tema de los parques el cual ha sido gestionada 
como lo dijo el H.C URIEL ORTIZ RUIZ las mujeres al poder 
aquellas damas que se han dado a la recuperación de estos 
parques  felicitarlos porque realmente para esta recuperación 
se necesita destinos de la secretaría de hacienda como es el 
presupuesto que se les da para esta inversión yo quiero el 
año pasado la secretaria de infraestructura tenia para el 
mantenimiento y la recuperación de zonas verdes 300.000.000 
millones de pesos vemos que para este año la secretaria de 
infraestructura cuenta con 2.000.000.000 millones de pesos 
para la recuperación de parques y zonas verdes y 400.000.000 
millones de pesos en construcción de nuevos parques son 
6.000.000.000 millones de pesos el cual es una suma 
supremamente importante para la recuperación de estos parques 
y de estas zonas verde, también vemos la secretaria de salud 
en el rubro del año pasado contaban con 100.000.000 millones 
de pesos para este año la secretaria de salud cuenta con 
200.000.000 millones en recursos propios y 112.000.000 
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millones por inversión forzosa por la ley 715 que cuenta con 
312.000.000 millones en la secretaria de salud muy importante 
estos datos, también en el sector rotatorio ambiental el año 
pasado se destino para el amueblamiento de parques y zonas 
verdes 50.000.000 millones de pesos para el 2013 ya contamos 
con 55.000.000 millones de pesos de verdad que con todo este 
capital que tenemos hay que darle vida a todos estos parques 
doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON como se va a garantizar la 
sostenibilidad del programa de parqueros debido a que ellos 
están pendientes del aseo de la poda el alumbrado las 
diferentes personas que están allí cuidando de que las 
mascotas que lleven no hagan de sus que aceres ahí, que 
recojan aquellas personas que van a  dormir a los parques, 
hay muchos jóvenes indigentes que se trasladan a los parques 
únicamente a conciliar el sueño y hacer sus necesidades hay 
algunos parques donde los muchachos salen de las discotecas y 
como tienen un horario para la diversión no los dejan 
entonces se van a los parques a seguir la rumba con su 
carrito, su música y su trago, muy importante porque ellos 
están pendiente del cuidado también lo del material vegetal 
para que nuevamente lo estén podando y crezca que va a pasar 
con este programa después de que el periodo continua se va a 
seguir o hay quedamos para seguir con otro programita, cuales 
son los mecanismos e indicadores de medición que se reflejan 
los resultados del proyectos de parqueros eso va para la 
doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON un compañero con 
anterioridad hablaba de los baños yo si pienso que el parque 
debiera no solo tener uno casi que tres que es para el baño 
de los hombres, el baño de las mujeres y para aquellas 
personas con condiciones de discapacidad también sería bueno 
tener en cuenta aquellas personas que el día domingo o sábado 
los sacan a recrear también poder hacerles a ellos una uso de 
vías para que estas de personas con condiciones de 
discapacidad tengan a bien para estar también en los parques 
felicitarlo por aquello de la recuperación de los parques, la 
iluminación también ha sido espectacular yo pienso que se 
debiera colocar unos carteles didácticos alusivo a la 
importancia de cuidar el parque si cada uno de nosotros no 
tiene ese sentido de pertenencia por cuidar lo que realmente 
nosotros mismos disfrutamos si nosotros mismos embellecemos 
nuestra ciudad de pronto hacer unas carteleras alusivas a que 
cuide lo que usted mismo disfruta para que mi ciudad sea más 
linda así como siempre ha sido caracterizada la ciudad bonita 
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en la ciudad de los parques esa era mi apreciaciones muchas 
gracias presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C y gracias a la bancada 
por el buen uso del tiempo. 

INTERVENSION DEL H.C CRISTHAN ARGUELLO GOMEZ: 

Gracias presidente saludos a la mesa directiva, invitados y 
citados. Me alegro mucho yo quiero unirme a las palabras de 
reconocimiento por la recuperación de parques que hemos 
tenido en la ciudad me preguntaba un periodista hace un 
momento atrás hace ya un par de horas atrás me decía, que 
opinaba de la inversión de los 6.000.000.000 millones de 
pesos que se hizo en el anterior gobierno en los parques de 
la ciudad y para mí fue noticia porque no se en donde se 
invirtieron y no sé en qué se notaron lo que si yo note como 
notamos todos los Concejales es el gran deterioro de los 
parques de la ciudad de Bucaramanga al momento de iniciar 
esta nueva administración un deterioro demasiado evidente un 
endurecimiento de los parques que los llamaron de una mal 
manera recuperación de los parques cuando lo que vimos fue el 
endurecimiento de algunos parques, y el parque tiene que ser 
simplemente naturaleza lo verde precisamente un parque es 
eso, porque si no tiene eso se llama plazoleta, si nosotros 
pensamos que la plaza LUIS CARLOS GALAN es un parque porque 
está lleno de cemento pues estamos completamente equivocados, 
un parque su esencia es la naturaleza y la esencia  de la 
naturaleza acompañado de  algo presidente un parque sin niños 
es un lote si la familia no va a los parques si los niños no 
fueran a los parques eso fuera un lote no tiene otra forma de 
definirse al cual no asiste la familia y no tiene un espacio 
para divertirse por eso yo quiero reconocer el trabajo que se 
ha venido haciendo es equipo quiero reconocer el gran trabajo 
de la doctora MARTHA DE GOMEZ que la tengo aquí al frente 
porque ha estado con ella, porque me la he  encontrado a las 
10, 11 de la noche en los parques por la recuperación de los 
parques y por los chicos que se meten en estas discotecas y a 
Dios lo que es de Dios uno tiene que reconocer el trabajo de 
la gente, uno tiene que reconocer el trabajo de las personas 
como también tener uno el carácter suficiente para poder con 
respeto siempre cuestionar cuando las cosas no se están 
haciendo bien, creo que Bucaramanga viene en un proceso de 
recuperación, creo que Bucaramanga viene por un buen camino 
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en relación a lo que es el tema de los parques hemos visto 
que ya otra vez empezamos nosotros a tener como lo dijo la 
doctora MARTHA que me encantaron sus palabras sentido de 
pertenencia, si nosotros no tenemos el amor por la ciudad y 
el respeto por la ciudad y el compromiso por la ciudad pues 
de nada sirve todas las actividades y los dineros que se 
inviertan en esta área si el ciudadano que somos todos 
nosotros no nos comprometemos también, nosotros sacamos 
nuestros perritos hacer las necesidades al parque y una 
familia viene a sentarse y se sientan en algo como esto pues 
yo creo que la posibilidad de volver es nula, no Nulle, nula, 
no ahí no tiene nada que ver los Nulle doctor CRISTHIAN NIÑO 
RUIZ simplemente es nula esa posibilidad de querer asistir a 
un escenario que aparentemente es naturaleza y con lo que nos 
encontramos nosotros es otra cosa, si el parque no tiene 
seguridad pues entonces tampoco me voy a poder sentir 
tranquilo porque a pesar de que tengamos wi-fi en algunos 
parques si yo saco mi celular y me lo quitan pues tampoco es 
que tengamos nosotros algo pues agradable para disfrutarlo 
pero yo creo que venimos en ese proceso yo creo que venimos 
en eso y yo creo que hay que reconocerlo que el tema de los 
parques es muy importante que muchas veces el vivir al lado 
de un parque se convirtió en algo terrible yo vivo a la 
espalda del parque de las palmas doctora MARTHA EUGENIA 
JIMENEZ y ya por lo menos hoy estoy  averiguando para poder 
colocar en el apartamento donde vivo Coronel, los vidrios que 
no permiten el acceso del ruido y del humo cuando me da por 
dejar la ventana abierta veo a mi esposa en tercera dimensión 
entonces es mejor mandarlo a colocar y lo digo en serio el 
olor a marihuana es impresionante en los parques, es muy 
simple usted a las 2 o 3 de la mañana puede abrir una ventana 
y colocar una cámara y ve uno los muchachos en esto pero 
bueno la misma ley permite cierta cosas ante el consumo y 
cosas el actuar de nuestras autoridades pero lo hago de una 
manera respetuosa porque también reconozco que se vienen 
haciendo las cosas bien que hay mucho por hacer 
indudablemente hay mucho por hacer, que el trabajo se viene 
haciendo, se viene haciendo que ha sido notorio, yo estoy a 
favor de la implementación de gente trabajando en los parques 
yo creo que la burocracia es cuando nosotros colocamos gente 
que no es competente o que no tiene trabajo por realizar o 
que simplemente llena un espacio para ganarse un salario como 
le cuentan a uno que ocurría en años pasados entonces yo creo 
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que la gente está trabajando y eso genera un costo para la 
administración que se le pague porque a la gente hay que 
pagarle por el trabajo eso vale mantener el parque como el 
parque el san pio una sola persona no es capaz hay que poner 
4, 5 y que trabajen y que respondan por el parque y si eso le 
cuesta al municipio pues que cueste porque al fin y al cabo 
para eso es que la gente paga impuestos la gente para 
impuestos para que la gente tenga parques en buenas 
condiciones y si eso requiere contratar a esas personas y 
otras tantas mas pues bienvenida sean siempre y cuando estén 
trabajando porque lo que la gente critica y lo que nosotros 
criticamos es tener gente sentada en puesto que no sirve para 
nada y no hace nada pero si la gente está produciendo para el 
beneficio y el desarrollo de la ciudad y bienestar de la 
ciudad bienvenido sean y no tengo ningún problema en eso pues 
felicitarlas doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON  felicitarla 
por su trabajo, doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ animarla a que 
el trabajo que usted me gusta mucho porque es en la calle no 
es un trabajo de escritorio si no en la calle, yo por lo 
menos soy de ese corte de estar en la calle trabajando porque 
creo que es ahí donde se resuelven los problemas y es ahí 
donde se observan las otras necesidades que la ciudad tiene 
ya mañana arrancamos y les comento a mis compañeros la 
campaña de PARE O SE MATA, hoy estamos colocando los primeros 
pasa calles, esta semana se colocan los otros 10, si claro 
con permiso y todo de la autoridad claro que si doctora 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO, pero hay algo importante es el 
llamado a lo cívico, que es donde la gente también se 
comprometa a respetar así como estamos hablando de parques 
así también las señales, la autoridad y las normas y esto nos 
permite desarrollarlo gracias presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C. 

INTERVENSION DE LA H.C CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: 

Muy amable señor presidente, voy a ser muy precisa por la 
hora ya avanzada a la hora de iniciar sesiones y pedirle 
disculpas por haber llegado tarde, pero todos sabían que 
estaba en el foro de alcaldes en la ciudad de Cartagena y 
después les comentare los avances de ese importante foro 
donde participaron alcaldes, los contralores, los personeros, 
los diputados y gobernadores las asociaciones de todas estas 
entidades, con relación al informe quiero reconocer la 
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bancada del partido Cambio Radical por este importante debate 
que el año pasado también se dio y tuve la oportunidad de 
hacer un debate de control político con la secretaria de 
infraestructura porque en el total abandono que estaban los 
parques era tan evidente que estaba causando accidentes y yo 
creo que la primera dama y usted doctora MARTHA EUGENIA 
JIMENEZ fueron muy receptivas en esa solicitud que se hizo en 
ese momento y hoy se vio la gestión, ojala algunos 
funcionarios de la administración municipal tengan la 
camiseta que tiene puesta usted y tengan puesta la que tiene 
la primera dama la doctora GLENYS que como ha dicho el H.C 
CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ gracias Concejal hay que reconocer 
cuando las cosas se están haciendo bien y aquí se están 
haciendo bien y se está viendo la inversión pero gracias a 
ustedes que están liderando este proceso y lo vemos no 
solamente asignando y buscando que los recursos del municipio 
lleguen y se inviertan si no que también están de vigilantes 
del proceso lo vemos permanentemente en todos los parques en 
donde se está haciendo esta inversión y especial mente 
concientizando a que la comunidad de cuidarlo que la misma 
comunidad cuide que la inversión que se está haciendo que son 
en ultimas los mismos recursos que la comunidad paga los 
impuestos. El convenio interadministrativo que firmo el 
municipio de Bucaramanga este año de 2013 ahorita creo que 
fue en Marzo por 285 días donde el municipio aporta 
772.000.000.000 millones y el área metropolitana 
990.000.000.000 millones me parece una cifra significativa 
que da un total de 1.762.000.000 millones ese convenio 
interadministrativo allí se van a invertir en 30 parques, me 
parece que 1.700.000.000 millones en 30 parques es poco para 
lo que se quiere invertir pero tengo aquí el convenio 
interadministrativo 053 donde el total del  municipio y el 
total con relación al aporte del municipio y el aporte del 
área metropolitana porque aquí tengo el convenio 053 que el 
área aporta 990.000.000.000 millones y el municipio aporta 
772.000.000.000 millones en los informes que nos han 
presentado nos señalan que 105 personas de los cuales hay van 
unos parqueros, unos funcionarios que contrata el área pero 
si quisiera saber la modalidad de contratación que hace el 
área para estos parqueros y estas personas que están 
trabajando en los parques si es que los contrata directamente 
el área o va hacer por cooperativa porque hay si seria de 
pronto la legalidad del contrato porque entonces si hay 
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intermediarios no le llegan y realmente no se le paga, ojala 
las cooperativas que contrate el área sean las mejores y 
pueda verse reflejado en el pago del personal porque este 
convenio interadministrativo está bastante interesante y con 
una cifra bastante significativa entonces me gustaría saber 
si es por intermedio de cooperativa que el área metropolitana 
contrata o directamente los contrata el municipio, a me dicen 
que la cooperativa de ellos es renacer es una cooperativa 
bastante reconocida en Bucaramanga tengo entendido pero ojala 
que esas personas que se contrate se le pague lo justo. Aquí 
hablan de una serie de parques, pero aquí al compañero 
CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ le escuchaba que ojala se inviertan 
en parques y no en moles de cemento me preocupa porque el 
parque de las cigarras siempre he criticado que ha sido una 
mole de cemento, entonces como va hacer el mantenimiento de 
este parque yo se que las respuestas no la tienen en el día 
de hoy pero si quisiera saber qué inversión a diferencia de  
otros parques de los 220 parques que hay en la ciudad que eso 
la muestra es poca pero sé que hay voluntad por parte de la 
administración y por parte de las personas que están 
liderando este proceso como es la doctora MARTHA DE 
VILLAMIZAR y la doctora GLENYS por ejemplo en el parque de 
las cigarras que inversión se le va hacer a las cigarras si 
es una mole de cemento como lo dije en el parque de la vida, 
el parque de la vida si merece una gran inversión porque haya 
es un antro de delincuencia y un antro de todo tipo de 
atropello como lo hemos denunciado aquí en el concejo el 
comparendo ambiental como lo han dicho aquí los H.C la 
educación a las personas especialmente a aquellas personas 
que sacan sus perros y eso solo se ve en los estratos 4, 5 y 
6 porque, bueno en todos los estratos pero no tienen la 
educación ambiental también quisiera aprovechar la presencia 
de la doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ para saber qué pasa con 
el fondo rotatorio ambiental que función está cumpliendo el 
fondo rotatorio ambiental porque también se le han aprobado 
unos recursos de mantenimiento dotación a zonas verdes y no 
lo vemos por ninguna parte entonces si quisiera que ustedes 
que son tan juiciosas la primera dama y usted que miren haber 
que está pasando con ese fondo rotatorio ambiental, que sigan 
así doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ porque la verdad que como 
le digo se ve la mano de la mujer en la inversión que se está 
haciendo igualmente la iluminación en parques, supremamente 
importante ojala usted la lideren H.C al día de hoy hay 
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34.000.000.000 millones de pesos de alumbrado público y no 
vemos que se invierta, 34.000.000.000 millones de pesos H.C, 
Concejal HENRY GAMBOA MEZA usted que ha estado tan atento de 
las finanzas y de la inversión del municipio porque no se 
invierte más en la iluminación de parques y eso si que 
alcanza para todos los parques de la ciudad entonces le hago 
esa llamada de atención porque esperamos que la secretaria de 
infraestructura invierta yo creo que pasa este periodo y no 
invierte, entonces por favor inviertan esos recursos que la 
plata está ahí, entonces decirles doctoras que por favor 
ojala los utilicen y no sigan alimentándose esos recursos en 
los bancos, muy amable señor presidente. 

La presidencia: gracias a usted H.C y terminamos con esta 
ultima intervención de parte de la doctora SANDRA LUCIA 
PACHON MONCADA para que por favor haga las conclusiones de 
este importante debate que se ha hecho en el día de hoy. 

INTERVENSION DE LA H.C SANDRA LUCIA PACHON MONCADA: 

Gracias señor presidente vamos entonces en primer lugar la 
bancada del partido Cambio Radical agradecerles a todos los 
H.C que participaron con sus aportes para que igualmente 
tomen nota las personas que fueron invitadas y citadas, 
felicitarlas a las diferentes dependencias de la 
administración municipal por el esfuerzo que han hecho en 
recursos humanos, físicos pero igualmente en este caso 
particular a los que nos acompaña a la doctora GLENYS se que 
no está aquí pero sé que nos está escuchando y que la doctora 
MARTHA EUGENIA JIMENEZ va hacer vocera para decirle de verdad 
que el Concejo Municipal le felicita por esa ardua labor que 
viene desarrollando al nivel de la ciudad obviamente con todo 
el equipo de trabajo y le estoy hablando a usted doctora 
MARTHA GOMEZ  a usted que ha sido también la líder 
fundamental doctora CONSUELO ORDOÑEZ DE RINCON usted que 
también se ha puesto la camiseta y usted también ha logrado 
hacer un trabajo importante a nivel de parques y de 
recuperación de zonas verdes de la ciudad quiero felicitar 
igualmente, vuelvo y repito a las diferentes dependencias 
porque aquí hay que decir, EMAB, ACUEDUCTO, SECRETARIA DE 
INFRAESTRUCTURA, SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE, todos 
trabajando de la mano para lograr esa red protectora de 
parques hoy se escuche por lo menos en Bucaramanga y que eso 
es producto de los acuerdos municipales que también han sido 
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generados desde el Concejo de la ciudad, por otra parte 
reconocer el liderazgo de los parqueros y supervisores a 
nivel del mantenimiento de esos escenarios naturales 
construidos de la ciudad ellos son semilleros de cultura 
ciudadana porque como ustedes lo decían se están capacitando 
se están formando que no sean simplemente los que barren 
cuando ensucia alguien si no que sean reconocidos también 
como agentes multiplicadores en cultura ciudadana importantes 
los colegios de la ciudad es importante resaltar la labor que 
ellos vienen haciendo en el tema de la ciencias naturales y 
educación ambiental y que se incorpore eso es importante que 
quede el tema de los parques de la ciudad en esa asignatura 
para que generemos sentido de pertenencia de los alumnos y de 
la sensibilidad social importante en el día de hoy la bancada 
del partido Cambio Radical radico el proyecto de acuerdo 
donde se institucionaliza  la policía publica de parques y 
zonas verdes de Bucaramanga pero también la bancada del 
partido liberal señala que un proyecto de acuerdo de 
compensación de espacios públicos también hace parte 
fundamental, entonces estos dos proyectos generan un impacto 
importante a nivel de la ciudad, el tema que tiene que ver 
con el sector empresarial el plan padrino que genera tanta 
pertenencia en la ciudad estas empresas que se han venido 
uniendo el ACUEDUCTO METROPOLITANO, EMPAS, de verdad que hay 
que resaltar la labor y creo que DAYAN es otra de las 
empresas que se une con el parque de las hormigas de igual 
manera lo impactos ambientales, sociales, culturales y 
económicos aquí hay que mirar la generación de empleo de 105 
personas más 5 supervisores esto permite que muchas familias 
de Bucaramanga se beneficien incorporar estos elementos 
importantes de la política pública se me olvidaba en el plan 
de ordenamiento territorial próximo en lo que tiene que ver 
con los determinantes ambientales de la autoridad ambiental 
que sea pues competente y por otro lado los planes de 
desarrollo municipal importante mencionar los 3 parques 
lineales que van a surgir parque lineal quebrada la iglesia, 
el parque quebrada el loro donde señalaron unos aportes 
importantes y un convenio que se está desarrollando entre la 
administración municipal y el parque fontana real que ya el 
doctor CLEMENTE LEON hablo de los 2.000.000.000 millones de 
pesos, 1.000.000.000 pero que próximamente 2.000.000.000 
millones frentes de trabajo importante coordinación 
interinstitucional  que observa la red de parques de 
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Bucaramanga se observa infraestructura que puede ser visible 
en inmobiliario de muchos parques de la ciudad gimnasios, 
tecnología, juegos infantiles una recomendación importante 
los baños públicos, el tema de promover mas el tema de la 
cultura ciudadana la educación en la gente, los temas de 
seguridad y programas importantes que le apunten al habitante 
de la calle y a otros grupos vulnerables que se concentran en 
los parques de la ciudad, comportamiento ambiental ciudadano 
cultura ciudadana, divulgación, comunicación y animación hay 
que resaltar que los medios de comunicación han venido 
haciendo una promoción frente a los diferentes actividades 
que desarrolla la administración municipal y la red 
protectora de parques y eso también permite que la gente 
reconozca esa calificativo que se le devuelve a Bucaramanga 
la ciudad de los parques yo les pediría ya finalmente que 
doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ si pudiera hacer llegar este 
librito a todos los H.C yo lo tengo porque mi amigo MAURICIO 
LARA me lo regalo pero si le agradezco y ya para terminar 
señor presidente simplemente decirles que los parques son 
articuladores y espacios de encuentro para la gente la 
Honorable Concejal me había pasado un papelito se me extravió 
por aquí pero bueno al final es decirles que los parque de la 
ciudad son esos sitios amigables de encuentro de la familia 
de los niños de todo lo que queremos la ciudad bonita, 
acogedora  cordial gracias a todos y de verdad que muy buenas 
tardes. 

La presidencia: gracias a usted H.C por las conclusiones y le 
agradecemos también a los diferentes personas citadas que 
entreguen por escrito las respuestas a las diferentes 
inquietudes y preguntas que han hecho los concejales 
continuamos por favor secretaria con el orden del día. 

La secretaria: así será señor presidente continuamos con el 
sexto punto lectura y comunicaciones, no hay comunicaciones, 
séptimo punto proposiciones y asuntos varios hay una 
proposición señor presidente me permito dar lectura. 

Proposición 

Condecórese la escuela NORMAL SUPERIOR DE BUCARAMANGA con la 
universidad de Bucaramanga máxima categoría por su labor 
presentada en la formación de institutoras a lo largo de 138 
años en la ciudad por tan magna labor en el proceso de 
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formación de la comunidad bumanguesa la bancada de Cambio 
Radical coloca a consideración del Honorable Concejo esta 
proposición es presentada por la H.C SANDRA LUCIA PACHON 
MONCADA, H.C WILSON RAMIREZ GONZALES y el H.C EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ ha sido leída la proposición señor presidente  

La presidencia: se somete a consideración de los H.C 

La secretaria: ha sido aprobada la proposición señor 
presidente. 

INTERVENSION DE LA H.C SANDRA LUCIA PACHON MONCADA: 

Mire Honorable Presidente y yo quiero también agradecerle que 
por favor los H.C me escuchen atentamente sobre un tema que 
al inicio de la sesión se plantío con respecto al tema de la 
mesa directiva y con respecto a las comunicaciones que de 
pronto no se están llegando a todas las integrantes de las 
bancadas entonces yo me quiero, 1)manifestar como presidenta 
de la corporación y la mesa directiva manifestarles que el 
Concejo de la ciudad y particularmente como ordenadora del 
IGASGO como presidenta del Concejo hemos venido haciendo el 
tema de la contratación de una manera objetiva transparente 
pero por otra parte le he pedido al doctor VIDAL ABREO que me 
pase un oficio señalándome como ha sido el trabajo y así lo 
hemos venido haciendo en los informes que ha presentado a 
través del contrato pero quiero que me escuchen atentamente 
la información que me ha transcrito el doctor VIDAL ABREO. 

Informes de boletines de prensa haciendo referencia a las 
actividades del partido liberal. 

Comedida y respetuosamente me permito presentar informe 
referente a los reclamos formulados por el vocero de la 
bancada del partido liberal en el sentido de que esta oficina 
no registra ni informa sobre sus actuaciones de sus 
integrantes del concejo de Bucaramanga, respetando 
profundamente la dignidad y las expresiones del Honorable 
Concejal considero que esas quejas son injustas por cuanto 
desde un comienzo nos hemos esmerado en ser justos, 
equilibrados, amplios y participativos con respecto a los 19 
Concejales tal y como han sido las instrucciones de la 
presidenta Concejala SANDRA LUCIA PACHON MONCADA y por usted 
misma en condición de supervisora del debido contrato cuyo 
objeto es prestar los servicios profesionales para una 



 
 
 
 
 

 
 
 

ACTA 042 FOLIO 99 
 

 

 

asesoría integral en comunicación y divulgación interna y 
externa y manejo de la imagen constitucional la queja 
principal se concentra en decir que esta oficina no divulgo 
el debate promovido por el partido Liberal el día jueves de 
18 de abril denominado OFERTA LABORAL PARA DISCAPACITADOS 
esto no es cierto prueba de ello es el boletín de prensa en 
esa fecha bajo el titulo OFERTA LABORAL PARA LOS 
DISCAPACITADOS SERA DEBATIDA HOY EN EL CONCEJO DE BUCARAMANGA 
cuyos segundo párrafo dice textualmente en particular la 
proposición presentada por la bancada del partido liberal 
busca indagar sobre los programas de discapacitación y oferta 
laboral a favor de la población con algún tipo de limitación 
física, mental o sensorial el boletín fue enviado a 1500 
direcciones electrónicas, 875 las cuales corresponden a 
periodistas y medios de comunicación y las restantes a los 
Concejales, funcionarios de la administración municipal, 
gabinete departamental, dirigentes gremiales y instituciones 
de educación superior, autoridades militares y de policía y 
dirigentes comunales adicionalmente esta información se 
difundió a la página web del concejo 
www.concejodebucaramanga.gov.co y se referenciaron menciones 
en las redes sociales, facebook y twitter con respecto a este 
tema debo informales que para el programa de de televisión 
del canal TRO para este fin de semana 21 de abril que tienen 
incluidas dos notas unas sobre el debate de la OFERTA LABORAL 
PARA DISCAPACITADOS con el concejal URIEL ORTIZ RUIZ y otra 
con el proyecto de acuerdo aprobado en comisión tercera sobre 
las escuelas pedagógicas para padres de familia con el H.C 
JAIME ANDRES BELTRAN dichas entrevistas no se pudieron hacer 
ayer pero se realizan hoy viernes pues el programa se labora 
todos los sábados solo por hacer una clara demostración de 
las aceleraciones que faltan a la verdad en la última semana 
comprendida entre el 15 y 19 de abril es decir 4 días  se han 
expedido 4 boletines de prensa mencionando la bancada del 
partido liberal y en los 4 se hacen referencia a las 
actividades del partido liberal a saber jueves 18 de abril 
OFERTA LABORAL PARA DISCAPACOTADOS, dos de los cuatro 
proyectos estudiados por la comisión tercera fueron aprobados 
y pasan a plenaria en el tercer párrafo de esa noticia se lee 
el otro proyecto avalado para pasar a la plenaria es el 
proyecto número 009 del 12 de marzo del  2013 por media del 
cual se implementan las escuelas pedagógicas de padres que 
promueven el fortalecimiento de valores al interior de la 
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familia y mitigan el impacto de la violencia en el municipio 
de Bucaramanga presentado por la bancada del partido Liberal 
integrada por los H.C JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ, URIEL 
ORTIZ RUIZ, HENRY GAMBOA MEZA, SONIA SMITH NAVAS VARGAS, 
DIONICIO CARRERO CORREA, MARTHA ANTOLINEZ Y NANCY LORA la 
ponencia favorable fue elaborada por el presidente de esta 
comisión CRISTHIAN ARGUELLO GOMEZ del partido verde miércoles 
17 de abril jornada de asistencia habitantes de la calle 
adelanto equipo de trabajo el H.C DIONISIO CARRERO CORREA 
miércoles 17 de abril este miércoles la comisión tercera la 
labor intensa agenda proyectos de acuerdos en el párrafo 
quinto que dice textualmente enseguida se abordara la 
inclusión del articulado rotulado con el número 009 del 12 de 
marzo del 2013 por medio del cual se implementan las escuelas 
pedagógicas del padres que promuevan el fortalecimiento de 
valores al interior de la familia mitiga el impacto de la 
violencia en el municipio de Bucaramanga el proyecto fue 
presentado por la bancada del partido liberal integrado por 
los H.C JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ, URIEL ORTIZ RUIZ, 
HENRY GAMBOA MEZA, SONIA SMITH NAVAS VARGAS, DIONISIO CARRERO 
CORREA, MARTHA ANTOLINEZ Y NANCY LORA domingo 14 de abril 
Concejal HENRY GAMBOA MEZA aboga por industriales de calzado 
ante el ministro de hacienda y denuncia maniobras para 
facilitar contrabando anexa muestras físicas inevitables de 
los boletines a los anterior hay que sumar las publicaciones 
en la página web, en las redes sociales facebook y twitter, 
la réplica hecha por la oficina de prensa de la alcaldía de 
Bucaramanga y las diversas publicaciones de medios de 
comunicación escritos portales web todo esto que acabo de 
mencionar también se puede identificar en las carteleras 
localizadas en la entrada de la sede de la corporación y la 
que se encuentra al ingresar a la oficina de prensa anexa 
evidencia fotográficas igualmente vale la pena mencionar las 
notas para televisión y sesión informativa que se ha emitido 
en los últimos tres programas de la alcaldía a través del 
canal TRO los domingos en el horario de 7:30 a 8:00 pm en 
este programas hemos realizado notas periodísticas con la 
doctora SONIA SMITH NAVAS refiriéndose al incumplimiento de 
los secretarios del despacho del concejo con el doctor HENRY 
GAMBOA MEZA con la eliminación de los muros de seguridad en 
el conjunto residencial comultrasan en Provenza y con el 
concejal JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ con el pandillismo sin 
duda todo lo anterior contradice a las denuncias y por cambio 
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se ratifican en tratamiento preferencial y privilegiado dicha 
bancada con la confianza de dar respuesta efectiva y oportuna 
a las inquietudes formuladas y ratificando mi compromiso de 
difundir apropiadamente la información y la imagen 
institucional del concejo de Bucaramanga cordialmente VIDAL 
HUMBERTO ABREO contratista. Yo si les pido de verdad a la 
colaboración a todos ustedes yo pienso que la mesa directiva 
está haciendo un gran esfuerzo para que todas las bancadas 
tengan la participación si ustedes analizan los programas del 
canal TRO se van a dar cuenta que todos los H.C participan 
aquí la idea es darle la participación a todos el objeto de 
este contrato es muy claro es fortalecimiento de la imagen de 
la corporación aquí yo no puedo llegar a decir que la imagen 
sea para un solo Concejal o dos o tres aquí es para que la 
corporación o el concejo de Bucaramanga participe por eso 
reitero mis invitaciones que he hecho a todas las visita que 
hacemos semanalmente porque la idea es que todos participemos 
que todos expongamos nuestros interrogantes y nuestras 
inquietudes y que las bancadas estén bien representadas saben 
ustedes que en mi encuentran las puertas abiertas como lo 
hace también el primer vicepresidente el segundo 
vicepresidente y yo sé VIDAL ABREO usted como jefe de prensa 
le he reiterado en muchas oportunidades que tenga en cuenta a 
todos los voceros de las diferentes bancadas y a los 
concejales y no sé si haya algún otro concejal que me diga lo 
contrario pero el concejo de Bucaramanga está haciendo 
abierto y de verdad que esto se trata de poder confiar y 
trabajar de manera conjunta muchas gracias a todos. 

La presidencia: gracias a usted H.C seguramente que todos los 
concejales estamos de acuerdo de que el tratamiento 
preferencial no es para una sola bancada si no para todas las 
bancadas y todos los partidos políticos representados en esta 
corporación, continuamos con el orden del día. 

INTERVENSION DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: 

No señor presidente es para una moción de procedimiento es 
que la carta para que tenga tenacidad y legalidad para que la 
señora secretaria tenga la amabilidad y no la lea señor 
presidente. 

La presidencia: continuemos señora secretaria. 

La secretaria: el orden del día se ha agotado  



 
 
 
 
 

 
 
 

ACTA 042 FOLIO 102 
 

 

 

La presidencia: agotado el orden del día se cita para mañana 
a las 8 de la mañana.   

 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 
archivo de voz computarizado a la fecha. 
 
Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 
 

 
 
 
Elaborado: S.A.A.T 
 


